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Τμήματα: 

 
«ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
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Εκτιμώμενης αξίας 2.362.000,00 Ευρώ 
(συμπερ. Φ.Π.Α. 24%), 

 
 
Με κριτήριο για την ανάθεση της σύμβασης ανά Τμήμα την πλέον συμφέρουσα από 

οικονομική άποψη προσφορά μόνο βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή). 

 
που θα διεξαχθει  συ μφωνα με: 

 α) τις διατα ξεις του ν. 4412/2016 (Α’ 147) και β) τους ο ρους της παρου σας  
 

CPV: 45000000-7 
 

Ημερομηνία διενέργειας διαγωνισμού: 
14-03-2025, ημέρα Παρασκευή και ώρα: 11:00 π.μ. 

 
Καταληκτική ημερομηνία και ώρα υποβολής των προσφορών: 

έως και την 11-03-2025,  ημέρα Τρίτη και ώρα: 14:00. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

 
Άρθρο 1: Κύριος του Έργου/ Αναθέτουσα Αρχή/ Στοιχεία επικοινωνίας 

1.1 Αναθέτουσα Αρχή: ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ 

Αριθμός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) 090044306 

Κωδικός ηλεκτρονικής τιμολόγησης 1020.E00721.0001 

Οδός:  ΑΧΑΡΝΩΝ 417 & ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ 

Ταχυδρομικός κώδικας: 11143, ΑΘΗΝΑ 

Τηλέφωνο: 2131314564 

Γενική Διεύθυνση  στο Διαδίκτυο  (URL): www.inedivim.gr 

E-Mail:  d-emty-gram@inedivim.gr 

1.2 Εργοδότης ή Κύριος του Έργου ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ  

1.3 Φορέας κατασκευής του έργου ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ  

1.4 Προϊσταμένη Αρχή ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ/ Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. 

1.5 Διευθύνουσα Υπηρεσία ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ & ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

1.6 Αρμόδιο Τεχνικό Συμβούλιο ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΥΠΑΙΘΑ 

 

Εφο σον οι ανωτε ρω υπηρεσι ες μεταστεγασθου ν κατα  τη δια ρκεια της διαδικασι ας συ ναψης 

η  εκτε λεσης του ε ργου, υποχρεου νται να δηλω σουν α μεσα τα νε α τους στοιχει α στους 

προσφε ροντες η  στον ανα δοχο. 

Εφο σον οι ανωτε ρω υπηρεσι ες η /και τα αποφαινο μενα ο ργανα του Φορε α Κατασκευη ς 

καταργηθου ν, συγχωνευτου ν η  με οποιονδη ποτε τρο πο μεταβληθου ν κατα  τη δια ρκεια της 

διαδικασι ας  συ ναψης η  εκτε λεσης του ε ργου, υποχρεου νται να δηλω σουν α μεσα, στους 

προσφε ροντες  η  στον ανα δοχο τα στοιχει α των υπηρεσιω ν η  αποφαινο μενων οργα νων, τα 

οποι α κατα  τον νο μο αποτελου ν καθολικο  δια δοχο των εν λο γω οργα νων που υπεισε ρχονται 

στα δικαιω ματα και υποχρεω σεις τους. 

 

Είδος Αναθέτουσας Αρχής 

Το Ίδρυμα Νεολαι ας και Δια Βι ου Μα θησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) ει ναι Νομικο  Προ σωπο Ιδιωτικου  

Δικαι ου που ανη κει στον ευρυ τερο δημο σιο τομε α, διαθε τει οικονομικη  και λειτουργικη  

αυτοτε λεια, ε χει κοινωφελη  και μη κερδοσκοπικο  χαρακτη ρα, λειτουργει  προς εξυπηρε τηση 

του δημοσι ου συμφε ροντος και εποπτευ εται απο  τον Υπουργο  Παιδει ας, Θρησκευμα των και 

Αθλητισμου . 

 

Κύρια δραστηριότητα Α.Α. 

Το Ίδρυμα Νεολαι ας και Δια Βι ου Μα θησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) υλοποιει  δρα σεις Δια Βι ου 

Μα θησης (κατα ρτιση, συμβουλευτικη  κ.α.), στηρι ζει τη Νε α Γενια , με σα απο  προγρα μματα 

κινητικο τητας, επιχειρηματικο τητας και καινοτομι ας, μεριμνα  για τη συντη ρηση και 

λειτουργι α Μαθητικω ν και Φοιτητικω ν Εστιω ν, και υποστηρι ζει πρωτοβουλι ες για την 

http://www.inedivim.gr/
mailto:d-emty-gram@inedivim.gr
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αντιμετω πιση ε κτακτων κοινωνικω ν αναγκω ν. 

Άρθρο 1Α: Σκοπός του Έργου/Στοιχεία της διαδικασίας και της ομαδοποίησης του 

Έργου σε τμήματα (lots) 

Αντικει μενο της συ μβασης ει ναι η ανακαι νιση και η αναβα θμιση των κτιρι ων και των 

περιβαλλο ντων χω ρων ο που στεγα ζονται τα Προ τυπα Επαγγελματικα  Λυ κεια (Π.ΕΠΑ.Λ.) 

Ακρωτηρι ου Χανι ων, Κατερι νης και Συ ρου.  

Η βελτι ωση των κτιριακω ν υποδομω ν των ανωτε ρω σχολει ων διενεργει ται στο πλαι σιο της 

μετατροπη ς τους σε Προ τυπα Επαγγελματικα  Λυ κεια, συ μφωνα με τις υπ’ αριθ. Πρωτ. 

Φ11/67637/Δ4/09-06-2021 (ΦΕΚ 2503/Β/2021) και Φ11/74076/Δ4/16-06-2022 (ΦΕΚ 

3019/Β/2022) Αποφα σεις του Υπουργει ου Παιδει ας και Θρησκευμα των και του Υπουργει ου 

Οικονομικω ν, και στοχευ ει στην αναβα θμιση της ποιο τητας των μαθημα των και ως εκ 

του του στη γενικο τερη βελτι ωση της Επαγγελματικη ς Εκπαι δευσης και Κατα ρτισης (ΕΕΚ).  

Οι εργασι ες που προ κειται να εκτελεσθου ν στο πλαι σιο της παρου σας συ μβασης 

κατατα σσονται στον ακο λουθο κωδικο  του Κοινου  Λεξιλογι ου δημοσι ων συμβα σεων (CPV): 

45000000-7. 

Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης για το συ νολο των τμημα των ανε ρχεται στο ποσο  των 

2.362.000,00€ συμπεριλαμβανομε νου ΦΠΑ 24 % (πρου πολογισμο ς χωρι ς ΦΠΑ: 

1.904.838,71€ και ΦΠΑ: 457.161,29 €). 

Η συ μβαση υποδιαιρει ται στα ακο λουθα τρία (3) τμη ματα (στο εξη ς τα «Τμη ματα» και κα θε 

ε να επιμε ρους τμη μα το «Τμη μα») τα οποι α ανατι θενται με διακριτε ς συμβα σεις συ μφωνα 

με το α ρθρο 59 του ν. 4412/2016:  

TMHMA ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ NUTS 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΡΓΟΥ 

Π/Υ ΧΩΡΙΣ 

ΦΠΑ 
ΦΠΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

Π/Υ 

1 

Ενεργειακή 

αναβάθμιση 

Προτύπου 

ΕΠΑΛ 

Ακρωτηρίου  

Ακρωτήρι 

Χανίων 
EL434 

Ηλεκτρομηχανολογ

ικά και Οικοδομικά 

Έργα 

564.516,13 € 
135.483,87 

€ 
700.000,00 € 

2 

Ανακαίνιση 

κτιριακών και 

ηλεκτρομηχα

νολογικών 

εγκαταστάσε

ων 

διδακτηρίου 

Προτύπου 

ΕΠΑ.Λ. 

Κατερίνης  

Κατερίνη  EL525 

Ηλεκτρομηχανολογ

ικά και Οικοδομικά 

Έργα 

645.161,29 € 
154.838,71 

€ 
800.000,00 € 
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3 

Αναβάθμιση 

εγκαταστάσε

ων Προτύπου 

Επαγγελματικ

ού Λυκείου 

Σύρου 

Σύρος EL422 Οικοδομικά Έργα  695.161,29 € 
166.838,71 

€ 
862.000,00 € 

Ο με γιστος αριθμο ς τμημα των που μπορει  να ανατεθει  σε ε ναν προσφε ροντα ορι ζεται σε 

τρία (3) 

Κάθε οικονομικός φορέας μπορεί να υποβάλει προσφορά για ένα ή περισσότερα ή και 

για όλα τα τμήματα του Έργου 

Η διάρκεια ολοκλη ρωσης της συ μβασης ορι ζεται σε εννέα (9) μήνες απο  την υπογραφη  

της εργολαβικη ς συ μβασης και το αργο τερο ε ως την 31η Δεκεμβρίου 2025. Κατα  το 

χρονικο  αυτο  δια στημα, ο ανα δοχος οφει λει να λαμβα νει υπο ψιν του τις ημε ρες και ω ρες 

λειτουργι ας των σχολικω ν μονα δων. 

Η δια ρκεια της συ μβασης δυ ναται να παραταθει  σε περι πτωση τροποποι ησης της απο φασης 

ε νταξης των ε ργων στο ΤΑΑ η /και παρα τασης του ΕΣΑΑ και με χρι της λη ξης αυτω ν , 

τηρουμε νων των διατα ξεων του α ρθρου 147 του ν. 4412/2016. Σε κα θε περι πτωση, η 

τροποποι ηση της συμβατικη ς δια ρκειας της συ μβασης τελει  υπο  την αι ρεση της συ μφωνης 

γνω μης της Ειδικη ς Υπηρεσι ας Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης (ΕΥΣΤΑ). 

Η σύμβαση θα ανατεθεί με το κριτήριο της πλέον συμφέρουσας από οικονομική άποψη 

προσφοράς βάσει τιμη ς (χαμηλο τερη τιμη ). 

Άρθρο 2: Έγγραφα της σύμβασης και τεύχη 

2.1 Τα ε γγραφα της συ μβασης, κατα  την ε ννοια της περιπτ. 14 της παρ. 1 του α ρθρου 2 του 

ν. 4412/2016, για τον παρο ντα ηλεκτρονικο  διαγωνισμο ,  ει ναι τα ακο λουθα  : 

α) η με αριθμο  71779-2025 προκη ρυξη συ μβασης ο πως δημοσιευ θηκε στην Επι σημη 

Εφημερι δα της Ευρωπαι κη ς Ένωσης (ΕΕΕΕ), 

β) η παρου σα διακη ρυξη με τα Παραρτη ματα  της, τα οποι α αποτελου ν αναπο σπαστο με ρος 

αυτη ς, 

γ) το Ευρωπαι κο  Ενιαι ο Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ),   

δ) τα ε ντυπα οικονομικη ς προσφορα ς, ο πως παρα γονται απο  την ειδικη  ηλεκτρονικη  φο ρμα 

του υποσυστη ματος, 

ε) ο πρου πολογισμο ς δημοπρα τησης, 

στ) το τιμολο γιο δημοπρα τησης, 

ζ) η γενικη  και ειδικη  συγγραφη  υποχρεω σεων, 

η) το τευ χος τεχνικω ν προδιαγραφω ν, 

θ) το τευ χος τεχνικη ς περιγραφη ς 

 ι) η τεχνικη  μελε τη και τα σχε δια αυτη ς, 

ια) τυχο ν συμπληρωματικε ς πληροφορι ες και διευκρινι σεις που θα παρασχεθου ν απο  την 

Αναθε τουσα Αρχη   επι  ο λων των ανωτε ρω, 

ιβ) το σχε διο της Συ μβασης, 
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2.2 Προσφε ρεται ελευ θερη, πλη ρης, α μεση και δωρεα ν ηλεκτρονικη  προ σβαση στα ε γγραφα 

της συ μβασης στον ειδικο , δημο σια προσβα σιμο, χω ρο “ηλεκτρονικοι  διαγωνισμοι ” της 

πυ λης www.promitheus.gov.gr. Στην ιστοσελι δα της Αναθε τουσας Αρχη ς 

(https://www.inedivim.gr/el)  αναρτα ται σχετικη  ενημε ρωση με αναφορα  στον συστημικο  

αριθμο  διαγωνισμου  και διασυ νδεση στον ψηφιακο  χω ρο του «ΕΣΗΔΗΣ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ». 

 

Κα θε ει δους επικοινωνι α και ανταλλαγη  πληροφοριω ν πραγματοποιει ται με σω της 

διαδικτυακη ς πυ λης www.promitheus.gov.gr του «ΟΠΣ- Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ». 

 

2.3 Εφο σον ε χουν ζητηθει  εγκαι ρως, η τοι ε ως την 25/02/2025  η Αναθε τουσα Αρχη  παρε χει 

σε ο λους τους προσφε ροντες που συμμετε χουν στη διαδικασι α συ ναψης συ μβασης 

συμπληρωματικε ς πληροφορι ες σχετικα  με τα ε γγραφα της συ μβασης, το αργο τερο στις 

05/03/2025.  

 

Απαντήσεις σε τυχόν διευκρινίσεις που ζητηθούν, αναρτώνται στον δημόσια προσβάσιμο 

ηλεκτρονικό χώρο του διαγωνισμού στην προαναφερόμενη πύλη www.promitheus.gov.gr 

του ΕΣΗΔΗΣ - ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ μαζί με τα υπόλοιπα έγγραφα της σύμβασης προς ενημέρωση 

των ενδιαφερόμενων οικονομικών φορέων, οι οποίοι είναι υποχρεωμένοι να ενημερώνονται 

με δική τους ευθύνη μέσα από τον υπόψη ηλεκτρονικό χώρο. 

 

Η Αναθέτουσα Αρχή παρατείνει την προθεσμία παραλαβής των προσφορών, ούτως ώστε 

όλοι οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς να μπορούν να λάβουν γνώση όλων των 

αναγκαίων πληροφοριών για την κατάρτιση των προσφορών στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 

α) όταν, για οποιονδήποτε λόγο, πρόσθετες πληροφορίες, αν και ζητήθηκαν από τον 

οικονομικό φορέα έγκαιρα, δεν έχουν παρασχεθεί το αργότερο έξι (6) ημέρες πριν από την 

προθεσμία που ορίζεται για την παραλαβή των προσφορών,  

 

β) όταν τα έγγραφα της σύμβασης υφίστανται σημαντικές αλλαγές.  

 

Η διάρκεια της παράτασης θα είναι ανάλογη με τη σπουδαιότητα των πληροφοριών που 

ζητήθηκαν ή των αλλαγών. 

 

Όταν οι πρόσθετες πληροφορίες δεν έχουν ζητηθεί έγκαιρα ή δεν έχουν σημασία για την 

προετοιμασία κατάλληλων προσφορών, η παράταση της προθεσμίας εναπόκειται στη 

διακριτική ευχέρεια της Αναθέτουσας Αρχής. 

 

2.4 Τροποποίηση των όρων της διαγωνιστικής διαδικασίας (πχ αλλαγή/μετάθεση της 

καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής προσφορών, καθώς και σημαντικές αλλαγές των 

εγγράφων της σύμβασης, σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο), δημοσιεύονται στην 

ΕΕΕΕ (με χρήση του τυποποιημένου εντύπου «Διορθωτικό») και στο ΚΗΜΔΗΣ. 

http://www.promitheus.gov.gr/
https://www.inedivim.gr/el
http://www.promitheus.gov.gr/
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Άρθρο 2 Α: Αρχές εφαρμοζόμενες στη διαδικασία σύναψης  

Οι οικονομικοί φορείς δεσμεύονται ότι: 

 

α) τηρούν και θα εξακολουθήσουν να τηρούν κατά την εκτέλεση της σύμβασης, εφόσον 

επιλεγούν,  τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τις διατάξεις της περιβαλλοντικής, 

κοινωνικοασφαλιστικής και εργατικής νομοθεσίας, που έχουν θεσπιστεί με το δίκαιο της 

Ένωσης, το εθνικό δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, 

κοινωνικού και εργατικού δικαίου, οι οποίες απαριθμούνται στο Παράρτημα Χ του 

Προσαρτήματος Α του ν. 4412/2016. Η τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων ελέγχεται και 

βεβαιώνεται από τα όργανα που επιβλέπουν την εκτέλεση των δημοσίων συμβάσεων και τις 

αρμόδιες δημόσιες αρχές και υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της 

αρμοδιότητάς τους, 

 

β) δεν θα ενεργήσουν αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά καθ΄ όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας ανάθεσης, αλλά και κατά το στάδιο εκτέλεσης της σύμβασης, εφόσον επιλεγούν , 

 

γ) λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για να διαφυλάξουν την εμπιστευτικότητα των 

πληροφοριών που έχουν χαρακτηρισθεί ως τέτοιες από την Αναθέτουσα Αρχή, 

 

δ) τηρούν τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/241 για τη θέσπιση του μηχανισμού 

ανάκαμψης και ανθεκτικότητας (L 57/17) και του εθνικού νομοθετικού και κανονιστικού 

πλαισίου που διέπει το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, και ιδίως το Σύστημα 

Διαχείρισης και Ελέγχου των Δράσεων και των Έργων του (υπό στοιχεία 119126 ΕΞ 

2021/28.9.2021 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών - Β' 4498), όπως 

εκάστοτε ισχύουν, και 
 

ε) λαμβάνουν υπόψη τους και διασφαλίζουν ότι το έργο συμμορφώνεται με την τεχνική 

καθοδήγηση  

σχετικά με την εφαρμογή της αρχής της «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης» (2021/C 

58/01) και τον  

Κανονισμό (ΕΕ) 852/2020 (L 198/13). 

Άρθρο 3:  Ηλεκτρονική υποβολή φακέλου προσφοράς 

3.1. Προσφορε ς υποβα λλονται για ένα ή περισσότερα ή και για όλα τα τμήματα του 

Έργου.   

 

Οι υποψη φιοι υποχρεου νται επί ποινή αποκλεισμού να υποβα λουν την προσφορα  

τους για το σύνολο των εργασιών του Τμη ματος η  των Τμημα των, για το οποι ο η  για 

τα οποι α υποβα λλουν Προσφορα . Προσφορα  που υποβα λλεται για ε να Τμη μα και δεν 

αφορα  στο συ νολο των εργασιω ν του αντι στοιχου Τμη ματος θα απορρι πτεται. 

 

Οι προσφορε ς  υποβα λλονται απο  τους ενδιαφερομε νους ηλεκτρονικα , με σω της 

διαδικτυακη ς πυ λης www.promitheus.gov.gr του ΟΠΣ ΕΣΗΔΗΣ, με χρι την καταληκτικη  

http://www.promitheus.gov.gr/
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ημερομηνι α και ω ρα που ορι ζεται στο α ρθρο 18 της παρου σας διακη ρυξης, σε 

ηλεκτρονικο  φα κελο του υποσυστη ματος «ΕΣΗΔΗΣ- ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ» και 

υπογρα φονται, τουλα χιστον,   με προηγμε νη ηλεκτρονικη  υπογραφη , η οποι α 

υποστηρι ζεται απο  αναγνωρισμε νο (εγκεκριμε νο) πιστοποιητικο , συ μφωνα με την παρ. 

2 του α ρθρου 37 του ν. 4412/2016.  

 

Για τη συμμετοχή στην παρούσα διαδικασία οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς 

ακολουθούν  τη  διαδικασία εγγραφής του άρθρου 5 παρ. 1.2 έως 1.4 της υπό στοιχεία 

166278/2021 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Β’ 2813) «Ρυθμίσεις τεχνικών ζητημάτων που 

αφορούν στην ανάθεση των Δημοσίων Συμβάσεων έργων, μελετών, και παροχής τεχνικών και 

λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών  με χρήση των επιμέρους εργαλείων και 

διαδικασιών  του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 

(Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)(εφεξής «ΚΥΑ ΕΣΗΔΗΣ-Δημόσια Έργα)». 

 

Η ε νωση οικονομικω ν φορε ων υποβα λλει κοινη  προσφορα , η οποι α υποχρεωτικα  

υπογρα φεται, συ μφωνα με τα ανωτε ρω, ει τε απο  ο λους τους οικονομικου ς φορει ς που 

αποτελου ν την ε νωση, ει τε απο  εκπρο σωπο  τους, νομι μως εξουσιοδοτημε νο. Στην 

προσφορα ,  προσδιορι ζεται η ε κταση και το ει δος της συμμετοχη ς του κα θε με λους της 

ε νωσης, συμπεριλαμβανομε νης της κατανομη ς αμοιβη ς μεταξυ  τους,  καθω ς και ο 

εκπρο σωπος/συντονιστη ς αυτη ς. Η εν λο γω δη λωση περιλαμβα νεται ει τε στο ΕΕΕΣ 

(Με ρος ΙΙ. Ενο τητα Α) ει τε στη συνοδευτικη  υπευ θυνη δη λωση που δυ ναται να 

υποβα λλουν τα με λη της ε νωσης. 

 

3.2 Στον ηλεκτρονικό φάκελο προσφοράς περιέχονται: 

 

 (α) ένας (υπο)φάκελος με την ένδειξη «Δικαιολογητικά Συμμετοχής». 

 (β)  ένας (υπο)φάκελος με την ένδειξη  «Οικονομική Προσφορά». 

 

3.3 Από τον προσφέροντα σημαίνονται, με χρήση του σχετικού πεδίου του υποσυστήματος, 

κατά την σύνταξη της προσφοράς, τα στοιχεία εκείνα που έχουν εμπιστευτικό χαρακτήρα, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 21  του ν. 4412/2016.  

Στην περίπτωση αυτή, ο προσφέρων υποβάλει στον οικείο  (υπο)φάκελο σχετική 

αιτιολόγηση με τη μορφή ψηφιακά υπογεγραμμένου αρχείου pdf, αναφέροντας ρητά όλες 

τις σχετικές διατάξεις νόμου ή διοικητικές πράξεις που επιβάλλουν την εμπιστευτικότητα 

της συγκεκριμένης πληροφορίας, ως συνημμένο της ηλεκτρονικής του προσφοράς. Δεν 

χαρακτηρίζονται ως εμπιστευτικές πληροφορίες σχετικά με τις τιμές μονάδος, τις 

προσφερόμενες ποσότητες και την οικονομική προσφορά.   

 

3.4 Στην περίπτωση της υποβολής στοιχείων με χρήση μορφότυπου φακέλου συμπιεσμένων 

ηλεκτρονικών αρχείων (π.χ. ηλεκτρονικό αρχείο με μορφή ZIP), εκείνα τα οποία επιθυμεί ο 

προσφέρων να χαρακτηρίσει ως εμπιστευτικά, σύμφωνα με τα ανωτέρω αναφερόμενα, θα 

πρέπει να τα υποβάλλει ως χωριστά ηλεκτρονικά αρχεία με μορφή Portable Document 

Format (PDF) ή ως χωριστό ηλεκτρονικό αρχείο μορφότυπου φακέλου συμπιεσμένων 

ηλεκτρονικών αρχείων που να περιλαμβάνει αυτά. 
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3.5 Ο χρήστης – οικονομικός φορέας υποβάλλει τους ανωτέρω (υπο)φακέλους μέσω του 

υποσυστήματος του ΕΣΗΔΗΣ, για το Τμήμα/Τμήματα για το οποίο/τα οποία υποβάλλει 

προσφορά, όπως περιγράφεται κατωτέρω: 

 

α) Τα στοιχεία και δικαιολογητικά που περιλαμβάνονται στον (υπο)φάκελο με την ένδειξη 

«Δικαιολογητικά Συμμετοχής»  είναι τα οριζόμενα στο άρθρο 24.2 της παρούσας, 

υποβάλλονται από τον οικονομικό φορέα ηλεκτρονικά σε μορφή αρχείου Portable Document 

Format (PDF) και γίνονται αποδεκτά, ανά περίπτωση, σύμφωνα με την παρ. β του άρθρου 

4.2. της παρούσας. 

 

β) Το αργότερο πριν από την ημερομηνία και ώρα αποσφράγισης των προσφορών που 

ορίζεται στο άρθρο 18 της παρούσας, προσκομίζονται στην Αναθέτουσα Αρχή, με ευθύνη του 

οικονομικού φορέα, οι πρωτότυπες εγγυήσεις συμμετοχής, πλην των εγγυήσεων που 

εκδίδονται ηλεκτρονικά, άλλως η προσφορά απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

 

Οι ανωτέρω πρωτότυπες εγγυητικές επιστολές συμμετοχής προσκομίζονται σε κλειστό 

φάκελο, στον οποίο αναγράφεται τουλάχιστον ο αποστολέας, τα στοιχεία του παρόντος 

διαγωνισμού, το Τμήμα του 

Έργου το οποίο αφορούν και ως παραλήπτης η Επιτροπή Διαγωνισμού. 

 

Η προσκόμιση των πρωτότυπων εγγυήσεων συμμετοχής πραγματοποιείται είτε με 

κατάθεση του ως άνω φακέλου στην υπηρεσία πρωτοκόλλου της Αναθέτουσας Αρχής είτε 

με την αποστολή του ταχυδρομικώς, επί αποδείξει. Το βάρος απόδειξης της έγκαιρης 

προσκόμισης φέρει ο οικονομικός φορέας. Το εμπρόθεσμο αποδεικνύεται με   τον αριθμό 

πρωτοκόλλου είτε με την επίκληση του σχετικού αποδεικτικού αποστολής, ανά περίπτωση. 

 

Στην περίπτωση που επιλεγεί η αποστολή του φακέλου της εγγύησης συμμετοχής 

ταχυδρομικώς, ο οικονομικός φορέας αναρτά, εφόσον δεν διαθέτει αριθμό έγκαιρης 

εισαγωγής του φακέλου του στο πρωτόκολλο της Αναθέτουσας Αρχής, το αργότερο έως την 

ημερομηνία και ώρα αποσφράγισης των προσφορών, μέσω της λειτουργίας «επικοινωνία», 

τα σχετικό αποδεικτικό στοιχείο προσκόμισης (αποδεικτικό κατάθεσης σε υπηρεσίες 

ταχυδρομείου - ταχυμεταφορών),  προκειμένου να ενημερώσει την Αναθέτουσα Αρχή περί 

της τήρησης της υποχρέωσής του σχετικά με την (εμπρόθεσμη) προσκόμιση της εγγύησης 

συμμετοχής του στον παρόντα διαγωνισμό. 

 

γ) Οι προσφέροντες συντάσσουν την οικονομική τους προσφορά για έκαστο  Τμήμα του 

Έργου, για το οποίο υποβάλλουν προσφορά, συμπληρώνοντας την αντίστοιχη ειδική 

ηλεκτρονική φόρμα του υποσυστήματος.  

 

δ) Oι προσφέροντες δύνανται να προβαίνουν, μέσω των λειτουργιών του υποσυστήματος, 

σε εκτύπωση ελέγχου ομαλότητας των επιμέρους ποσοστών έκπτωσης, ανά ομάδα 

εργασιών, στην περίπτωση υποβολής προσφοράς με επιμέρους ποσοστά έκπτωσης, κατ’ 

εφαρμογή της παρ. 2α του άρθρου 95 του ν.4412/2016. 
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ε) Στη συνέχεια, οι προσφέροντες παράγουν από το υποσύστημα τα ηλεκτρονικά αρχεία 

(«εκτυπώσεις») των Δικαιολογητικών Συμμετοχής και της Οικονομικής Προσφοράς τους σε 

μορφή αρχείου Portable Document Format (PDF). Τα αρχεία αυτά γίνονται αποδεκτά, 

εφόσον φέρουν, τουλάχιστον προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή, η οποία υποστηρίζεται 

από αναγνωρισμένο (εγκεκριμένο) πιστοποιητικό και επισυνάπτονται στους αντίστοιχους 

(υπο)φακέλους της προσφοράς. Κατά τη συστημική υποβολή της προσφοράς το 

υποσύστημα πραγματοποιεί αυτοματοποιημένους ελέγχους επιβεβαίωσης της 

ηλεκτρονικής προσφοράς σε σχέση με τα παραχθέντα ηλεκτρονικά αρχεία (Δικαιολογητικά 

Συμμετοχής και Οικονομική Προσφορά) και εφόσον οι έλεγχοι αυτοί αποβούν επιτυχείς η 

προσφορά υποβάλλεται  στο υποσύστημα. Διαφορετικά, η προσφορά δεν υποβάλλεται και 

το υποσύστημα ενημερώνει τους προσφέροντες με σχετικό μήνυμα σφάλματος στη διεπαφή 

του χρήστη των προσφερόντων, προκειμένου οι τελευταίοι να προβούν στις σχετικές 

ενέργειες διόρθωσης. 

 

στ) Εφόσον οι οικονομικοί όροι δεν έχουν αποτυπωθεί στο σύνολό τους στις ειδικές 

ηλεκτρονικές φόρμες του υποσυστήματος, οι προσφέροντες επισυνάπτουν  τα σχετικά 

ηλεκτρονικά αρχεία, σύμφωνα με  τα ανωτέρω, στην περίπτωση (δ). 

 

ζ) Από το υποσύστημα εκδίδεται ηλεκτρονική απόδειξη υποβολής προσφοράς, η οποία 

αποστέλλεται στον οικονομικό φορέα με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

 

Στις περιπτώσεις που με την προσφορά υποβάλλονται δημόσια ή/και ιδιωτικά έγγραφα, είτε 

έχουν παραχθεί από τον ίδιο τον προσφέροντα είτε από τρίτους, αυτά γίνονται αποδεκτά, 

ανά περίπτωση, σύμφωνα με  την παρ. β του άρθρου 4.2.της παρούσας .  

η) Έως την ημέρα και ώρα αποσφράγισης των προσφορών προσκομίζονται με ευθύνη του 

οικονομικού φορέα στην Αναθέτουσα Αρχή, σε έντυπη μορφή και σε κλειστό φάκελο, στον 

οποίο αναγράφεται ο αποστολέας και ως παραλήπτης η Επιτροπή Διαγωνισμού του 

παρόντος διαγωνισμού, τυχόν στοιχεία της ηλεκτρονικής προσφοράς του, ήτοι των 

υποφακέλων «Δικαιολογητικά Συμμετοχής» και «Οικονομική Προσφορά», τα οποία 

απαιτείται να προσκομισθούν σε πρωτότυπα ή ακριβή αντίγραφα.   

Τέτοια στοιχεία και δικαιολογητικά ενδεικτικά είναι : 

i) η πρωτότυπη εγγυητική επιστολή συμμετοχής, πλην των περιπτώσεων που αυτή 

εκδίδεται ηλεκτρονικά, άλλως η προσφορά απορρίπτεται ως απαράδεκτη, σύμφωνα με τα 

ειδικότερα οριζόμενα στο άρθρο 4.1. γ) της παρούσας, 

ii) αυτά που δεν υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 2 του ν. 2690/1999, 

(ενδεικτικά συμβολαιογραφικές ένορκες βεβαιώσεις ή λοιπά συμβολαιογραφικά έγγραφα), 

iii) ιδιωτικά έγγραφα τα οποία δεν έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο ή δεν φέρουν θεώρηση 

από υπηρεσίες και φορείς της περίπτωση α της παρ. 2 του άρθρου 11 του ν. 2690/1999 ή 

δεν συνοδεύονται από υπεύθυνη δήλωση για την ακρίβειά τους, καθώς και 

iv) αλλοδαπά δημόσια έντυπα έγγραφα που φέρουν την επισημείωση της Χάγης (Apostille), 

ή προξενική θεώρηση και δεν έχουν επικυρωθεί από δικηγόρο.  
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Σε περίπτωση μη υποβολής ενός ή περισσότερων από τα ως άνω στοιχεία και 

δικαιολογητικά που υποβάλλονται σε έντυπη μορφή, πλην της πρωτότυπης εγγύησης 

συμμετοχής, δύναται να συμπληρώνονται και να υποβάλλονται σύμφωνα με το άρθρο 102 

του ν. 4412/2016. 

 

3.6  Απόσυρση προσφοράς 

Οι προσφέροντες δύνανται να ζητήσουν την απόσυρση υποβληθείσας προσφοράς, πριν την 

καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών, με έγγραφο αίτημα τους προς την 

Αναθέτουσα Αρχή, σε μορφή ηλεκτρονικού αρχείου Portable Document Format (PDF) που 

υποβάλλεται σύμφωνα με τις περ. ii) ή iv) της παρ. β του άρθρου 4.2. της παρούσας, μέσω 

της λειτουργικότητας «Επικοινωνία» του υποσυστήματος. Πιστοποιημένος χρήστης της 

Αναθέτουσας Αρχής, χωρίς να απαιτείται απόφαση της τελευταίας, προβαίνει στην 

απόρριψη της σχετικής ηλεκτρονικής προσφοράς στο υποσύστημα πριν την καταληκτική 

ημερομηνία υποβολής της προσφοράς. Κατόπιν, ο οικονομικός φορέας δύναται να υποβάλει 

εκ νέου προσφορά μέσω του υποσυστήματος έως την καταληκτική ημερομηνία υποβολής  

των προσφορών. 

Άρθρο 4: Διαδικασία ηλεκτρονικής αποσφράγισης  και αξιολόγησης των προσφορών 

- Κατακύρωση - Σύναψη σύμβασης/ Προδικαστική Προσφυγή/ Προσωρινή 

δικαστική προστασία  

4.1 Ηλεκτρονική Αποσφράγιση/ Αξιολόγηση/  Έγκριση πρακτικού  

 

α) Μετα  την καταληκτικη  ημερομηνι α υποβολη ς προσφορω ν, ο πως ορι ζεται στο α ρθρο 18 

της παρου σας, και πριν απο  την ηλεκτρονικη  αποσφρα γιση, πιστοποιημε νος χρη στης της 

Αναθε τουσας Αρχη ς μεταβιβα ζει την αρμοδιο τητα διαχει ρισης του ηλεκτρονικου  

διαγωνισμου  σε πιστοποιημε νο χρη στη της Επιτροπη ς Διαγωνισμου . 

 

β) Η Αναθε τουσα Αρχη  διαβιβα ζει στον Προ εδρο της Επιτροπη ς Διαγωνισμου  τους 

κλειστου ς φακε λους με τις πρωτο τυπες εγγυη σεις συμμετοχη ς που ε χουν προσκομιστει  πριν 

απο  την ημερομηνι α και ω ρα αποσφρα γισης των προσφορω ν που ορι ζεται, ομοι ως, στο 

α ρθρο 18 της παρου σας.   

 

Η  Επιτροπη  Διαγωνισμου , κατα  την ημερομηνι α και ω ρα που ορι ζεται στο α ρθρο 18, 

προβαι νει σε ηλεκτρονικη  αποσφρα γιση του υποφακε λου «Δικαιολογητικα  Συμμετοχη ς» και 

του υποφακε λου “Οικονομικη  Προσφορα ”, χωρι ς να παρε χει στους προσφε ροντες προ σβαση 

στα υποβληθε ντα δικαιολογητικα  συμμετοχη ς η  στις υποβληθει σες οικονομικε ς προσφορε ς. 

 

γ)  Μετα  την ως α νω αποσφρα γιση, και πριν απο  την ε κδοση οποιασδη ποτε απο φασης 

σχετικα  με την αξιολο γηση των προσφορω ν της παρου σας, η Επιτροπη  Διαγωνισμου , 

προβαι νει στις ακο λουθες ενε ργειες: 

 

(i) αναρτα  στον ηλεκτρονικο  χω ρο «Συνημμε να Ηλεκτρονικου  Διαγωνισμου », τον σχετικο  

κατα λογο προσφερο ντων, ο πως αυτο ς παρα γεται απο  το υποσυ στημα, με δικαι ωμα 
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προ σβασης μο νον στους προσφε ροντες,  

 

ii) ελε γχει εα ν προσκομι στηκαν οι απαιτου μενες πρωτο τυπες εγγυητικε ς επιστολε ς 

συμμετοχη ς συ μφωνα με την παρ. 3.5 περ. β του α ρθρου 3 της παρου σας. Η προσφορα  

οικονομικου  φορε α που παρε λειψε ει τε να προσκομι σει την απαιτου μενη πρωτο τυπη 

εγγυ ηση συμμετοχη ς για το Τμήμα του Έργου για το οποίο υποβάλλει προσφορά, σε 

περι πτωση υποβολη ς ε γχαρτης εγγυ ησης συμμετοχη ς, ει τε να υποβα λει την απαιτου μενη 

εγγυ ηση ηλεκτρονικη ς ε κδοσης στον οικει ο ηλεκτρονικο  (υπο )-φα κελο με χρι την 

καταληκτικη  ημερομηνι α υποβολη ς των προσφορω ν, απορρι πτεται ως απαρα δεκτη, μετα  

απο  γνω μη της Επιτροπη ς Διαγωνισμου , η οποι α συντα σσει πρακτικο , στο οποι ο 

περιλαμβα νονται τα αποτελε σματα του ανωτε ρω ελε γχου και υποβα λλει στην Αναθε τουσα 

Αρχη  το σχετικο  ηλεκτρονικο  αρχει ο, ως “εσωτερικο ”, με σω της λειτουργι ας “επικοινωνι α” 

του υποσυστη ματος, προς ε γκριση για τη λη ψη απο φασης απο ρριψης της προσφορα ς, 

συ μφωνα με την παρ. 1 του α ρθρου 72 του ν. 4412/2016.  

Μετα  την ε κδοση της απο φασης ε γκρισης του ανωτε ρω πρακτικου  για την απο ρριψη της 

προσφορα ς, η Αναθε τουσα Αρχη  κοινοποιει  την απο φαση σε ο λους τους προσφε ροντες. 

Η απο φαση απο ρριψης της προσφορα ς εκδι δεται πριν απο  την ε κδοση οποιασδη ποτε α λλης 

απο φασης σχετικα  με την αξιολο γηση των προσφορω ν της παρου σας διαδικασι ας. 

 

iii) Στη συνε χεια διαβιβα ζει τον σχετικο  κατα λογο προσφερο ντων, κατα  σειρα  μειοδοσι ας, 

στην Αναθε τουσα Αρχη  και στους προσφε ροντες, προκειμε νου να λα βουν γνω ση και αναρτα  

στον ηλεκτρονικο  χω ρο «Συνημμε να Ηλεκτρονικου  Διαγωνισμου », τον ως α νω κατα λογο, με 

δικαι ωμα προ σβασης μο νο στους προσφε ροντες. 

 

δ) Ακολου θως, η Επιτροπη  Διαγωνισμου  προβαι νει, κατα  σειρα  μειοδοσι ας, σε ε λεγχο της 

ολο γραφης και αριθμητικη ς αναγραφη ς των επιμε ρους ποσοστω ν ε κπτωσης, και της ομαλη ς 

μεταξυ  τους σχε σης, βα σει της παραγωγη ς σχετικου  ψηφιακου  αρχει ου, με σα απο  το 

υποσυ στημα. 

Για την εφαρμογη  του ελε γχου ομαλο τητας, χρησιμοποιει ται απο  την Επιτροπη  

Διαγωνισμου  η με ση ε κπτωση προσφορα ς (Εμ), συ μφωνα με τα οριζο μενα στα α ρθρα 95 και 

98 του ν. 4412/2016  

 

ε) Όλες οι οικονομικε ς προσφορε ς, καταχωρι ζονται, κατα  τη σειρα  μειοδοσι ας, ανα  Τμη μα 

του Έργου, στο πρακτικο  της Επιτροπη ς Διαγωνισμου .  

 

στ) Στη συνε χεια, η Επιτροπη  Διαγωνισμου , την ι δια ημε ρα, ελε γχει τα δικαιολογητικα  

συμμετοχη ς του α ρθρου 24.2 της παρου σας, κατα  τη σειρα  της μειοδοσι ας, αρχι ζοντας απο  

τον πρω το μειοδο τη. Αν η ολοκλη ρωση του ελε γχου αυτου  δεν ει ναι δυνατη  την ι δια με ρα, 

λο γω του μεγα λου αριθμου  των προσφορω ν, ελε γχονται τουλα χιστον οι δε κα (10) πρω τες 

κατα  σειρα  μειοδοσι ας. Στην περι πτωση αυτη   η διαδικασι α συνεχι ζεται τις επο μενες 

εργα σιμες ημε ρες. 

 

ζ) Η Επιτροπη  Διαγωνισμου , παρα λληλα με τις ως α νω ενε ργειες, επικοινωνει  με τους 

εκδο τες που αναγρα φονται στις υποβληθει σες εγγυητικε ς επιστολε ς, προκειμε νου να 
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διαπιστω σει την εγκυρο τητα  τους κατα  τα οριζο μενα στο α ρθρο 72 του ν. 4412/2016. Αν 

διαπιστωθει  πλαστο τητα εγγυητικη ς επιστολη ς, ο υποψη φιος αποκλει εται απο  τον 

διαγωνισμο  και υποβα λλεται μηνυτη ρια αναφορα  στον αρμο διο εισαγγελε α.   

 

η) Η περιγραφο μενη διαδικασι α καταχωρει ται για κα θε Τμη μα του Έργου διακριτα  στο 

πρακτικο  της Επιτροπη ς Διαγωνισμου  η  σε παρα ρτημα  του. Το εν λο γω πρακτικο  

υπογρα φεται απο  τον Προ εδρο και τα με λη της Επιτροπη ς Διαγωνισμου . 

 

Ως ασυνη θιστα χαμηλε ς προσφορε ς, τεκμαι ρονται οικονομικε ς προσφορε ς που εμφανι ζουν 

απο κλιση μεγαλυ τερη των δε κα (10) ποσοστιαι ων μονα δων απο  τον με σο ο ρο του συνο λου 

των εκπτω σεων των παραδεκτω ν προσφορω ν που υποβλη θηκαν.   

 

Η Αναθε τουσα Αρχη  δυ ναται να κρι νει ο τι συνιστου ν ασυνη θιστα χαμηλε ς προσφορε ς και 

προσφορε ς με μικρο τερη η  καθο λου απο κλιση απο  το ως α νω ο ριο.  

 

Στις παραπα νω περιπτω σεις, η Αναθε τουσα Αρχη  απαιτει  απο  τους οικονομικου ς φορει ς να 

εξηγη σουν την τιμη  η  το κο στος που προτει νουν στην προσφορα  τους, εντο ς αποκλειστικη ς 

προθεσμι ας ει κοσι (20) ημερω ν απο  την κοινοποι ηση της σχετικη ς προ σκλησης, η οποι α 

αποστε λλεται με σω της λειτουργι ας «Επικοινωνι α» του υποσυστη ματος.  

 
Αν οικονομικο ς φορε ας δεν ανταποκριθει  στη σχετικη  προ σκληση της Αναθε τουσας Αρχη ς 

εντο ς της α νω προθεσμι ας και δεν υποβα λλει εξηγη σεις, η προσφορα  του απορρι πτεται ως 

μη κανονικη  και καταπι πτει υπε ρ της Αναθε τουσας Αρχη ς η εγγυητικη  επιστολη  συμμετοχη ς. 

Αν οι εξηγη σεις δεν γι νουν αποδεκτε ς, η προσφορα  απορρι πτεται, ωστο σο δεν καταπι πτει η 

εγγυητικη  επιστολη  συμμετοχη ς. 

 

Οι παρεχο μενες εξηγη σεις του οικονομικου  φορε α, οι οποι ες υποβα λλονται, ομοι ως, με σω 

της λειτουργι ας «Επικοινωνι α», ιδι ως ως προς τον προσδιορισμο  οικονομικω ν μεγεθω ν, με 

τις οποι ες ο προσφε ρων διαμο ρφωσε την προσφορα  του, αποτελου ν δεσμευτικε ς 

συμφωνι ες και τμη μα της συ μβασης ανα θεσης του αντι στοιχου Τμη ματος του Έργου που 

δεν μπορου ν να μεταβληθου ν καθ’ ο λη τη δια ρκεια εκτε λεσης της συ μβασης. 

 

Κατα  τα λοιπα  εφαρμο ζονται τα αναλυτικα  αναφερο μενα στα α ρθρα 88 και 89 του ν. 

4412/2016.  

  

Η Επιτροπη  Διαγωνισμου  ολοκληρω νει τη συ νταξη του σχετικου  πρακτικου  με το 

αποτε λεσμα της διαδικασι ας, με το οποι ο εισηγει ται, για κα θε Τμη μα του Έργου ξεχωριστα , 

την ανα θεση της συ μβασης στον αντι στοιχο μειοδο τη (η  τη μαται ωση της διαδικασι ας), και 

υποβα λλει στην Αναθε τουσα Αρχη  το σχετικο  ηλεκτρονικο  αρχει ο, ως “εσωτερικο ”,, προς 

ε γκριση, μεταβιβα ζοντας παρα λληλα ξανα  την αρμοδιο τητα διαχει ρισης του ηλεκτρονικου  

διαγωνισμου  στον αρμο διο πιστοποιημε νο χρη στη της Αναθε τουσας Αρχη ς.  

 

Η αποδοχη  η  απο ρριψη των εξηγη σεων των οικονομικω ν φορε ων, κατο πιν γνω μης της 

Επιτροπη ς Διαγωνισμου , η οποι α περιλαμβα νεται στο ως α νω πρακτικο , ενσωματω νεται 
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στην απο φαση της επο μενης περι πτωσης (θ). Για την εξε ταση των εξηγη σεων δυ ναται να 

συγκροτου νται και ε κτακτες επιτροπε ς η  ομα δες εργασι ας, κατα  τα οριζο μενα στην παρ. 3 

του α ρθρου 221 ν. 4412/2016. 

 

θ) Στη συνε χεια, η Αναθε τουσα Αρχη  κοινοποιει  την απο φαση ε γκρισης του πρακτικου  σε 

ο λους τους προσφε ροντες, εκτο ς απο  εκει νους, οποι οι αποκλει στηκαν οριστικα , λο γω μη 

υποβολη ς η  προσκο μισης της πρωτο τυπης εγγυ ησης συμμετοχη ς, συ μφωνα με την 

περι πτωση (γ) της παρου σας παραγρα φου 4.1 και παρε χει προ σβαση στα υποβληθε ντα 

δικαιολογητικα  συμμετοχη ς και στις οικονομικε ς προσφορε ς των λοιπω ν προσφερο ντων. 

Κατα  της απο φασης αυτη ς χωρει  προδικαστικη  προσφυγη , κατα  τα οριζο μενα στην 

παρα γραφο 4.3 της παρου σης. 

 

ι) Επισημαι νεται, τε λος, ο τι, σε περι πτωση που οι προσφορε ς ε χουν την ι δια ακριβω ς τιμη  

(ισο τιμες), η Αναθε τουσα Αρχη  επιλε γει τον (προσωρινο ) ανα δοχο με κλη ρωση μεταξυ  των 

οικονομικω ν φορε ων που υπε βαλαν ισο τιμες προσφορε ς. Η κλη ρωση γι νεται ενω πιον της 

Επιτροπη ς Διαγωνισμου  και παρουσι α των οικονομικω ν φορε ων που υπε βαλαν τις ισο τιμες 

προσφορε ς, σε ημε ρα και ω ρα που θα τους γνωστοποιηθει   με σω της λειτουργικο τητας 

“επικοινωνι α” του υποσυστη ματος. 

Τα αποτελε σματα της ως α νω κλη ρωσης ενσωματω νονται, ομοι ως, στην απο φαση της 

προηγου μενης περι πτωσης (θ). 

 

4.2 Πρόσκληση υποβολής δικαιολογητικών προσωρινού αναδόχου/ Κατακύρωση/ 

Πρόσκληση για υπογραφή σύμβασης 

 

α) Μετα  απο  την αξιολο γηση των προσφορω ν, η Αναθε τουσα Αρχη  προσκαλει , στο πλαι σιο 

της παρου σας ηλεκτρονικη ς διαδικασι ας συ ναψης συ μβασης και με σω της 

λειτουργικο τητας της «Επικοινωνι ας», τον προσωρινο  ανα δοχο κα θε Τμη ματος να υποβα λει 

εντο ς προθεσμι ας δε κα (10) ημερω ν από την κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης 

ειδοποίησης σε αυτόν τα προβλεπο μενα, στο α ρθρο 23 της παρου σας, αποδεικτικα  με σα 

(δικαιολογητικα  προσωρινου  αναδο χου) και τα αποδεικτικα  ε γγραφα νομιμοποι ησης για το 

συγκεκριμε νο Τμη μα. Ο προσωρινο ς ανα δοχος δυ ναται να υποβα λει, εντο ς της ως α νω 

προθεσμι ας, αι τημα, προς την Αναθε τουσα Αρχη , για παρα ταση  της, συνοδευο μενο απο  

αποδεικτικα  ε γγραφα περι  αι τησης χορη γησης δικαιολογητικω ν προσωρινου  αναδο χου. 

Στην περι πτωση αυτη  η Αναθε τουσα Αρχη  παρατει νει την προθεσμι α υποβολη ς αυτω ν, για 

ο σο χρο νο απαιτηθει  για τη χορη γηση  τους απο  τις αρμο διες δημο σιες αρχε ς. Η παρα ταση 

της εν λο γω προθεσμι ας για ε να η  περισσο τερα Τμη ματα (κατα  περι πτωση), δεν αναστε λλει 

τη διαδικασι α του διαγωνισμου  για τα υπο λοιπα Τμη ματα. 

 

β) Τα δικαιολογητικα  του προσωρινου  αναδο χου για κάθε Τμήμα ξεχωριστά 

υποβα λλονται απο  τον οικονομικο  φορε α ηλεκτρονικα , με σω της λειτουργικο τητας της 

«Επικοινωνι ας» στην Αναθε τουσα Αρχη , δεν απαιτει ται να προσκομισθου ν και σε ε ντυπη 

μορφη  και γι νονται αποδεκτα , ανα  περι πτωση, εφο σον υποβα λλονται, συ μφωνα με τα 

προβλεπο μενα στις διατα ξεις:  
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i) ει τε των α ρθρων 13, 14 και 28 του ν. 4727/2020 περι  ηλεκτρονικω ν δημοσι ων εγγρα φων 

που φε ρουν ηλεκτρονικη  υπογραφη  η  σφραγι δα, και, εφο σον προ κειται για αλλοδαπα  

δημο σια ηλεκτρονικα  ε γγραφα, εα ν φε ρουν επισημει ωση e-Apostille,  

 

ii) ει τε των α ρθρων 15 και 27 του ν. 4727/2020 περι  ηλεκτρονικω ν ιδιωτικω ν εγγρα φων 

που φε ρουν ηλεκτρονικη  υπογραφη  η  σφραγι δα και περι  εγγρα φων που εκδι δονται με σω 

της Ενιαι ας Ψηφιακη ς Πυ λης της Δημο σιας Διοι κησης (www.gov.gr), 

 

iii) ει τε του α ρθρου 11 του ν. 2690/1999, ο πως ισχυ ει περι  βεβαι ωσης του γνησι ου της 

υπογραφη ς- επικυ ρωσης των αντιγρα φων, 

 

iv) ει τε της παρ. 2 του α ρθρου 37 του ν. 4412/2016, περι  χρη σης ηλεκτρονικω ν υπογραφω ν 

σε ηλεκτρονικε ς διαδικασι ες δημοσι ων συμβα σεων,   

  

v) ει τε της παρ. 13 του α ρθρου 80 του ν.4412/2016, περι  συνυποβολη ς υπευ θυνης δη λωσης 

στην περι πτωση απλη ς φωτοτυπι ας ιδιωτικω ν εγγρα φων.  

 

Επιπλε ον δεν προσκομι ζονται σε ε ντυπη μορφη  τα ΦΕΚ και ενημερωτικα  και τεχνικα  

φυλλα δια και α λλα ε ντυπα, εταιρικα  η  μη, με ειδικο  τεχνικο  περιεχο μενο, δηλαδη  ε ντυπα με 

αμιγω ς τεχνικα  χαρακτηριστικα , ο πως αριθμου ς, αποδο σεις σε διεθνει ς μονα δες, 

μαθηματικου ς τυ πους και σχε δια. 

 

Τα ως α νω στοιχει α και δικαιολογητικα  καταχωρι ζονται απο  αυτο ν σε μορφη  ηλεκτρονικω ν 

αρχει ων με μορφο τυπο PDF. 

 

β.1) Εντο ς της προθεσμι ας υποβολη ς των δικαιολογητικω ν κατακυ ρωσης και το αργο τερο 

ε ως την τρι τη εργα σιμη ημε ρα απο  την καταληκτικη  ημερομηνι α ηλεκτρονικη ς υποβολη ς 

τους, προσκομι ζονται με ευθυ νη του οικονομικου  φορε α, στην Αναθε τουσα Αρχη , σε ε ντυπη 

μορφη  και σε κλειστο  φα κελο, στον οποι ο αναγρα φεται ο αποστολε ας, τα στοιχει α του 

διαγωνισμου  και ως παραλη πτης η Επιτροπη , τα στοιχει α και δικαιολογητικα , για το Τμήμα 

για το οποίο υποβάλλει προσφορά, τα οποι α απαιτει ται να προσκομισθου ν σε ε ντυπη 

μορφη  (ως πρωτο τυπα η  ακριβη  αντι γραφα).   

 

Τέτοια στοιχεία και δικαιολογητικά ενδεικτικά είναι : 

i) αυτά που δεν υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 2 του ν. 2690/1999, όπως 

ισχύει, (ενδεικτικά συμβολαιογραφικές ένορκες βεβαιώσεις ή λοιπά συμβολαιογραφικά 

έγγραφα),  

ii) ιδιωτικα  ε γγραφα τα οποι α δεν ε χουν επικυρωθει  απο  δικηγο ρο η  δεν φε ρουν θεω ρηση 

απο  υπηρεσι ες και φορει ς της περι πτωσης α της παρ. 2 του α ρθρου 11 του ν. 2690/1999 η  

δεν συνοδευ ονται απο  υπευ θυνη δη λωση για την ακρι βεια  τους, καθω ς και  

iii) τα ε ντυπα ε γγραφα που φε ρουν τη Σφραγι δα της Χα γης (Apostille) η  προξενικη  θεω ρηση 

και δεν ει ναι επικυρωμε να απο  δικηγο ρο. 

 

http://www.gov.gr/
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Σημειω νεται ο τι στα αλλοδαπα  δημο σια ε γγραφα και δικαιολογητικα  εφαρμο ζεται η 

Συνθη κη της Χα γης της 5ης.10.1961, που κυρω θηκε με το ν. 1497/1984 (Α΄188), εφο σον 

συντα σσονται σε κρα τη που ε χουν προσχωρη σει στην ως α νω Συνθη κη, α λλως φε ρουν 

προξενικη  θεω ρηση. Απαλλα σσονται απο  την απαι τηση επικυ ρωσης (με Apostille η  

Προξενικη  Θεω ρηση) αλλοδαπα  δημο σια ε γγραφα ο ταν καλυ πτονται απο  διμερει ς η  

πολυμερει ς συμφωνι ες που ε χει συνα ψει η Ελλα δα (ενδεικτικα  «Συ μβαση νομικη ς 

συνεργασι ας μεταξυ  Ελλα δας και Κυ πρου – 05.03.1984» (κυρωτικο ς ν.1548/1985, 

«Συ μβαση περι  απαλλαγη ς απο  την επικυ ρωση ορισμε νων πρα ξεων και εγγρα φων – 

15.09.1977» (κυρωτικο ς ν.4231/2014)). Επι σης απαλλα σσονται απο  την απαι τηση 

επικυ ρωσης η  παρο μοιας διατυ πωσης δημο σια ε γγραφα που εκδι δονται απο  τις αρχε ς 

κρα τους με λους που υπα γονται στον Καν ΕΕ 2016/1191 για την απλου στευση των 

απαιτη σεων για την υποβολη  ορισμε νων δημοσι ων εγγρα φων στην ΕΕ, ο πως, ενδεικτικα ,  το 

λευκο  ποινικο  μητρω ο, υπο  τον ο ρο ο τι τα σχετικα  με το γεγονο ς αυτο  δημο σια ε γγραφα 

εκδι δονται για πολι τη της Ένωσης απο  τις αρχε ς του κρα τους με λους της ιθαγε νεια ς του. 

Επι σης, γι νονται υποχρεωτικα  αποδεκτα  ευκρινη  φωτοαντι γραφα εγγρα φων που ε χουν 

εκδοθει  απο  αλλοδαπε ς αρχε ς και ε χουν επικυρωθει  απο  δικηγο ρο, συ μφωνα με τα 

προβλεπο μενα στην παρ. 2 περ. β του α ρθρου 11 του ν. 2690/1999 “Κω δικας Διοικητικη ς 

Διαδικασι ας”, ο πως ισχυ ει. 

 

γ) Αν δεν υποβληθου ν τα παραπα νω δικαιολογητικα  η  υπα ρχουν ελλει ψεις σε αυτα  που 

υπoβλη θηκαν ηλεκτρονικα  η  σε ε ντυπη μορφη , εφο σον απαιτει ται, συ μφωνα με τα ανωτε ρω 

η Αναθε τουσα Αρχη  καλει  τον προσωρινο  ανα δοχο εκα στου Τμη ματος του Έργου να 

προσκομι σει τα ελλει ποντα δικαιολογητικα  η  να συμπληρω σει τα η δη υποβληθε ντα η  να 

παρα σχει διευκρινι σεις, κατα  την ε ννοια του α ρθρου 102 ν. 4412/2016, εντο ς προθεσμι ας 

δε κα (10) ημερω ν απο  την κοινοποι ηση της σχετικη ς προ σκλησης σε αυτο ν. Αν ο 

προσωρινο ς ανα δοχος υποβα λλει αι τημα προς την Αναθε τουσα Αρχη  για παρα ταση της ως 

α νω προθεσμι ας, το οποι ο συνοδευ εται με αποδεικτικα  ε γγραφα απο  τα οποι α να 

αποδεικνυ εται ο τι ε χει αιτηθει  τη χορη γηση των δικαιολογητικω ν, η Αναθε τουσα Αρχη  

παρατει νει την προθεσμι α υποβολη ς των δικαιολογητικω ν για ο σο χρο νο απαιτηθει  για τη 

χορη γηση των δικαιολογητικω ν απο  τις αρμο διες δημο σιες αρχε ς.  Η παρα ταση της εν λο γω 

προθεσμι ας για ε να η  περισσο τερα Τμη ματα, δεν αναστε λλει τη διαδικασι α του διαγωνισμου  

για τα υπο λοιπα Τμη ματα. 

 

Το παρο ν εφαρμο ζεται αναλο γως και στις περιπτω σεις που η Αναθε τουσα Αρχη  τυχο ν 

ζητη σει την προσκο μιση δικαιολογητικω ν κατα  τη διαδικασι α αξιολο γησης των προσφορω ν 

και πριν απο  το στα διο κατακυ ρωσης, κατ’ εφαρμογη  της δια ταξης του α ρθρου 79 

παρα γραφος 5 εδα φιο α΄ ν. 4412/2016, τηρουμε νων των αρχω ν της ι σης μεταχει ρισης και 

της διαφα νειας. 

 

δ) Αν, κατα  τον ε λεγχο των υποβληθε ντων δικαιολογητικω ν, διαπιστωθει  ο τι: 

i) τα στοιχει α που δηλω θηκαν με το Ευρωπαι κο  Ενιαι ο Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ), ει ναι εκ 

προθε σεως απατηλα  η  ο τι ε χουν υποβληθει  πλαστα  αποδεικτικα  στοιχει α, η  

ii) δεν υποβληθου ν στο προκαθορισμε νο χρονικο  δια στημα τα απαιτου μενα πρωτο τυπα η  

αντι γραφα, των παραπα νω δικαιολογητικω ν, η  
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iii) αν απο  τα δικαιολογητικα  που προσκομι σθηκαν νομι μως και εμπροθε σμως, δεν 

αποδεικνυ ονται οι ο ροι και οι πρου ποθε σεις συμμετοχη ς συ μφωνα με τα α ρθρα 21, 22 και 

23 της παρου σας,  

 

απορρι πτεται η προσφορα  του προσωρινου  αναδο χου για το αντι στοιχο Τμη μα του Έργου, 

καταπι πτει υπε ρ της Αναθε τουσας Αρχη ς η εγγυ ηση συμμετοχη ς του και η κατακυ ρωση 

γι νεται στον προσφε ροντα που υπε βαλε την αμε σως επο μενη πλε ον συμφε ρουσα απο  

οικονομικη  α ποψη προσφορα  βα σει της τιμη ς, για το συγκεκριμε νο Τμη μα του Έργου, 

τηρουμε νης της ανωτε ρω διαδικασι ας.  

 

Σε περι πτωση ε γκαιρης και προση κουσας ενημε ρωσης της Αναθε τουσας Αρχη ς για 

μεταβολε ς στις πρου ποθε σεις τις οποι ες ο προσωρινο ς ανα δοχος ει χε δηλω σει με το 

Ευρωπαι κο  Ενιαι ο Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ) ο τι πληροι  και οι οποι ες επη λθαν η  για τις 

οποι ες ε λαβε γνω ση με χρι τη συ ναψη της συ μβασης (οψιγενει ς μεταβολε ς), δεν καταπι πτει 

υπε ρ της Αναθε τουσας Αρχη ς η προσκομισθει σα, συ μφωνα με το α ρθρο 15 της παρου σας, 

εγγυ ηση συμμετοχη ς. 

 

Αν κανε νας απο  τους προσφε ροντες δεν υπε βαλε αληθη  η  ακριβη  δη λωση, η  αν κανε νας απο  

τους προσφε ροντες δεν προσκομι ζει ε να η  περισσο τερα απο  τα απαιτου μενα ε γγραφα και 

δικαιολογητικα , η  αν κανε νας απο  τους προσφε ροντες δεν αποδει ξει ο τι:  α) δεν βρι σκεται 

σε μια απο  τις καταστα σεις που αναφε ρονται στο α ρθρο 22.Α και β) πληροι  τα σχετικα  

κριτη ρια επιλογη ς των α ρθρων 22.Β ε ως 22.Ε, ο πως αυτα  ε χουν καθοριστει  στην παρου σα , 

η διαδικασι α συ ναψης της συ μβασης ματαιω νεται. 

 

Η διαδικασία ελέγχου των ως άνω δικαιολογητικών ολοκληρώνεται με τη σύνταξη 

πρακτικού από την Επιτροπή Διαγωνισμού, στο οποίο αναγράφεται η τυχόν συμπλήρωση 

δικαιολογητικών κατά τα οριζόμενα στις παραγράφους (α) και (γ) του παρόντος άρθρου. Η 

Επιτροπή Διαγωνισμού, στη συνέχεια, το κοινοποιεί, μέσω της «λειτουργικότητας της 

«Επικοινωνίας», στο αποφαινόμενο όργανο της Αναθέτουσας Αρχής για τη λήψη απόφασης 

είτε κατακύρωσης της σύμβασης είτε ματαίωσης της διαδικασίας, ανά περίπτωση. 

 

Τα αποτελέσματα του ελέγχου των δικαιολογητικών εκάστου προσωρινού αναδόχου 

επικυρώνονται για κάθε Τμήμα του Έργου ξεχωριστά, με την απόφαση κατακύρωσης του 

άρθρου 105 ν. 4412/2016, ήτοι με την απόφαση του προηγούμενου εδαφίου, στην οποία 

αναφέρονται υποχρεωτικά οι προθεσμίες για την αναστολή της σύναψης σύμβασης, 

σύμφωνα με τα άρθρα 360 έως 372 του ιδίου νόμου.  

 

Η Αναθέτουσα Αρχή κοινοποιεί την απόφαση κατακύρωσης, μαζί με αντίγραφο όλων των 

πρακτικών της διαδικασίας ελέγχου και αξιολόγησης των προσφορών σε όλους τους 

οικονομικούς φορείς που έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάθεσης  για το αντίστοιχο Τμήμα 

του Έργου, εκτός από τους οριστικώς αποκλεισθέντες και ιδίως όσους αποκλείστηκαν 

οριστικά δυνάμει της παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 4412/2016 και της αντίστοιχης περ. γ  της 

παραγράφου 4.1 της παρούσας, μέσω της λειτουργικότητας της «Επικοινωνίας»,  και 
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επιπλέον αναρτά τα δικαιολογητικά του προσωρινού αναδόχου στον χώρο «Συνημμένα 

Ηλεκτρονικού Διαγωνισμού».  

 

ε)   Η απο φαση κατακυ ρωσης καθι σταται οριστικη , εφο σον συντρε ξουν οι ακο λουθες 

πρου ποθε σεις: 

 

i. η απο φαση κατακυ ρωσης ε χει κοινοποιηθει , συ μφωνα με τα ανωτε ρω, 

 

ii. παρε λθει α πρακτη η προθεσμι α α σκησης προδικαστικη ς προσφυγη ς η  σε περι πτωση 

α σκησης, παρε λθει α πρακτη η προθεσμι α α σκησης αι τησης αναστολη ς κατα  της 

απο φασης της ΕΑΔΗΣΥ και σε περι πτωση α σκησης αι τησης αναστολη ς κατα  της 

απο φασης της ΕΑΔΗΣΥ, εκδοθει  απο φαση επι  της αι τησης, με την επιφυ λαξη της 

χορη γησης προσωρινη ς διαταγη ς, συ μφωνα με ο σα ορι ζονται στο τελευται ο εδα φιο 

της παρ. 4 του α ρθρου 372 του ν. 4412/2016,  

 

iii. ε χει ολοκληρωθει  επιτυχω ς ο προσυμβατικο ς ε λεγχος απο  το Ελεγκτικο  Συνε δριο, 

συ μφωνα με τα α ρθρα 324 ε ως 327 του ν. 4700/2020, εφο σον απαιτει ται, και 

 

iv. ε καστος προσωρινο ς ανα δοχος ε χει υποβα λλει, ε πειτα απο  σχετικη  προ σκληση της 

Αναθε τουσας Αρχη ς, με σω της λειτουργικο τητας της “Επικοινωνι ας” του 

υποσυστη ματος, υπευ θυνη δη λωση, που υπογρα φεται συ μφωνα με ο σα ορι ζονται 

στο α ρθρο 79Α του ν. 4412/2016, στην οποι α δηλω νεται ο τι, δεν ε χουν επε λθει στο 

προ σωπο  του οψιγενει ς μεταβολε ς, κατα  την ε ννοια του α ρθρου 104 του ι διου νο μου, 

και μο νον στην περι πτωση του προσυμβατικου  ελε γχου η  της α σκησης 

προδικαστικη ς προσφυγη ς κατα  της απο φασης κατακυ ρωσης. 

 

Η υπευ θυνη δη λωση ελε γχεται απο  την Αναθε τουσα Αρχη  και μνημονευ εται στο 

συμφωνητικο . Εφο σον δηλωθου ν οψιγενει ς μεταβολε ς, η δη λωση ελε γχεται απο  την 

Επιτροπη  Διαγωνισμου , η οποι α εισηγει ται προς το αρμο διο αποφαινο μενο ο ργανο. 

 

Μετα  απο  την οριστικοποι ηση της απο φασης κατακυ ρωσης, η Αναθε τουσα Αρχη  προσκαλει  

τον ανα δοχο κα θε Τμη ματος του Έργου, με σω της λειτουργικο τητας της “Επικοινωνι ας” του 

υποσυστη ματος ΕΣΗΔΗΣ, να προσε λθει για την υπογραφη  του συμφωνητικου  για το 

αντι στοιχο Τμη μα του Έργου, θε τοντα ς του προθεσμι α δεκαπε ντε (15) ημερω ν απο  την 

κοινοποι ηση σχετικη ς ε γγραφης ειδικη ς προ σκλησης,  προσκομι ζοντας και την απαιτου μενη 

εγγυητικη  επιστολη  καλη ς εκτε λεσης. Η συ μβαση θεωρει ται συναφθει σα με την 

κοινοποι ηση της ως α νω ειδικη ς προ σκλησης. 

Πριν από την υπογραφή του συμφωνητικού υποβάλλεται η υπεύθυνη δήλωση της 

κοινής απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και Επικρατείας 20977/23-8-2007 (Β’ 

1673) «Δικαιολογητικά για την τήρηση των μητρώων του ν. 3310/2005 όπως 

τροποποιήθηκε με το ν. 3414/2005» 

 

Εα ν κα ποιος ανα δοχος δεν προσε λθει να υπογρα ψει το συμφωνητικο , με σα στην προθεσμι α 

που ορι ζεται στην ειδικη  προ κληση, και με την επιφυ λαξη αντικειμενικω ν λο γων ανωτε ρας 





22 

 

 

βι ας, κηρυ σσεται ε κπτωτος, καταπι πτει υπε ρ της Αναθε τουσας Αρχη ς η εγγυ ηση 

συμμετοχη ς του και ακολουθει ται η διαδικασι α του παρο ντος α ρθρου 4.2. για τον 

προσφε ροντα που υπε βαλε την αμε σως επο μενη πλε ον συμφε ρουσα απο  οικονομικη  α ποψη 

προσφορα  βα σει τιμη ς. Αν κανε νας απο  τους προσφε ροντες δεν προσε λθει για την 

υπογραφη  του συμφωνητικου , η διαδικασι α ανα θεσης της συ μβασης ματαιω νεται, 

συ μφωνα με την περι πτωση β της παραγρα φου 1 του α ρθρου 106 του ν. 4412/2016.  Η εν 

λο γω διαδικασι α δεν επηρεα ζει καθ’ οιονδη ποτε τρο πο την υπογραφη  των συμφωνητικω ν 

με τους αναδο χους που αναδει χθηκαν για τα υπο λοιπα Τμη ματα του Έργου. 

 

Η Αναθε τουσα Αρχη  μπορει , στην περι πτωση αυτη ν, να αναζητη σει αποζημι ωση, πε ρα απο  

την καταπι πτουσα εγγυητικη  επιστολη , ιδι ως δυνα μει των α ρθρων 197 και 198 ΑΚ του ν. 

4412/2016.  

 

Εα ν η Αναθε τουσα Αρχη  δεν απευθυ νει στον ανα δοχο κα ποιου Τμη ματος του Έργου την ως 

α νω ειδικη  προ σκληση, εντο ς χρονικου  διαστη ματος εξη ντα (60) ημερω ν απο  την 

οριστικοποι ηση της απο φασης κατακυ ρωσης, και με την επιφυ λαξη της υ παρξης 

επιτακτικου  λο γου δημο σιου συμφε ροντος η  αντικειμενικω ν λο γων ανωτε ρας βι ας, ο εν 

λο γω ανα δοχος δικαιου ται να απε χει απο  την υπογραφη  του συμφωνητικου , χωρι ς να 

εκπε σει η εγγυ ηση συμμετοχη ς του, καθω ς και να αναζητη σει αποζημι ωση ιδι ως δυνα μει 

των α ρθρων 197 και 198 ΑΚ του ν. 4412/2016. Σε τε τοια περι πτωση, η υπογραφη  των 

συμφωνητικω ν για τα λοιπα  Τμη ματα του Έργου δεν επηρεα ζεται καθ’ οιονδη ποτε τρο πο. 

 

4.3 Προδικαστικές Προσφυγές ενώπιον της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών 

Προσφυγών / Προσωρινή και οριστική δικαστική προστασία  

 

Α. Κάθε ενδιαφερόμενος, ο οποίος έχει ή είχε συμφέρον να του ανατεθεί η συγκεκριμένη 

δημόσια σύμβαση και έχει υποστεί ή ενδέχεται να υποστεί ζημία από εκτελεστή πράξη ή 

παράλειψη της Αναθέτουσας Αρχής κατά παράβαση της ευρωπαϊκής ενωσιακής ή 

εσωτερικής νομοθεσίας στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων, έχει δικαίωμα να προσφύγει 

στην Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ), σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα 

στα άρθρα 345επ. Ν. 4412/2016 και 1επ. Π.Δ. 39/2017, στρεφόμενος με προδικαστική 

προσφυγή, κατά πράξης ή παράλειψης της Αναθέτουσας Αρχής, προσδιορίζοντας ειδικώς τις 

νομικές και πραγματικές αιτιάσεις που δικαιολογούν το αίτημά του. 
 

Σύμφωνα δε με το άρθρο 3 παρ. 1 και 3 του ν.4912/2022 (ΦΕΚ Α’ 59) όπου γίνεται αναφορά 

σε «Αρχή Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών» ή «ΑΕΠΠ», νοείται η «Ενιαία Αρχή 

Δημόσιων Συμβάσεων» ή «Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ.» του άρθρου 347 του ν. 4412/2016.  

 

Σε περίπτωση προσφυγής κατά πράξης της Αναθέτουσας Αρχής, η προθεσμία για την 

άσκηση της προδικαστικής προσφυγής είναι: 

(α) δέκα (10) ημέρες από την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης πράξης στον ενδιαφερόμενο 

οικονομικό φορέα αν η πράξη κοινοποιήθηκε με ηλεκτρονικά μέσα ή τηλεομοιοτυπία ή  

(β) δεκαπέντε (15) ημέρες από την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης πράξης σε αυτόν αν 

χρησιμοποιήθηκαν άλλα μέσα επικοινωνίας, άλλως   
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(γ) δέκα (10) ημέρες από την πλήρη, πραγματική ή τεκμαιρόμενη, γνώση της πράξης που 

βλάπτει τα συμφέροντα του ενδιαφερόμενου οικονομικού φορέα. Ειδικά για την άσκηση 

προσφυγής κατά προκήρυξης, η πλήρης γνώση αυτής τεκμαίρεται μετά την πάροδο 

δεκαπέντε (15) ημερών από τη δημοσίευση στο ΚΗΜΔΗΣ. 

 

Σε περίπτωση παράλειψης που αποδίδεται στην Αναθέτουσα Αρχή, η προθεσμία για την 

άσκηση της προδικαστικής προσφυγής είναι δεκαπέντε (15) ημέρες από την επομένη της 

συντέλεσης της προσβαλλόμενης παράλειψης. 

 

Η προδικαστική προσφυγή, συντάσσεται υποχρεωτικά με τη χρήση του τυποποιημένου 

εντύπου του Παραρτήματος Ι του π.δ/τος 39/2017 και κατατίθεται ηλεκτρονικά στην 

ηλεκτρονική περιοχή του συγκεκριμένου διαγωνισμού μέσω της λειτουργικότητας 

«Επικοινωνία» του υποσυστήματος προς την Αναθέτουσα Αρχή, επιλέγοντας την ένδειξη 

«Προδικαστική Προσφυγή» σύμφωνα με άρθρο 15 της  ΚΥΑ ΕΣΗΔΗΣ-Δημόσια Έργα. 

 

Οι προθεσμίες ως προς την υποβολή των προδικαστικών προσφυγών και των παρεμβάσεων 

αρχίζουν την επομένη της ημέρας της προαναφερθείσας κατά περίπτωση κοινοποίησης ή 

γνώσης και λήγουν όταν περάσει ολόκληρη η τελευταία ημέρα και ώρα 23:59:59 και, αν αυτή 

είναι εξαιρετέα ή Σάββατο, όταν περάσει ολόκληρη η επομένη εργάσιμη ημέρα και ώρα 

23:59:59. 

 

Για το παραδεκτό της άσκησης της προδικαστικής προσφυγής κατατίθεται παράβολο από 

τον προσφεύγοντα υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου, σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 

363 Ν. 4412/2016. Η επιστροφή του παραβόλου στον προσφεύγοντα γίνεται: α) σε 

περίπτωση ολικής ή μερικής αποδοχής της προσφυγής του, β) όταν η Αναθέτουσα Αρχή 

ανακαλεί την προσβαλλόμενη πράξη ή προβαίνει στην οφειλόμενη ενέργεια πριν από την 

έκδοση της απόφασης της ΕΑΔΗΣΥ επί της προσφυγής, γ) σε περίπτωση παραίτησης του 

προσφεύγοντα από την προσφυγή του έως και δέκα (10) ημέρες από την κατάθεση της 

προσφυγής.  

 

Η προθεσμία για την άσκηση της προδικαστικής προσφυγής και η άσκησή της κωλύουν τη 

σύναψη της σύμβασης επί ποινή ακυρότητας, η οποία διαπιστώνεται με απόφαση της 

ΕΑΔΗΣΥ μετά από άσκηση προδικαστικής προσφυγής, σύμφωνα με το άρθρο 368 του Ν. 

4412/2016 και 20 Π.Δ. 39/2017. Όμως, μόνη η άσκηση της προδικαστικής προσφυγής δεν 

κωλύει την πρόοδο της διαγωνιστικής διαδικασίας, υπό την επιφύλαξη χορήγησης από το 

Κλιμάκιο προσωρινής προστασίας σύμφωνα με το άρθρο 366 παρ. 1-2 Ν. 4412/2016 και 15 

παρ. 1-4 Π.Δ. 39/2017.  

 

Η προηγούμενη παράγραφος δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση που, κατά τη διαδικασία 

σύναψης της παρούσας σύμβασης, υποβληθεί μόνο μία (1) προσφορά σε ένα Τμήμα του 

Έργου. 

 

Μετά την, κατά τα ως άνω, ηλεκτρονική κατάθεση της προδικαστικής προσφυγής η 

Αναθέτουσα Αρχή, μέσω της λειτουργίας «Επικοινωνία»: 
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α) Κοινοποιεί την προσφυγή το αργότερο έως την επομένη εργάσιμη ημέρα από την 

κατάθεσή της σε κάθε ενδιαφερόμενο τρίτο, ο οποίος μπορεί να θίγεται από την αποδοχή 

της προσφυγής, προκειμένου να ασκήσει το, προβλεπόμενο από τα άρθρα 362 παρ. 3 και 7 

Π.Δ. 39/2017, δικαίωμα παρέμβασής του στη διαδικασία εξέτασης της προσφυγής, για τη 

διατήρηση της ισχύος της προσβαλλόμενης πράξης, προσκομίζοντας όλα τα κρίσιμα 

έγγραφα που έχει στη διάθεσή του. 

 

β) Διαβιβάζει στην ΕΑΔΗΣΥ, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την ημέρα 

κατάθεσης, τον πλήρη φάκελο της υπόθεσης, τα αποδεικτικά κοινοποίησης στους 

ενδιαφερόμενους τρίτους αλλά και την Έκθεση Απόψεών της επί της προσφυγής. Στην 

Έκθεση Απόψεων η Αναθέτουσα Αρχή μπορεί να παραθέσει αρχική ή συμπληρωματική 

αιτιολογία για την υποστήριξη της προσβαλλόμενης με την προδικαστική προσφυγή πράξης. 

 

γ) Κοινοποιεί σε όλα τα μέρη την Έκθεση Απόψεων, τις Παρεμβάσεις και τα σχετικά 

έγγραφα που τυχόν τη συνοδεύουν, μέσω του ηλεκτρονικού τόπου του διαγωνισμού το 

αργότερο έως την επομένη εργάσιμη ημέρα από την κατάθεσή τους. 

 

δ) Συμπληρωματικά υπομνήματα κατατίθενται από οποιοδήποτε από τα μέρη μέσω της 

πλατφόρμας του ΕΣΗΔΗΣ, το αργότερο εντός πέντε (5) ημερών από την κοινοποίηση των 

απόψεων της Αναθέτουσας Αρχής. 

 

Η άσκηση της προδικαστικής προσφυγής αποτελεί προϋπόθεση για την άσκηση των 

ένδικων βοηθημάτων της αίτησης αναστολής και της αίτησης ακύρωσης του άρθρου 372 Ν. 

4412/2016 κατά των εκτελεστών πράξεων ή παραλείψεων της Αναθέτουσας Αρχής. 

 

Β. Όποιος έχει έννομο συμφέρον μπορεί να ζητήσει, με το ίδιο δικόγραφο εφαρμοζόμενων 

αναλογικά των διατάξεων του π.δ. 18/1989, την αναστολή εκτέλεσης της απόφασης της 

ΕΑΔΗΣΥ και την ακύρωσή της ενώπιον του αρμοδίου Διοικητικού Δικαστηρίου της έδρας της 

Αναθέτουσας Αρχής. Το αυτό ισχύει και σε περίπτωση σιωπηρής απόρριψης της 

προδικαστικής προσφυγής από την ΕΑΔΗΣΥ. Δικαίωμα άσκησης του ως άνω ένδικου 

βοηθήματος έχει και η Αναθέτουσα Αρχή, αν η ΕΑΔΗΣΥ κάνει δεκτή την προδικαστική 

προσφυγή, αλλά και αυτός του οποίου έχει γίνει εν μέρει δεκτή η προδικαστική προσφυγή. 

Με την απόφαση της ΕΑΔΗΣΥ λογίζονται ως συμπροσβαλλόμενες και όλες οι συναφείς προς 

την ανωτέρω απόφαση πράξεις ή παραλείψεις της Αναθέτουσας Αρχής, εφόσον έχουν 

εκδοθεί ή συντελεστεί αντιστοίχως έως τη συζήτηση της ως άνω αίτησης στο Δικαστήριο. 

Η αίτηση αναστολής και ακύρωσης περιλαμβάνει μόνο αιτιάσεις που είχαν προταθεί με την 

προδικαστική προσφυγή ή αφορούν στη διαδικασία ενώπιον της ΕΑΔΗΣΥ ή το περιεχόμενο 

των αποφάσεών της. Η Αναθέτουσα Αρχή, εφόσον ασκήσει την αίτηση της παρ. 1 του 

άρθρου 372 του ν. 4412/2016, μπορεί να προβάλει και οψιγενείς ισχυρισμούς αναφορικά με 

τους επιτακτικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος, οι οποίοι καθιστούν αναγκαία την άμεση 

ανάθεση της σύμβασης. 
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Η ως άνω αίτηση κατατίθεται στο ως αρμόδιο δικαστήριο μέσα σε προθεσμία δέκα (10) 

ημερών από  κοινοποίηση ή την πλήρη γνώση της απόφασης ή από την παρέλευση της 

προθεσμίας για την έκδοση της απόφασης επί της προδικαστικής προσφυγής, ενώ η 

δικάσιμος για την εκδίκαση της αίτησης ακύρωσης δεν πρέπει να απέχει πέραν των εξήντα 

(60) ημερών από την κατάθεση του δικογράφου. 

Αντίγραφο της αίτησης με κλήση κοινοποιείται με τη φροντίδα του αιτούντος προς την 

ΕΑΔΗΣΥ, την Αναθέτουσα Αρχή, αν δεν έχει ασκήσει αυτή την αίτηση, και προς κάθε τρίτο 

ενδιαφερόμενο, την κλήτευση του οποίου διατάσσει με πράξη του ο Πρόεδρος ή ο 

προεδρεύων του αρμόδιου Δικαστηρίου ή Τμήματος έως την επόμενη ημέρα από την 

κατάθεση της αίτησης. Ο αιτών υποχρεούται επί ποινή απαραδέκτου του ενδίκου 

βοηθήματος να προβεί στις παραπάνω κοινοποιήσεις εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο 

(2) ημερών από την έκδοση και την παραλαβή της ως άνω πράξης του Δικαστηρίου. Εντός 

αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) ημερών από την ως άνω κοινοποίηση της αίτησης 

κατατίθεται η παρέμβαση και διαβιβάζονται ο φάκελος και οι απόψεις των παθητικώς 

νομιμοποιούμενων. Εντός της ίδιας προθεσμίας κατατίθενται στο Δικαστήριο και τα 

στοιχεία που υποστηρίζουν τους ισχυρισμούς των διαδίκων. 

Επιπρόσθετα, η παρέμβαση κοινοποιείται με επιμέλεια του παρεμβαίνοντος στα λοιπά μέρη 

της δίκης εντός δύο (2) ημερών από την κατάθεσή της, αλλιώς λογίζεται ως απαράδεκτη. Το 

διατακτικό της δικαστικής απόφασης εκδίδεται εντός δεκαπέντε (15) ημερών από τη 

συζήτηση της αίτησης ή από την προθεσμία για την υποβολή υπομνημάτων. 

Η προθεσμία για την άσκηση και η άσκηση της αίτησης ενώπιον του αρμοδίου δικαστηρίου 

κωλύουν τη σύναψη της σύμβασης μέχρι την έκδοση της οριστικής δικαστικής απόφασης, 

εκτός εάν με προσωρινή διαταγή ο αρμόδιος δικαστής αποφανθεί διαφορετικά. Επίσης, η 

προθεσμία για την άσκηση και η άσκησή της αίτησης κωλύουν την πρόοδο της διαδικασίας 

ανάθεσης για χρονικό διάστημα δεκαπέντε (15) ημερών από την άσκηση της αίτησης, εκτός 

εάν με την προσωρινή διαταγή ο αρμόδιος δικαστής αποφανθεί διαφορετικά. Για την 

άσκηση της αιτήσεως κατατίθεται παράβολο, σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο 

άρθρο 372 παρ. 5 του Ν. 4412/2016.   

Αν ο ενδιαφερόμενος δεν αιτήθηκε ή αιτήθηκε ανεπιτυχώς την αναστολή και η σύμβαση 

υπογράφηκε και η εκτέλεσή της ολοκληρώθηκε πριν από τη συζήτηση της αίτησης, 

εφαρμόζεται αναλόγως η παρ. 2 του άρθρου 32 του π.δ. 18/1989.  

Αν το δικαστήριο ακυρώσει πράξη ή παράλειψη της Αναθέτουσας Αρχής μετά τη σύναψη της 

σύμβασης, το κύρος της τελευταίας δεν θίγεται, εκτός αν πριν από τη σύναψη αυτής είχε 

ανασταλεί η διαδικασία σύναψης της σύμβασης. Στην περίπτωση που η σύμβαση δεν είναι 

άκυρη, ο ενδιαφερόμενος δικαιούται να αξιώσει αποζημίωση, σύμφωνα  με τα αναφερόμενα 

στο άρθρο 373 του ν. 4412/2016. 

Με την επιφυ λαξη των διατα ξεων του ν. 4412/2016, για την εκδι καση των διαφορω ν του 

παρο ντος α ρθρου εφαρμο ζονται οι διατα ξεις του π.δ. 18/1989. 

 

 Άρθρο 5:  Έγγραφα της σύμβασης κατά το στάδιο της εκτέλεσης/ Σειρά ισχύος 

 

Σχετικα  με την υπογραφη  των συμφωνητικω ν, ισχυ ουν τα προβλεπο μενα στις  παρ. 4 ,5, 
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7, 8 του α ρθρου 105, καθω ς και στο α ρθρο 135 του ν. 4412/2016.  

 

Τα  ε γγραφα της συ μβασης, με βα ση τα οποι α θα εκτελεσθου ν ο λα τα Τμη ματα του 

Έργου, ει ναι τα αναφερο μενα παρακα τω. Σε περι πτωση ασυμφωνι ας των 

περιεχομε νων σε αυτα  ο ρων, η σειρα  ισχυ ος καθορι ζεται  ως κατωτε ρω:  

 

1 Έκαστο συμφωνητικο , συμπεριλαμβανομε νων των παρασχεθεισω ν εξηγη σεων 

του οικονομικου  φορε α, συ μφωνα με τα α ρθρα 88 και 89 του ν. 4412/2016, ιδι ως 

ως προς τον προσδιορισμο  οικονομικω ν μεγεθω ν, με τις οποι ες ο ανα δοχος 

διαμο ρφωσε την προσφορα  του. 

2 Η παρου σα Διακη ρυξη, με τα Παραρτη ματα  της, τα οποι α αποτελου ν 

αναπο σπαστο με ρος αυτη ς. 

3 Η Οικονομικη  Προσφορα . 

4 Το Τιμολο γιο Δημοπρα τησης. 

5 Το τευ χος Γενικη ς και Ειδικη ς Συγγραφη ς Υποχρεω σεων. 

6 Το τευ χος Τεχνικω ν Προδιαγραφω ν. 

7 Το τευ χος Τεχνικη ς Περιγραφη ς. 

8 Ο Πρου πολογισμο ς Δημοπρα τησης. 

9 Οι εγκεκριμε νες μελε τες του Έργου. 

10 Το εγκεκριμε νο Χρονοδια γραμμα κατασκευη ς του Έργου. 

 

Τα ανωτε ρω ε γγραφα της συ μβασης ισχυ ουν, ο πως διαμορφω θηκαν, με τις 

συμπληρωματικε ς πληροφορι ες και διευκρινι σεις που παρασχε θηκαν απο  την 

Αναθε τουσα Αρχη  επι  ο λων των ανωτε ρω. 

 

Άρθρο 6: Γλώσσα διαδικασίας 

 

6.1. Τα ε γγραφα της συ μβασης συντα σσονται υποχρεωτικα  στην ελληνικη  γλω σσα και 

προαιρετικα  και σε α λλες γλω σσες, συνολικα  η  μερικα . Σε περι πτωση ασυμφωνι ας μεταξυ  

των τμημα των των εγγρα φων της συ μβασης που ε χουν συνταχθει  σε περισσο τερες 

γλω σσες, επικρατει  η ελληνικη  ε κδοση. Τυχο ν προδικαστικε ς προσφυγε ς υποβα λλονται 

στην ελληνικη  γλω σσα. 

6.2.  Οι προσφορε ς και τα περιλαμβανο μενα σε αυτε ς στοιχει α, καθω ς και τα αποδεικτικα  

ε γγραφα συντα σσονται στην ελληνικη  γλω σσα η  συνοδευ ονται απο  επι σημη μετα φραση  

τους στην ελληνικη  γλω σσα.  

6.3.  Στα αλλοδαπα  δημο σια ε γγραφα και δικαιολογητικα  εφαρμο ζεται η Συνθη κη της 

Χα γης της 5.10.1961, που κυρω θηκε με το ν. 1497/1984 (Α΄188) συ μφωνα με τα οριζο μενα 

στο α ρθρο 4.2.β) της παρου σας. Τα αλλοδαπα  δημο σια και ιδιωτικα  ε γγραφα συνοδευ ονται 

απο  μετα φραση  τους στην ελληνικη  γλω σσα επικυρωμε νη ει τε απο  προ σωπο αρμο διο κατα  

τις διατα ξεις της εθνικη ς νομοθεσι ας ει τε απο  προ σωπο κατα  νο μο αρμο διο της χω ρας στην 

οποι α ε χει συνταχθει  το ε γγραφο και γι νονται αποδεκτα  συ μφωνα με τα οριζο μενα, ομοι ως, 

στο α ρθρο 4.2.β) της παρου σας.  

6.4. Ενημερωτικα  και τεχνικα  φυλλα δια και α λλα ε ντυπα-εταιρικα  η  μη – με ειδικο  
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τεχνικο  περιεχο μενο, δηλαδη  ε ντυπα με αμιγω ς τεχνικα  χαρακτηριστικα , ο πως αριθμου ς, 

αποδο σεις σε διεθνει ς μονα δες, μαθηματικου ς τυ πους και σχε δια, μπορου ν να υποβα λλονται 

στην αγγλικη  γλω σσα, χωρι ς να συνοδευ ονται απο  επι σημη μετα φραση στην ελληνικη . Σε 

περι πτωση που υποβα λλονται σε α λλη γλω σσα, συνοδευ ονται υποχρεωτικα  απο  

μετα φραση στην ελληνικη , συ μφωνα με το α ρθρο 6.3 της παρου σας. 

6.5. Η επικοινωνι α με την Αναθε τουσα Αρχη , καθω ς και μεταξυ  αυτη ς και του αναδο χου, θα 

γι νονται υποχρεωτικα  στην ελληνικη  γλω σσα. 

  
Άρθρο 7: Εφαρμοστέα νομοθεσία 
 
7.1. Για τη δημοπρα τηση του Έργου, την εκτε λεση της συ μβασης και την κατασκευη  του, 
εφαρμο ζονται οι διατα ξεις των παρακα τω νομοθετημα των, ο πως ισχυ ουν: 

1. του ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή 
στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)» (Α’ 147), 

2. του ν. 4727/2020 (Α’ 184) «Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση στην Ελληνική 
Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) – 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 
2018/1972 και άλλες διατάξεις”, 

3. του ν. 4700/2020 (Α’ 127) «Ενιαίο κείμενο Δικονομίας για το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο για τον προσυμβατικό έλεγχο, τροποποιήσεις στον 
Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, διατάξεις για την αποτελεσματική απονομή 
της δικαιοσύνης και άλλες διατάξεις»,  

4. του ν. 4640/2019(Α  190) «Διαμεσολάβηση σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις 
Περαιτέρω εναρμόνιση της Ελληνικής Νομοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 
2008/52/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21ης Μαΐου 2008 
και άλλες διατάξεις», 

5. του ν. 4624/2019 (Α΄ 137) «Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα 
εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική 
νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις», 

6. του ν. 4622/2019 (ΦΕΚ 133/Α/07.08.2019) «Επιτελικό Κράτος: οργάνωση, λειτουργία & 
διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών οργάνων & της κεντρικής δημόσιας 
διοίκησης», 

7. του ν. 4601/2019 (Α’ 44) «Εταιρικοί µετασχηµατισµοί και εναρµόνιση του νοµοθετικού 
πλαισίου µε τις διατάξεις της Οδηγίας 2014/55/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για την έκδοση ηλεκτρονικών τιµολογίων στο 
πλαίσιο δηµόσιων συµβάσεων και λοιπές διατάξεις», 

8. του ν. 4472/2017 (Α΄74) και ιδίως των άρθρων 118 και 119, 
9. του ν. 4278/2014 (Α΄157) και ειδικότερα το άρθρο 59 «Άρση περιορισμών συμμετοχής 

εργοληπτικών επιχειρήσεων σε δημόσια έργα», 
10. του ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», όπως 
ισχύει, 

11. του ν. 4129/2013 (Α’ 52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο», 
12. του ν. 4013/2011 (Α’ 204) «Σύσταση ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων 
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και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων…», 
13. των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 20, των άρθρων 80-110, της παραγράφου 1α του 

άρθρου 176  ν. 3669/2008 (Α’ 116) «Κύρωση της Κωδικοποίησης της νομοθεσίας 
κατασκευής δημοσίων έργων» (ΚΔΕ), όπως μεταβατικά ισχύουν, 

14. του ν. 3548/2007 (Α’ 68) «Καταχώριση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο 
νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις», 

15. του ν. 2859/2000  “Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.)” (Α’ 248), 
16. του ν. 2690/1999 (Α' 45) “Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες 

διατάξεις”, 
17. του ν. 2121/1993 (Α' 25) “Πνευματική Ιδιοκτησία, Συγγενικά Δικαιώματα και Πολιτιστικά 

Θέματα”, 
18. του π.δ. 71/2019 (Α΄112) «Μητρώα συντελεστών παραγωγής δημοσίων και ιδιωτικών 

έργων, μελετών, τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών (ΜΗ.ΤΕ.), 
19. του π.δ. 39/2017 (Α’ 64) «Κανονισμός εξέτασης προδικαστικών προσφυγών ενώπιων της 

Α.Ε.Π.Π.», 
20. του π.δ. 80/2016 “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους διατάκτες” ( Α΄ 145 ), 
21. του π.δ. 28/2015 (Α' 34) “Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια 

έγγραφα και στοιχεία”, 
22. της υπ’ αριθμ. 14900/4-2-2021 Κοινής Απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων και Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Β΄ 466/8-2-2021) «Έγκριση σχεδίου 
Δράσης για τις Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις» (κατά περίπτωση), 

23. της υπ’ αριθμ. Κ.Υ.Α. οικ. 60967 ΕΞ 2020 (B’ 2425/18.06.2020) «Ηλεκτρονική Τιμολόγηση 
στο πλαίσιο των Δημόσιων Συμβάσεων δυνάμει του ν. 4601/2019» (Α΄44), 

24. της υπ’ αριθμ. Κ.Υ.Α. οικ. 60970 ΕΞ 2020 (B’ 2425/18.06.2020) «Καθορισμός Εθνικού 
Μορφότυπου ηλεκτρονικού τιμολογίου στο πλαίσιο των Δημοσίων Συμβάσεων, 

25. της υπ’ αριθμ. Κ.Υ.Α. 52445 ΕΞ 2023/2023 (Β΄2385) «Υποχρέωση υποβολής ηλεκτρονικών 
τιμολογίων από τους οικονομικούς φορείς.», 

26. της με αριθ. ΔΝΣ/61034/ΦΝ 466/29-12-2017 Απόφασης του Υπουργού Υποδομών και 
Μεταφορών «Κατάρτιση, τήρηση και λειτουργία του Μητρώου μελών επιτροπών 
διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων, μελετών και παροχής τεχνικών και 
λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών (Μη.Μ.Ε.Δ.) της παρ. 8 (η) του άρθρου 221 
του ν. 4412/2016» (Β 4841), όπως τροποποιήθηκε με την όμοια απόφαση ΥΑ 
ΔΝΣ/οικ.21137/ΦΝ 466/2-5-2018 (Β 1511), 

27. της Κοινής Διαπιστωτικής Πράξης των Υπουργών Υποδομών και Μεταφορών και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης  με α.π. Δ11/Οικ.627/18-5-2020 θέμα Μετεγκατάσταση του 
υποσυστήματος ΕΣΗΔΗΣ Δημόσια Έργα στη Γενική Γραμματεία Υποδομών (ΑΔΑ 
ΩΝΛ5465ΧΘΞ-ΨΕ4), 

28. της με αρ. 166278/30-06-2021 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Β'2813) «Ρυθμίσεις 
τεχνικών ζητημάτων που αφορούν στην ανάθεση των Δημοσίων Συμβάσεων έργων, 
μελετών, και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών  με 
χρήση των επιμέρους εργαλείων και διαδικασιών  του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.) (εφεξής ΚΥΑ ΕΣΗΔΗΣ-Δημόσια Έργα», 

29. της με αρ. 57654/2017 Υπουργικής Απόφασης (Β’ 1781) «Ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων 
λειτουργίας και διαχείρισης του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων 
Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ) του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης»,  

30. της με αριθμ. Δ.22/ 4193/2019  Απόφασης του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών (Β΄ 
4607) Έγκριση εβδομήντα (70) Ελληνικών Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ), με 
υποχρεωτική εφαρμογή σε όλα τα Δημόσια Έργα και Μελέτες,  

31. της με αριθμ. ΔΝΣγ/οικ.38107/ΦΝ 466/2017 Απόφασης του Υπουργού Υποδομών και 
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Μεταφορών (B΄ 1956) «Καθορισμός «Ομάδων εργασιών» ανά κατηγορία έργων για τις 
δημόσιες συμβάσεις έργων του ν. 4412/2016», 

32. της με αριθμ. ΔΝΣγ/οικ.35577/ΦΝ 466/2017 Απόφασης του Υπουργού Υποδομών και 
Μεταφορών (B΄ 1746) «Κανονισμός Περιγραφικών Τιμολογίων Εργασιών για δημόσιες 
συμβάσεις έργων», 

33. του Ν. 5167/2024 (Α'124) «Αναδιάρθρωση σιδηροδρομικού τομέα και ενίσχυση 
ρυθμιστικών φορέων μεταφορών και άλλες διατάξεις» και ιδίως τα άρθρα 30 και 32, που 
ρυθμίζουν ζητήματα δημοσίων συμβάσεων, 

34. του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/241 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 12ης Φεβρουαρίου 2021 για τη θέσπιση του μηχανισμού ανάκαμψης και 
ανθεκτικότητας (L 57/17), 

35. του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/240 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 10ης Φεβρουαρίου 2021 για τη θέσπιση Μέσου Τεχνικής Υποστήριξης (L 57/1) , 

36. του Κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 2018/1046 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 18ης Ιουλίου 2018 σχετικά με τους δημοσιονομικούς κανόνες που 
εφαρμόζονται στον γενικό προϋπολογισμό της Ένωσης, την τροποποίηση των 
κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1296/2013, (ΕΕ) αριθ. 1301/2013, (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, (ΕΕ) 
αριθ. 1304/2013, (ΕΕ) αριθ. 1309/2013, (ΕΕ) αριθ. 1316/2013, (ΕΕ) αριθ. 223/2014, (ΕΕ) 
αριθ. 283/2014 και της απόφασης αριθ. 541/2014/ΕΕ και για την κατάργηση του 
κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 (L 193/1), 

37. της υπ’ αριθμ. 2021/0159/17.06.2021 Πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
Εκτελεστική Απόφαση του Συμβουλίου για την έγκριση της αξιολόγησης του Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ελλάδας (στο εξής το «Σ.Α.Α.»), 

38. της από 13 Ιουλίου 2021 εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
για την έγκριση της αξιολόγησης του σχεδίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας για την 
Ελλάδα (ST 10152/21, ST 10152/21 ADD 1), 

39. του Ν. 4820/2021 «Οργανικός Νόμος του Ελεγκτικού Συνεδρίου και άλλες ρυθμίσεις» 
(ΦΕΚ 130/Α/23-07-2021) και ιδίως το άρθρο 189 περί ορισμού της Επιτροπής 
Δημοσιονομικού Ελέγχου ως αρμόδιας για τον έλεγχο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, 

40. του Ν. 4822/2021 «Κύρωση της Σύμβασης Χρηματοδότησης μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Δανειακής Σύμβασης μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ελληνικής Δημοκρατίας και των Παραρτημάτων τους και 
άλλες διατάξεις για το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» (ΦΕΚ 135/Α/02-08-2021), 

41. τα Α.270 έως και Α.281 του Ν. 4738/2020 «Ρύθμιση οφειλών και παροχή δεύτερης 
ευκαιρίας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 207/Α/27-10-2020) και ιδίως το Α.272 για την 
σύσταση στο Υπουργείο Οικονομικών της αυτοτελούς Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 
Ταμείου Ανάκαμψης, 

42. της υπ’ αρ. 134453/23-12-2015 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομίας, Ανάπτυξης 
και Τουρισμού και Οικονομικών «Ρυθμίσεις για τις πληρωμές των δαπανών του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων - ΠΔΕ» (ΦΕΚ 2857/Β/28-12-2015), όπως 
εκάστοτε ισχύει, 

43. της υπ’ αρ. 35259/24-03-2021 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Σύσταση και Λειτουργία Λογαριασμού για την εθνική 
χρηματοδότηση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης» (ΦΕΚ 1197/Β/29-03-2021), 

44. της υπ’ αριθμ. 119126 ΕΞ 2021/28-09-2021 (ΦΕΚ 4498/Β/29-09-2021) απόφασης του 
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών περί καθορισμού του Συστήματος Διαχείρισης και 
Ελέγχου των Δράσεων και των Έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
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45. Την υπ’ αριθμ. 119138 ΕΞ 2021/29-09-2021 (ΦΕΚ 4499/Β/30-09-2021), με θέμα 
«Συμπλήρωση και εξειδίκευση των Αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 
Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Οικονομικών», 

46. το εγκεκριμένο Εγχειρίδιο Διαδικασιών του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
47. της υπ’ αριθμ. 76928 Απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων και 

Επικρατείας «Ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων λειτουργίας και διαχείρισης του Κεντρικού 
Ηλεκτρονικού Μητρώου»,  

48. Τον ν. 4763/21.12.2020 (ΦΕΚ 254/Α΄/21.12.2020 «Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/958 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης 
Ιουνίου 2018 σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέας 
νομοθετικής κατοχύρωσης των επαγγελμάτων (EE L 173), κύρωση της Συμφωνίας 
μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας για το Ελληνογερμανικό Ίδρυμα Νεολαίας 
και άλλες διατάξεις, 

49. του ν. 4250/2014 (Α' 74) «Διοικητικές Απλουστεύσεις - Καταργήσεις, Συγχωνεύσεις 
Νομικών Προσώπων και Υπηρεσιών του Δημοσίου Τομέα-Τροποποίηση Διατάξεων του 
π.δ. 318/1992 (Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» και ειδικότερα τις διατάξεις του άρθρου 1, 

50. την παρ. Ζ του ν. 4152/2013 (Α' 107) «Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας στην 
Οδηγία 2011/7 της 16.2.2011 για την καταπολέμηση των καθυστερήσεων πληρωμών στις 
εμπορικές συναλλαγές», 

51. το άρθρο 26 του ν.4024/2011 (Α 226) «Συγκρότηση συλλογικών οργάνων της διοίκησης 
και ορισμός των μελών τους με κλήρωση». 

52. του ν. 2472/1997 (ΦΕΚ Α'50) “Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως ισχύει, 

53. του ν. 3471/2006 (ΦΕΚ Α 133/2006) «Προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και 
της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών».  

54. του ν.3917/2011,(ΦΕΚ Α 22/21.2.2011), σχετ. με τη διατήρηση δεδομένων που 
παράγονται ή υποβάλλονται σε επεξεργασία σε συνάρτηση με την παροχή διαθέσιμων 
στο κοινό υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών ή δημόσιων δικτύων επικοινωνιών 
κλπ, 

55. του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της 
επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία 
των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για 
την Προστασία Δεδομένων), 

56. του ν. 4013/2011 (ΦΕΚ Α' 204) «Σύσταση ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων». 

57. της υπ’ αριθμ. 63446/2021 Κ.Υ.Α. (B’ 2338/02.06.2020) «Καθορισμός Εθνικού 
Μορφότυπου ηλεκτρονικού τιμολογίου στο πλαίσιο των Δημοσίων Συμβάσεων», 

58. του ν. 4624/2019 (Α’ 137) «Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα 
εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική 
νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις, 

59. του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1304/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 2013, για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την 
κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1081/2006, 
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60. της ΚΥΑ Οικονομικών, Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης Υπ. αρ. πρωτ. 127175/Η/4-11-11 
(ΦΕΚ 2508/Β/4- 11-2011, Άρθρο 7 παρ. 3), 

61. της ΚΥΑ με αριθμό 127175//H/4-11-2011 περί «Συγχώνευσης διά απορροφήσεως των 
Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ» (Ε.Ι.Ν), 
«ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ» (Ι.Δ.ΕΚ.Ε) και «ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΝΕΟΛΑΙΑΣ» (Ι.Ν), εποπτείας του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και 
Θρησκευμάτων», 

62. τις διατάξεις του ν. 4115/2013 (Φ.Ε.Κ. 24/Α΄/30.1.2013) «Οργάνωση και λειτουργία 
Ιδρύματος Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης και Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης 
Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού και άλλες διατάξεις»,  

63. της Υπουργικής Απόφασης με αριθμό 6722 (ΦΕΚ Υ.Ο.Δ.Δ. 911/5.9.2023) περί 
«Τροποποίησης της υπό στοιχεία 107881/Γ4/ 06.09.2022 απόφασης της Υπουργού 
Παιδείας και Θρησκευμάτων «Συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος 
Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης και ορισμός των μελών του» (ΦΕΚ Υ.Ο.Δ.Δ. 816/6.9.2022), 
ως προς τον ορισμό, Προέδρου, Αντιπροέδρου και τεσσάρων μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ιδρύματος Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.).», 

64. της υπ’ αριθμ. 11128/659/13.09.2023 Απόφασης Δ.Σ. Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. (ΑΔΑ:4Σ2Ε46ΨΖΣΠ-
ΝΧΙ) με θέμα «Διαπίστωση Συγκρότησης Νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος 
Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης», 

65. του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του ΙΝΕΔΙΒΙΜ - υπ’ αριθμ. 98155/Γ4/20.6.2018 
Κοινή Υπουργική Απόφαση (Β’ 2366), όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ. 
159154/Γ4/25.9.2018 Κ.Υ.Α (Β’ 4420) και την υπ΄αριθμ. 5268/Γ4/18.1.2023 Κ.Υ.Α (Β’ 
307), 

66. της υπ. αριθ. Φ11/67637/Δ4/2021 - ΦΕΚ 2503/Β/11-6-2021 Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης «Ίδρυση Πρότυπων Επαγγελματικών Λυκείων (Π.ΕΠΑ.Λ.)» για έξι (6) Π.ΕΠΑ.Λ,  

67. της υπ. αριθ. Φ11/74076/Δ4 – ΦΕΚ 3019/Β/16-06-2022 Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
«Ίδρυση Πρότυπων Επαγγελματικών Λυκείων (Π.ΕΠΑ.Λ.)», για δεκαεννέα (19) Π.ΕΠΑ.Λ, 

68. της υπ’ αρ. 67809 ΕΞ 2022/18-05-2022 Απόφασης του ΥΠΟΙΚ: «Ένταξη του Έργου με 
τίτλο SUB.2 Ίδρυση και Λειτουργία Πρότυπων Επαγγελματικών Λυκείων (Πρότυπων 
ΕΠΑΛ) / Establishment and Operation of Model Vocational Lyceums (Model EPAL) 
(κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5174700) στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» (ΑΔΑ: Ψ2Ι2Η-
4ΣΦ), 

69. της με αριθ. πρωτ.136/323/02-01-2025  Απόφασης Ανάληψης Υποχρέωσης (ΑΔΑ: 
6ΜΓΑ46ΨΖΣΠ-635), 

70. της με αριθ. πρωτ. 136/176/02.01.2025 Απόφασης Ανάληψης Υποχρέωσης (ΑΔΑ: 
ΨΦΧ846ΨΖΣΠ-ΗΨΩ), 

71.  της με αριθ. πρωτ. 136/177/02.01.2025 Απόφασης Ανάληψης Υποχρέωσης (ΑΔΑ: 
ΨΩ5Ζ46ΨΖΣΠ-Ψ06), 

72. Την με αριθ. πρωτ. 2/1/10-01-2025 Απόφαση του Δ.Σ./ Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. (ΑΔΑ: ΡΟ2Ε46ΨΖΣΠ-
Κ71) και 

73. Την με αριθμ. πρωτ. 66/6/27-01-2025 Απόφαση του Δ.Σ./ ΙΝΕΔΙΒΙΜ (ΑΔΑ: 6ΔΘΕ46ΨΖΣΠ-
ΟΞΦ) περί έγκρισης της παρούσας διαγωνιστικής διαδικασίας και των τευχών αυτής. 

 

7.2. Οι σε εκτε λεση των ανωτε ρω διατα ξεων εκδοθει σες κανονιστικε ς πρα ξεις, καθω ς και 

λοιπε ς διατα ξεις που αναφε ρονται ρητα  η  απορρε ουν απο  τα οριζο μενα στα συμβατικα  

τευ χη της παρου σας καθω ς και το συ νολο των διατα ξεων του ασφαλιστικου , εργατικου , 

περιβαλλοντικου  και φορολογικου  δικαι ου και γενικο τερα κα θε δια ταξη (Νο μος, Π.Δ., Υ.Α.) 

και ερμηνευτικη  εγκυ κλιος που διε πει την ανα θεση και εκτε λεση του ε ργου της παρου σας 
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συ μβασης, ε στω και αν δεν αναφε ρονται ρητα . 

 

7.3. Προσθήκες και εν γένει προσαρμογές άρθρων της διακήρυξης (πέραν των 

όσων ήδη προβλέπονται ρητώς στο κείμενο της πρότυπης διακήρυξης) μπορούν να 

προστίθενται και να περιλαμβάνονται, μόνο εφόσον είναι απόλυτα συμβατές με την 

ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία 

 
Άρθρο 8: Χρηματοδότηση του Έργου, Φόροι, Δασμοί,  κ.λ.π.- Πληρωμή Αναδόχου 

 

8.1 Το Έργο υλοποιει ται στο πλαι σιο του Εθνικου  Σχεδι ου Ανα καμψης και Ανθεκτικο τητας 

«Ελλα δα 2.0» με τη χρηματοδο τηση της Ευρωπαι κη ς Ένωσης – NextGenerationEU και 

περιλαμβα νεται στη Δρα ση 16934: «Μεταρρυ θμιση της Επαγγελματικη ς Εκπαι δευσης και 

Κατα ρτισης (ΕΕΚ)». 

 

Φορε ας Χρηματοδο τησης της παρου σας συ μβασης ει ναι το Υπουργει ο Παιδει ας 

Θρησκευμα των και Αθλητισμου , συ μφωνα με την υπ’ αρ. 67809 ΕΞ 2022/18-05-2022 

Απο φαση Ένταξης (ΑΔΑ: Ψ2Ι2Η-4ΣΦ). Η χρηματοδο τηση της παρου σας ει ναι εγγεγραμμε νη 

στο Προ γραμμα Δημοσι ων Επενδυ σεων με αριθμο  ΣΑΤΑ ΤΑ047 και κωδικο  Έργου 

2022ΤΑ0470000. Πιο αναλυτικα , το Έργο χρηματοδοτει ται απο   τον πρου πολογισμο  του 

ε ργου «SUB.2 Ίδρυση και Λειτουργι α Προ τυπων Επαγγελματικω ν Λυκει ων (Προ τυπων 

ΕΠΑΛ)/ Establishment and Operation of Model Vocational Lyceums (Model EPAL)» (κωδικο ς 

ΟΠΣ ΤΑ 5174700) του Ταμει ου Ανα καμψης και Ανθεκτικο τητας και ο συνολικο ς 

πρου πολογισμο ς ΠΔΕ ανε ρχεται σε ποσο  υ ψους 34.107.530,52€ (συμπ. Φ.Π.Α.). 

 

Το ε ργο υπο κειται στις κρατη σεις που προβλε πονται για τα ε ργα αυτα , περιλαμβανομε νης 

της κρα τησης υ ψους 0,1% υπε ρ των λειτουργικω ν αναγκω ν της ΕΑΔΗΣΥ, συ μφωνα με το 

α ρθρο 350 παρ. 3 του ν. 4412/2016, της κρα τησης 6‰, συ μφωνα με τις διατα ξεις του 

α ρθρου 53 παρ. 7 περ. θ' του ν. 4412/2016 και της υπ' αριθμ. 

ΔΝΣγ/οικ.42217/ΦΝ466/12.6.2017 απο φασης του Υπουργου  Υποδομω ν και Μεταφορω ν 

(Β' 2235), της κρα τησης 2,5‰ υπε ρ της Π.Ο.Μ.Η.Τ.Ε.Δ.Υ., συ μφωνα με τις διατα ξεις του 

α ρθρου 53 παρ. 7 περ. θ' του ν. 4412/2016 και ΔΝΣβ/51667/ΦΝ466/01-07- 2019 

απο φασης του Υπουργου  Υποδομω ν και Μεταφορω ν (Β' 2780), καθω ς και της κρα τησης 

υ ψους 0,02% υπε ρ της ανα πτυξης και συντη ρησης του Ο.Π.Σ. Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ., συ μφωνα με το 

α ρθρο 36 παρ. 6 του ν. 4412/2016. Το ποσο  αυτο  παρακρατει ται σε κα θε πληρωμη  απο  την 

Αναθε τουσα Αρχη  στο ο νομα και για λογαριασμο  του Υπουργει ου Υποδομω ν και 

Μεταφορω ν, υπο  την πρου πο θεση ε κδοσης της Κοινη ς Υπουργικη ς Απο φασης της παρ. 6 του 

α ρθρου 36 του ν. 4412/2016". Η κρα τηση υπε ρ Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ. και ΟΠΣ ΕΣΗΔΗΣ υπα γονται σε 

χαρτο σημο 3% και Ο.Γ.Α. χαρτοση μου που υπολογι ζεται με ποσοστο  20% επι  του 

χαρτοση μου. 

 

8.2. Τα γενικα  ε ξοδα, ο φελος κ.λ.π. του Αναδο χου και οι επιβαρυ νσεις απο  φο ρους, δασμου ς 

κ.λ.π. καθορι ζονται στο αντι στοιχο α ρθρο της Ε.Σ.Υ.  Ο Φ.Π.Α. βαρυ νει τον Κυ ριο του Έργου.  

  

8.3. Οι πληρωμε ς θα γι νονται συ μφωνα με το α ρθρο 152 του ν. 4412/2016 και το αντι στοιχο 





33 

 

 

α ρθρο της Ε.Σ.Υ. Η πληρωμη  του εργολαβικου  τιμη ματος θα γι νεται σε EURO. 

 

Άρθρο 9: Συμπλήρωση – αποσαφήνιση πληροφοριών και δικαιολογητικών 

  

Η Αναθε τουσα Αρχη , τηρω ντας τις αρχε ς της ι σης μεταχει ρισης και της διαφα νειας, ζητα  απο  

τους προσφε ροντες οικονομικου ς φορει ς, ο ταν οι πληροφορι ες η  η τεκμηρι ωση που πρε πει 

να υποβα λλονται ει ναι η  εμφανι ζονται ελλιπει ς η  λανθασμε νες, συμπεριλαμβανομε νων 

εκει νων στο ΕΕΕΣ, η  ο ταν λει πουν συγκεκριμε να ε γγραφα, να υποβα λλουν, να 

συμπληρω νουν, να αποσαφηνι ζουν η  να ολοκληρω νουν τις σχετικε ς πληροφορι ες η  

τεκμηρι ωση, εντο ς προθεσμι ας ο χι μικρο τερης των δε κα (10) ημερω ν και ο χι μεγαλυ τερης 

των ει κοσι (20) ημερω ν απο  την ημερομηνι α κοινοποι ησης σε αυτου ς της σχετικη ς 

προ σκλησης, με σω της λειτουργικο τητας «Επικοινωνι α» του υποσυστη ματος, συ μφωνα με 

τα ειδικο τερα οριζο μενα στις διατα ξεις των α ρθρων  102 και 103  του ν. 4412/2016.  

 

Η συμπλήρωση ή η αποσαφήνιση ζητείται και γίνεται αποδεκτή υπό την προϋπόθεση ότι δεν 

τροποποιείται η προσφορά του οικονομικού φορέα και ότι αφορά σε στοιχεία ή δεδομένα, 

των οποίων είναι αντικειμενικά εξακριβώσιμος ο προγενέστερος χαρακτήρας σε σχέση με το 

πέρας της καταληκτικής προθεσμίας παραλαβής προσφορών. Τα ανωτέρω ισχύουν κατ’  

αναλογίαν και για τυχόν ελλείπουσες δηλώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι βεβαιώνουν 

γεγονότα αντικειμενικώς εξακριβώσιμα. 

 

Άρθρο 10: Απόφαση ανάληψης υποχρέωσης – Έγκριση δέσμευσης πίστωσης  
 

Για την παρούσα διαδικασία, σε βάρος του εναρίθμου του Έργου 2022ΤΑ04700007 της 

ΣΑΤΑ ΤΑ047 του Π.Δ.Ε. έχουν εκδοθεί οι ακόλουθες αποφάσεις για την ανάληψη 

υποχρέωσης/έγκριση δέσμευσης πίστωσης για το οικονομικό έτος 2025: 

• Η με αριθ. πρωτ. 136/323/02-01-2025  Απόφαση Ανάληψης Υποχρέωσης με ΑΔΑ: 
6ΜΓΑ46ΨΖΣΠ-635 

• Η με αριθ. πρωτ. 136/176/02.01.2025 Απόφαση Ανάληψης Υποχρέωσης με ΑΔΑ: 
ΨΦΧ846ΨΖΣΠ-ΗΨΩ.  

• Η με αριθ. πρωτ. 136/177/02.01.2025 Απόφαση Ανάληψης Υποχρέωσης με ΑΔΑ: 
ΨΩ5Ζ46ΨΖΣΠ-Ψ06.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

 
Άρθρο 11: Τίτλος, προϋπολογισμός, τόπος, περιγραφή και ουσιώδη χαρακτηριστικά 

του έργου 

 

Τίτλος του έργου 

 

«ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ ΧΑΝΙΩΝ, ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΚΑΙ ΣΥΡΟΥ». 

 

11.1. Προϋπολογισμός Δημοπράτησης του έργου (εκτιμώμενη αξία της σύμβασης) 

 

Ο πρου πολογισμο ς δημοπρα τησης του Έργου, ο πως αυτο  αποτελει ται απο  τα επιμε ρους 

τμη ματα  του,  

ανε ρχεται συνολικα  σε 2.362.000,00 € ευρω  (πρου πολογισμο ς χωρι ς ΦΠΑ: 1.904.838,71€ 

και ΦΠΑ 24%: 457.161,29 €) και αναλυ εται ανα  τμη μα ως ακολου θως: 

 

• Τμήμα 1: «Ενεργειακή αναβάθμιση Προτύπου ΕΠΑΛ Ακρωτηρίου»  

Ο πρου πολογισμο ς δημοπρα τησης του ε ργου ανε ρχεται σε 564.516,13 € (πλε ον Φ.Π.Α. 

24%) και αναλυ εται σε: 

Δαπα νη Εργασιω ν: 404.528,15€ 

Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.): 72.815,07 € 

Απρο βλεπτα (ποσοστου  15% επι  της δαπα νης εργασιω ν και του κονδυλι ου Γ.Ε.+Ο.Ε.): 

71.601,48 €, που αναλω νονται συ μφωνα με τους ο ρους του α ρθρου 156 παρ. 3. (β) του 

ν. 4412/2016. 

 

Στο ανωτε ρω ποσο  προβλε πεται αναθεω ρηση στις τιμε ς ποσου  10.762,92€. 

 

Επιπλε ον, στο ανωτε ρω ποσο  προστι θενται Απολογιστικε ς Εργασι ες 4.075,01€ καθω ς 

και Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.) Απολογιστικω ν Εργασιω ν  733,50 €. 

 

 

• Τμήμα 2: «Ανακαίνιση κτιριακών και ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων 

διδακτηρίου Προτύπου ΕΠΑ.Λ. Κατερίνης» 

Ο πρου πολογισμο ς δημοπρα τησης του ε ργου ανε ρχεται σε 645.161,29 € (πλε ον Φ.Π.Α. 

24%) και αναλυ εται σε: 

Δαπα νη Εργασιω ν: 468.398,85 € 

Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.): 84.311,79 € 

Απρο βλεπτα (ποσοστου  15% επι  της δαπα νης εργασιω ν και του κονδυλι ου Γ.Ε.+Ο.Ε.): 

82.906,60 €, που αναλω νονται συ μφωνα με τους ο ρους του α ρθρου 156 παρ. 3. (β) του 

ν. 4412/2016. 
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Στο ανωτε ρω ποσο  προβλε πεται αναθεω ρηση στις τιμε ς ποσου  8.364,05 €. 

 

Επιπλε ον, στο ανωτε ρω ποσο  προστι θενται Απολογιστικε ς Εργασι ες 1.000,00 € καθω ς 

και Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.) Απολογιστικω ν Εργασιω ν 180,00 €. 

 

• Τμήμα 3: «Αναβάθμιση εγκαταστάσεων Προτύπου Επαγγελματικού Λυκείου 

Σύρου» 

Ο πρου πολογισμο ς δημοπρα τησης του ε ργου ανε ρχεται σε 695.161,29 € € (πλε ον Φ.Π.Α. 

24%) και αναλυ εται σε: 

Δαπα νη Εργασιω ν: 469.438,23€ 

Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.): 84.498,88 € 

Απρο βλεπτα (ποσοστου  15% επι  της δαπα νης εργασιω ν και του κονδυλι ου Γ.Ε.+Ο.Ε.): 

83.090,57 €, που αναλω νονται συ μφωνα με τους ο ρους του α ρθρου 156 παρ. 3. (β) του 

ν. 4412/2016. 

 

Στο ανωτε ρω ποσο  προβλε πεται αναθεω ρηση στις τιμε ς ποσου  50.463,61 €. 

 

Επιπλε ον, στο ανωτε ρω ποσο  προστι θενται Απολογιστικε ς Εργασι ες 6.500,00 € καθω ς 

και Γενικα  ε ξοδα και Όφελος εργολα βου (Γ.Ε.+Ο.Ε.) Απολογιστικω ν Εργασιω ν 1.170,00 

€. 

 

 

11.2. Τόπος εκτέλεσης του έργου 

 

Το προς δημοπρα τηση ε ργο θα εκτελεσθει : 

α) στη Δημοτικη  Ενο τητα Ακρωτηρι ου του Δη μου Χανι ων (NUTS: EL434), 

β) στον Δη μο Κατερι νης (NUTS: EL525), και 

γ) στον Δη μο Συ ρου - Ερμου πολης (NUTS: EL422). 

 

11.3. Περιγραφή και ουσιώδη χαρακτηριστικά του έργου 

 

Α) Για το Τμήμα 1 αντικείμενο της Σύμβασης αποτελεί η ενεργειακή αναβάθμιση του 

συγκροτήματος που στεγάζει το Πρότυπο Επαγγελματικό Λύκειο Ακρωτηρίου του Δήμου 

Χανίων. Η αναβάθμιση αφορά τόσο σε οικοδομικές όσο και σε ηλεκτρομηχανολογικές 

εργασίες, με την εκτέλεση των οποίων θα αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά τα προβλήματα 

που υπάρχουν. 
 

Β) Για το Τμήμα 2 αντικει μενο της Συ μβασης αποτελει  η ανακαι νιση των κτιριακω ν και 

ηλεκτρομηχανολογικω ν εγκαταστα σεων του διδακτηρι ου του Προτυ που Επαγγελματικου  

Λυκει ου Κατερι νης του Δη μου Κατερι νης. Προ κειται για επεμβα σεις που ει ναι απαραι τητες 

για τη δημιουργι α καλυ τερων συνθηκω ν διδασκαλι ας. 
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Γ) Για το Τμήμα 3 αντικείμενο της Σύμβασης αποτελεί η αναβάθμιση των εγκαταστάσεων 

του Προτύπου Επαγγελματικού Λυκείου Σύρου του Δήμου Σύρου – Ερμούπολης. Η 

αναβάθμιση περιλαμβάνει οικοδομικές και ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες .  

  

Επισημαίνεται ο τι, το φυσικο  και οικονομικο  αντικει μενο των δημοπρατου μενων ε ργων  

δεν πρε πει να μεταβα λλεται ουσιωδω ς κατα  τη δια ρκεια εκτε λεσης της συ μβασης, κατα  τα 

οριζο μενα στην παρ. 4 του α ρθρου 132 ν. 4412/2016. Δυνατο τητα μεταβολη ς υφι σταται, 

μο νο υπο  τις πρου ποθε σεις των α ρθρων 132 και 156 του  ν. 4412/2016. 

Επιτρε πεται η χρη ση των «επι  ε λασσον» δαπανω ν με τους ακο λουθους ο ρους και 

περιορισμου ς: 

• Δεν τροποποιει ται το «βασικο  σχε διο» της προκη ρυξης, ου τε οι προδιαγραφε ς του 

ε ργου, ο πως περιγρα φονται στα συμβατικα  τευ χη, ου τε καταργει ται ομα δα εργασιω ν 

της αρχικη ς συ μβασης.  

• Δεν θι γεται η πληρο τητα, ποιο τητα και λειτουργικο τητα του ε ργου.   

• Δεν χρησιμοποιει ται για την πληρωμη  νε ων εργασιω ν που δεν υπη ρχαν στην αρχικη  

συ μβαση.  

• Δεν υπερβαι νει η δαπα νη αυτη , κατα  τον τελικο  εγκεκριμε νο Ανακεφαλαιωτικο  Πι νακα 

Εργασιω ν του ε ργου, ποσοστο  ει κοσι τοις εκατο  (20%) της συμβατικη ς δαπα νης 

ομα δας εργασιω ν του ε ργου ου τε, αθροιστικα , ποσοστο  δε κα τοις εκατο  (10%) της 

δαπα νης της αρχικη ς αξι ας συ μβασης χωρι ς Φ.Π.Α., αναθεω ρηση τιμω ν και απρο βλεπτες 

δαπα νες. Στην αθροιστικη  αυτη  ανακεφαλαι ωση λαμβα νονται υπο ψη μο νο οι 

μεταφορε ς δαπα νης απο  μι α ομα δα εργασιω ν σε α λλη.  

Τα ποσα  που εξοικονομου νται, εφο σον υπερβαι νουν τα ανωτε ρω ο ρια (20% η  και 10%), 

μειω νουν ισο ποσα τη δαπα νη της αξι ας συ μβασης χωρι ς Φ.Π.Α., αναθεωρη σεις και 

απρο βλεπτες δαπα νες. Για τη χρη ση των «επι  ε λασσον δαπανω ν» απαιτει ται σε κα θε 

περι πτωση η συ μφωνη γνω μη του Τεχνικου  Συμβουλι ου, υ στερα απο  ειση γηση του 

φορε α υλοποι ησης. Ο πρου πολογισμο ς των ε ργων στα οποι α εφαρμο ζεται η 

παρα γραφος αυτη  αναλυ εται σε ομα δες εργασιω ν, οι οποι ες συντι θενται απο  εργασι ες 

που υπα γονται σε ενιαι α υποσυ νολα του τεχνικου  αντικειμε νου των ε ργων, ε χουν 

παρο μοιο τρο πο κατασκευη ς και επιδε χονται το ι διο ποσοστο  ε κπτωσης στις τιμε ς 

μονα δας τους. Με την με αριθμ. ΔΝΣγ/οικ.38107/ΦΝ 466/2017 Απο φαση του 

Υπουργου  Υποδομω ν και Μεταφορω ν (B΄ 1956) «Καθορισμός «Ομάδων εργασιών» ανά 

κατηγορία έργων για τις δημόσιες συμβάσεις έργων του ν. 4412/2016», η οποι α ε χει 

εφαρμογη  σε ο λα τα ως α νω ε ργα, προσδιορι ζονται οι ομα δες εργασιω ν ανα  κατηγορι α 

ε ργων. 

Άρθρο 12: Προθεσμία εκτέλεσης του έργου 

 
Η συνολική προθεσμία εκτέλεσης του έργου, ορίζεται: 
 

• Για το Τμήμα 1: Εννέα (9) μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης και όχι 
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αργότερο από την 31η Δεκεμβρίου 2025. 

• Για το Τμήμα 2: Εννέα (9) μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης και όχι 

αργότερο από την 31η Δεκεμβρίου 2025. 

• Για το Τμήμα 3: Εννέα (9) μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης και όχι 

αργότερο από την 31η Δεκεμβρίου 2025. 

 

Η έναρξη των εργασιών θα συντελεστεί κατόπιν συμφωνίας της Διευθύνουσας Υπηρεσίας, 

της Προϊσταμένης Αρχής και των Διευθύνσεων των Σχολείων και θα γνωστοποιηθεί 

γραπτώς στον Ανάδοχο κάθε Τμήματος. 

 

Οι εργασίες που περιγράφονται στα συμβατικά τεύχη θα εκτελεστούν σε πλήρη συντονισμό 

με τις Διευθύνσεις των σχολείων, τη Διευθύνουσα Υπηρεσία και την Προϊσταμένη Αρχή. 

Επειδή πολλές εργασίες θα γίνουν κατά την περίοδο λειτουργίας των σχολικών μονάδων, ο 

Ανάδοχος εκάστου Τμήματος είναι υποχρεωμένος να ακολουθεί κανόνες καλής λειτουργίας, 

όπως για παράδειγμα να μην προκαλεί οχλήσεις  ή να μη εκτελεί εργασίες σε εξεταστικές 

περιόδους. Θα ληφθεί ειδική μέριμνα ώστε να είναι ασφαλείς και να μην ενοχλούνται οι 

μαθητές και το προσωπικό των σχολείων κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι αρκετές εργασίες θα απαιτηθεί να γίνουν και μετά τη λήξη του ωραρίου 

λειτουργίας των σχολείων ή κατά τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου ή σε μέρες αργιών 

χωρίς επιπρόσθετη αμοιβή. Επιτάχυνση των εργασιών θα πραγματοποιείται σε περιόδους 

που τα σχολεία θα είναι κλειστά ενώ οι εργασίες που αφορούν τη θέρμανση δε θα 

πραγματοποιούνται την χειμερινή περίοδο.  

 

Προθεσμίες με τις οποίες τίθενται υποχρεώσεις στον Aνάδοχο από την υπογραφή της σύμβασης 

δεν μεταβάλλονται και ο Aνάδοχος δε δύναται να επικαλεστεί το γεγονός ότι δεν  έχει συντελεστεί 

η έναρξη εργασιών. 

 

Αναλυτικο τερα στοιχει α για τις προθεσμι ες  του Έργου αναφε ρονται στην Ε.Σ.Υ. κα θε 

Τμη ματος. 
 

Άρθρο 13: Διαδικασία σύναψης σύμβασης - Όροι υποβολής προσφορών 
 
13.1 Η επιλογη  των Αναδο χων, θα γι νει συ μφωνα με την «ανοικτη  διαδικασι α» του 
α ρθρου 27 του ν. 4412/2016 και υπο  τις πρου ποθε σεις του νο μου αυτου . 
  
13.2 Η οικονομικη  προσφορα  των διαγωνιζομε νων, θα συνταχθει  και υποβληθει  
συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 95 παρ. 2.(α) του ν. 4412/2016 καθω ς και στην 
παρ. 3.5 περ. γ ε ως στ της παρου σας.   
 
13.3  Κα θε προσφε ρων μπορει  να υποβα λει προσφορα  για ένα ή περισσότερα ή και 
για όλα τα  Τμήματα του Έργου.  
 
13.4  Δεν επιτρε πεται η υποβολη  εναλλακτικω ν προσφορω ν.  
 





38 

 

 

13.5 Δε γι νονται δεκτε ς προσφορε ς για με ρος του αντικειμε νου Τμη ματος του Έργου. 
 
Άρθρο 14: Κριτήριο Ανάθεσης 

 

Κριτη ριο για την ανα θεση της συ μβασης ανα  Τμη μα ει ναι η πλε ον συμφε ρουσα απο  

οικονομικη  α ποψη προσφορα  μο νο βα σει τιμη ς (χαμηλο τερη τιμη ).  

 

Άρθρο 15: Εγγύηση συμμετοχής 

 

15.1 Για την συμμετοχη  στον διαγωνισμο  απαιτει ται η κατα θεση απο  τους 

συμμετε χοντες οικονομικου ς φορει ς, κατα  τους ο ρους της παρ. 1 του α ρθρου 72  του ν. 

4412/2016, εγγυητικη ς επιστολη ς συμμετοχη ς ποσου  ανα  Τμη μα ως εξη ς: 

 

• Για το Τμήμα 1 κατατίθεται εγγυητική επιστολή συμμετοχής που ανέρχεται στο ποσό 

των 11.290,32 € (έντεκα χιλιάδων διακοσίων ενενήντα ευρώ και τριάντα δύο λεπτών). 

• Για το Τμήμα 2 κατατίθεται εγγυητική επιστολή συμμετοχής που ανέρχεται στο ποσό 

των 12.903,23 € (δώδεκα χιλιάδων εννιακοσίων τριών ευρώ και είκοσι τριών λεπτών). 

• Για το Τμήμα 3 κατατίθεται εγγυητική επιστολή συμμετοχής που ανέρχεται στο ποσό 

των 13.903,23 € (δεκατριών χιλιάδων εννιακοσίων τριών ευρώ και είκοσι τριών 

λεπτών). 

 

Στην περι πτωση ε νωσης οικονομικω ν φορε ων, η εγγυ ηση συμμετοχη ς περιλαμβα νει και 

τον ο ρο ο τι η εγγυ ηση καλυ πτει τις υποχρεω σεις ο λων των οικονομικω ν φορε ων που 

συμμετε χουν στην ε νωση . 

  
15.2 Οι εγγυητικε ς επιστολε ς συμμετοχη ς περιλαμβα νουν, συ μφωνα με το α ρθρο 72 

παρ. 12 του ν. 4412/2016, κατ’ ελα χιστον τα ακο λουθα στοιχει α:  

α) την ημερομηνι α ε κδοσης, 

β) τον εκδο τη, 

γ) το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια βίου Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.),  ως Αναθε τουσα Αρχη / 

κυ ριο του ε ργου/ φορε α κατασκευη ς του ε ργου, προς το οποι ο απευθυ νονται, 

δ) τον αριθμο  της εγγυ ησης, 

ε) το ποσο  που καλυ πτει η εγγυ ηση,  

στ) την πλη ρη επωνυμι α, τον Α.Φ.Μ. και τη διευ θυνση του οικονομικου  φορε α υπε ρ του 

οποι ου εκδι δεται η εγγυ ηση (στην περι πτωση ε νωσης αναγρα φονται ο λα τα παραπα νω 

για κα θε με λος της ε νωσης), 

ζ) τους ο ρους ο τι: αα) η εγγυ ηση παρε χεται ανε κκλητα και ανεπιφυ λακτα, ο δε εκδο της 

παραιτει ται του δικαιω ματος της διαιρε σεως και της διζη σεως, και ββ) ο τι σε 

περι πτωση κατα πτωσης αυτη ς, το ποσο  της κατα πτωσης υπο κειται στο εκα στοτε 

ισχυ ον τε λος χαρτοση μου. (Η υποπερ.  αα΄ δεν εφαρμο ζεται για τις εγγυη σεις που 

παρε χονται με γραμμα τιο του Ταμει ου Παρακαταθηκω ν και Δανει ων).  

η) τα στοιχει α της διακη ρυξης (αριθμο ς, ε τος, τι τλος ε ργου), το Τμη μα για το οποι ο 
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υποβα λλεται προσφορα  και την καταληκτικη  ημερομηνι α υποβολη ς προσφορω ν,  

θ) την ημερομηνι α λη ξης η  τον χρο νο ισχυ ος της εγγυ ησης,  

ι) την ανα ληψη υποχρε ωσης απο  τον εκδο τη της εγγυ ησης να καταβα λει το ποσο  της 

εγγυ ησης ολικα  η  μερικα  εντο ς πε ντε (5) ημερω ν μετα  απο  απλη  ε γγραφη ειδοποι ηση 

εκει νου προς τον οποι ο απευθυ νεται.  

Υπο δειγμα της εγγυητικη ς επιστολη ς συμμετοχη ς περιλαμβα νεται στο Παρα ρτημα  ΙΙ. 

 

15.3 Η εγγυ ηση συμμετοχη ς πρε πει να ισχυ ει τουλα χιστον για τρια ντα (30) ημε ρες 

μετα  τη λη ξη του χρο νου ισχυ ος της προσφορα ς του α ρθρου 19 της παρου σας, η τοι 

με χρι 11/02/2026, α λλως η προσφορα  απορρι πτεται. Η Αναθε τουσα Αρχη  μπορει , πριν 

τη λη ξη της προσφορα ς, να ζητα  απο  τους προσφε ροντες να παρατει νουν, πριν τη λη ξη 

τους, τη δια ρκεια ισχυ ος της προσφορα ς και της εγγυ ησης συμμετοχη ς.  

 
15.4 Η εγγυ ηση συμμετοχη ς ανα  Τμη μα του Έργου καταπι πτει, αν ο προσφε ρων: 

• αποσύρει την προσφορά του για το συγκεκριμένο Τμήμα του Έργου κατά τη διάρκεια 

ισχύος αυτής,  

• παρέχει, εν γνώσει του, ψευδή στοιχεία ή πληροφορίες που αναφέρονται στο άρθρο 22,  

• δεν προσκομίσει εγκαίρως τα προβλεπόμενα στο άρθρο 23 της παρούσας 

δικαιολογητικά, 

• στις περιπτώσεις των παρ. 3, 4 και 5 του άρθρου 103 του ν. 4412/2016, περί πρόσκλησης 

για υποβολή δικαιολογητικών από τον προσωρινό ανάδοχο, αν, κατά τον έλεγχο των 

παραπάνω δικαιολογητικών, σύμφωνα με τα άρθρο 4.2 της παρούσας, διαπιστωθεί ότι 

τα στοιχεία που δηλώθηκαν στο ΕΕΕΣ είναι εκ προθέσεως απατηλά, ή ότι έχουν 

υποβληθεί πλαστά αποδεικτικά στοιχεία, ή αν, από τα παραπάνω δικαιολογητικά που 

προσκομίσθηκαν νομίμως και εμπροθέσμως, δεν αποδεικνύεται η μη συνδρομή των 

λόγων αποκλεισμού του άρθρου 18 ή η πλήρωση μιας ή περισσότερων από τις 

απαιτήσεις των, 

• δεν προσέλθει εγκαίρως για υπογραφή του συμφωνητικού, 

• υποβάλει μη κατάλληλη προσφορά με την έννοια της περ. 46 της παρ. 1 του άρθρου2 του 

ν. 4412/2016, 

• δεν ανταποκριθεί στη σχετική πρόσκληση της Αναθέτουσας Αρχής εντός της 

προβλεπόμενης, στο άρθρο 4.1 (η) προθεσμίας και δεν υποβάλλει εξηγήσεις, σε 

περίπτωση ασυνήθιστα χαμηλής προσφοράς,  
 

15.5  Η εγγυ ηση συμμετοχη ς επιστρε φεται στον ανα δοχο με την προσκο μιση της 

εγγυ ησης καλη ς εκτε λεσης. Η εγγυ ηση συμμετοχη ς επιστρε φεται στους λοιπου ς 

προσφε ροντες, συ μφωνα με τα ειδικο τερα οριζο μενα στο α ρθρο 72 του ν. 4412/2016.  
 

Άρθρο 16: Χορήγηση Προκαταβολής – Εγγύηση Προκαταβολής  

 
16.1 Προβλε πεται η χορη γηση προκαταβολη ς στον  Ανα δοχο ποσοστου  ι σο με 15% 
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(δεκαπε ντε τοις εκατο ) της αξι ας της Συ μβασης, υπο  την πρου πο θεση της καταβολη ς 

απο  τον ανα δοχο ισο ποσης εγγυ ησης προκαταβολη ς.  

 

Η χορηγου μενη προκαταβολη  ει ναι ε ντοκη απο  την ημερομηνι α καταβολη ς της στον 

ανα δοχο. Για το ποσο  αυτο  βαρυ νεται ο ανα δοχος με το κο, ο οποι ος υπολογι ζεται με 

ποσοστο  επιτοκι ου που ανε ρχεται σε ποσοστο  ι σο με το μικρο τερο επιτο κιο των 

εντο κων γραμματι ων του Δημοσι ου δωδεκα μηνης η ,  αν δεν εκδι δονται τε το ια, εξα μηνης 

δια ρκειας προσαυξημε νο κατα  0,25 ποσοστιαι ες μονα δες. Το επιτο κιο μπορει  να 

αναπροσαρμο ζεται με κοινη  απο φαση των Υπουργω ν Οικονομικω ν και Υποδομω ν και 

Μεταφορω ν.  

 

Η προκαταβολή και η εγγύηση προκαταβολής μπορου ν να χορηγου νται τμηματικα . 

Η προκαταβολη  απαγορευ εται να χρησιμοποιηθει  για δαπα νες που δεν σχετι ζονται, 

α μεσα η  ε μμεσα, με το αντικει μενο της συ μβασης.  

 

Η απο σβεση της προκαταβολη ς και η επιστροφη  της εγγυ ησης προκαταβολη ς 

πραγματοποιου νται, συ μφωνα με τις διατα ξεις των α ρθρων 72 και 150 του ν. 

4412/2016.  

 

Η εγγυητικη  επιστολη  προκαταβολη ς καταπι πτει με αιτιολογημε νη απο φαση της 

αναθε τουσας αρχη ς, η οποι α εκδι δεται μετα  απο  προηγου μενη ειση γηση της 

Διευθυ νουσας Υπηρεσι ας. 

 

 
Άρθρο 17: Εγγυήσεις καλής εκτέλεσης και λειτουργίας του έργου 

 

17.1 Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης, 

σύμφωνα με το άρθρο 72 παρ. 4 του ν. 4412/2016, το ύψος της οποίας καθορίζεται σε ποσοστό  

5%  επί της εκτιμώμενης αξίας του Τμήματος σύμβασης της σύμβασης, χωρίς Φ.Π.Α. και 

κατατίθεται μέχρι και την υπογραφή του συμφωνητικού.  

 

Υπόδειγμα της εγγυητικής επιστολής καλής εκτέλεσης περιλαμβάνεται στο Παράρτημα ΙΙ της 

παρούσας. 

Σε περίπτωση τροποποίησης της σύμβασης κατά το άρθρο 132 ν.4412/2016, η οποία 

συνεπάγεται αύξηση της συμβατικής αξίας, η Αναθέτουσα Αρχή οφείλει να απαιτεί από τον 

ανάδοχο να καταθέσει, μέχρι και την υπογραφή της τροποποιημένης σύμβασης, συμπληρωματική 

εγγύηση το ύψος της οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 5% επί του ποσού της αύξησης της αξίας 

της σύμβασης, χωρίς ΦΠΑ. 

Οι εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστον τα αναφερόμενα στην 

παράγραφο 15.2 της παρούσας, πλην της περ. (η), και επιπρόσθετα, τον αριθμό και τον τίτλο της 

σχετικής σύμβασης. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύμβασης καλύπτει συνολικά και χωρίς διακρίσεις την 

εφαρμογή όλων των όρων της σύμβασης και κάθε απαίτηση της Αναθέτουσας Αρχής ή του 





41 

 

 

κυρίου του έργου έναντι του αναδόχου. 

Ο χρόνος ισχύος της εγγύησης καλής εκτέλεσης πρέπει να είναι μεγαλύτερος κατά τρεις (3) 

τουλάχιστον μήνες από το άθροισμα της συμβατικής προθεσμίας, της οριακής προθεσμίας και του 

χρόνου υποχρεωτικής συντήρησης του έργου, σύμφωνα με το άρθρο 171 του ν. 4412 και τα 

έγγραφα της παρούσας σύμβασης. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης καταπίπτει υπέρ της Αναθέτουσας Αρχής, στην περίπτωση 

παράβασης από τον ανάδοχο των όρων της σύμβασης, όπως αυτή ειδικότερα ορίζει.  

Οι εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης, καταπίπτουν με αιτιολογημένη απόφαση της 

Αναθέτουσας Αρχής, η οποία εκδίδεται μετά από προηγούμενη εισήγηση της Διευθύνουσας 

Υπηρεσίας. 

Ειδικά, σε περίπτωση οριστικοποι ησης της απο φασης ε κπτωσης του αναδο χου, το συ νολο 

των εγγυη σεων για την καλη  εκτε λεση του Έργου, καταπίπτει υπέρ του κυρι ου του 

Έργου, ως ειδικη  ποινικη  ρη τρα, και κατα  με γιστο με χρι το υπολειπο μενο προς 

κατασκευη  ποσο  της συ μβασης και εφο σον ληφθει  υπο ψη προς επιστροφη  αρνητικο ς 

λογαριασμο ς. 

Η εγγυ ηση καλη ς εκτε λεσης, ο πως αυτη  διαμορφω θηκε κατο πιν τροποποιη σεων της 

συ μβασης, κατα  το α ρθρο 132 του ν. 4412/2016, μειω νεται αμε σως μετα  απο  την 

ε γκριση της τελικη ς επιμε τρησης απο  τη διευθυ νουσα υπηρεσι α, κατα  ποσοστο  

εβδομη ντα τοις εκατο  (70%) της συνολικη ς αξι ας. 

Το συ νολο των εγγυη σεων καλη ς εκτε λεσης επιστρε φεται χωρι ς καθυστε ρηση, αμε σως 

μετα  απο  την ε γκριση του πρωτοκο λλου παραλαβη ς και την ε γκριση του τελικου  

λογαριασμου  του ε ργου. 

 

17.2 Δεν απαιτει ται η προσκο μιση εγγυ ησης καλη ς λειτουργι ας ωστο σο ο Ανα δοχος ε χει 

την υποχρε ωση να αποκαθιστα  κα θε ελα ττωμα που παρουσια ζεται κατα  την περι οδο 

υποχρεωτικη ς συντη ρησης του ε ργου.  

 

17.3 Οι κρατη σεις της παρ. 12 του α ρθρου 152 του ν. 4412/2016, περι  λογαριασμω ν και 

πιστοποιη σεων, μπορει  να αντικατασταθου ν οποτεδη ποτε απο  τον ανα δοχο, μερικα  η  

ολικα , με ισο ποση εγγυητικη  επιστολη . Οι εγγυη σεις αυτε ς περιορι ζονται κατα  ποσοστο  

πε ντε τοις εκατο  (5%) επι  της αξι ας των εργασιω ν που περιλαμβα νονται στις 

υποβεβλημε νες στην υπηρεσι α επιμετρη σεις. Η μει ωση αποφασι ζεται απο  τη 

διευθυ νουσα υπηρεσι α, υ στερα απο  αι τηση του αναδο χου, η οποι α συνοδευ εται απο  

ειδικο  απολογισμο  των εργασιω ν των οποι ων ε χουν υποβληθει  οι επιμετρη σεις. 

 

Άρθρο 17Α: Έκδοση εγγυητικών 
 

17.Α.1. Οι εγγυητικές επιστολές των άρθρων 15, 16 και 17 εκδίδονται από πιστωτικά 

ή χρηματοδοτικά ιδρύματα ή ασφαλιστικές επιχειρήσεις κατά την έννοια των 

περιπτώσεων β΄ και γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4364/ 2016 (Α΄13) που 

λειτουργούν νόμιμα στα κράτη- μέλη της Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 

Χώρου ή στα κράτη-μέρη της ΣΔΣ και έχουν, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, το 
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δικαίωμα αυτό. Μπορούν, επίσης, να εκδίδονται από το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. ή να παρέχονται 

με γραμμάτιο του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων με παρακατάθεση σε αυτό του 

αντίστοιχου χρηματικού ποσού.  Αν συσταθεί παρακαταθήκη με γραμμάτιο 

παρακατάθεσης χρεογράφων στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, τα τοκομερίδια 

ή μερίσματα που λήγουν κατά τη διάρκεια της εγγύησης επιστρέφονται μετά τη λήξη 

τους στον υπέρ ου η εγγύηση οικονομικό φορέα. 

 

17.Α.2 Οι εγγυητικές επιστολές εκδίδονται κατ’ επιλογή του οικονομικού 

φορέα/αναδόχου από ένα ή περισσότερους εκδότες της παραπάνω παραγράφου, 

ανεξαρτήτως του ύψους των.   
 

Η Αναθέτουσα Αρχή επικοινωνεί με τους φορείς που φέρονται να έχουν εκδώσει τις 

εγγυητικές επιστολές, προκειμένου να διαπιστώσει την εγκυρότητά τους.  

 

Άρθρο 18: Ημερομηνία και ώρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών - 

αποσφράγισης 

 

Ως ημερομηνία και ώρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορω ν ορι ζεται 

η 11-03-2025, ημέρα  Τρίτη και ώρα 14:00. 

 

Ως ημερομηνία και ώρα ηλεκτρονικής αποσφράγισης  των προσφορών ορι ζεται η 14-

03-2025, ημέρα Παρασκευή και ώρα: 11:00 π.μ.  
 

Αν, για λο γους ανωτε ρας βι ας η  για τεχνικου ς λο γους, δεν διενεργηθει  η αποσφρα γιση 

κατα  την ορισθει σα ημε ρα η  αν με χρι τη με ρα αυτη  δεν ε χει υποβληθει  καμι α προσφορα , 

η αποσφρα γιση και η καταληκτικη  ημερομηνι α αντι στοιχα μετατι θενται σε 

οποιαδη ποτε α λλη ημε ρα, με απο φαση της Αναθε τουσας Αρχη ς. Η απο φαση αυτη  

κοινοποιει ται στους προσφε ροντες, με σω της λειτουργικο τητας “Επικοινωνι α”, πε ντε 

(5) τουλα χιστον εργα σιμες ημε ρες πριν τη νε α ημερομηνι α και αναρτα ται στην ΕΕΕΕ, 

στο ΚΗΜΔΗΣ και στην ιστοσελι δα της Αναθε τουσας Αρχη ς, καθω ς και στον ειδικο , 

δημο σια προσβα σιμο, χω ρο “ηλεκτρονικοι  διαγωνισμοι ” της πυ λης 

www.promitheus.gov.gr του ΕΣΗΔΗΣ. Αν και στη νε α αυτη  ημερομηνι α δεν καταστει  

δυνατη  η αποσφρα γιση των προσφορω ν η  δεν υποβληθου ν προσφορε ς, μπορει  να 

ορισθει  και νε α ημερομηνι α, εφαρμοζο μενων κατα  τα λοιπα  των διατα ξεων των δυ ο 

προηγου μενων εδαφι ων.  Σε περι πτωση που και στη νε α αυτη  ημερομηνι α δεν καταστει  

δυνατη  η αποσφρα γιση των προσφορω ν η  δεν υποβληθου ν προσφορε ς, διεξα γεται νε α 

διαδικασι α συ ναψης δημο σιας συ μβασης για το εν λο γω ε ργο με την εκ νε ου τη ρηση 

ο λων των διατυπω σεων δημοσιο τητας που προβλε πονται στις διατα ξεις του παρο ντος 

(επαναληπτικο ς διαγωνισμο ς, συ μφωνα με τις διατα ξεις του α ρθρου 98 παρ. 1 περ. α 

του ν. 4412/2016). 

 

Άρθρο 19: Χρόνος ισχύος προσφορών 

 

19.1 Κα θε υποβαλλο μενη προσφορα  δεσμευ ει τον συμμετε χοντα στον διαγωνισμο  κατα  

http://www.promitheus.gov.gr/
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τη δια ταξη του α ρθρου 97 παρ. 3 του ν. 4412/2016, για δια στημα  δέκα (10) μηνών απο  

την ημερομηνι α λη ξης της προθεσμι ας υποβολη ς των προσφορω ν.   

 

19.2 Προσφορα  που ορι ζει χρο νο ισχυ ος μικρο τερο απο  αυτο ν που προβλε πεται στο 

παρο ν απορρι πτεται ως μη κανονικη .  

  

19.3 Η Αναθε τουσα Αρχη  μπορει , πριν τη λη ξη του χρο νου ισχυ ος της προσφορα ς, να 

ζητα  απο  τους προσφε ροντες να παρατει νουν τη δια ρκεια ισχυ ος της προσφορα ς τους 

και της εγγυ ησης συμμετοχη ς, κατ’ ανω τατο ο ριο για χρονικο  δια στημα ι σο με το 

προβλεπο μενο στην παρ. 19.1. Μετα  απο  τη λη ξη και του παραπα νω ανω τατου 

χρονικου  ορι ου παρα τασης ισχυ ος της προσφορα ς, τα αποτελε σματα της παρου σας 

διαδικασι ας ανα θεσης ματαιω νονται, εκτο ς αν η Αναθε τουσα Αρχη  κρι νει, κατα  

περι πτωση, αιτιολογημε να, ο τι η συνε χιση της διαδικασι ας εξυπηρετει  το δημο σιο 

συμφε ρον, οπο τε οι οικονομικοι  φορει ς που συμμετε χουν στη διαδικασι α μπορου ν να 

επιλε ξουν να παρατει νουν την προσφορα  τους, εφο σον τους ζητηθει  πριν απο  την 

πα ροδο του ανωτε ρω ανω τατου ορι ου παρα τασης της προσφορα ς τους. Η διαδικασι α 

ανα θεσης συνεχι ζεται με ο σους παρε τειναν τις προσφορε ς τους και αποκλει ονται οι 

λοιποι  οικονομικοι  φορει ς. 

 

19.4 Αν λη ξει ο χρο νος ισχυ ος των προσφορω ν και δεν ζητηθει  παρα ταση της 

προσφορα ς, η Αναθε τουσα Αρχη  δυ ναται, με αιτιολογημε νη απο φαση  της, εφο σον η 

εκτε λεση της συ μβασης εξυπηρετει  το δημο σιο συμφε ρον, να ζητη σει, εκ των υστε ρων, 

απο  τους οικονομικου ς φορει ς που συμμετε χουν στη διαδικασι α, να παρατει νουν τον 

χρο νο ισχυ ος της προσφορα ς τους, καθω ς και της εγγυ ησης συμμετοχη ς, οπο τε η 

διαδικασι α συνεχι ζεται με τους οικονομικου ς φορει ς, οι οποι οι προε βησαν στις 

ανωτε ρω ενε ργειες. 

 

Άρθρο 20: Δημοσιότητα/ Δαπάνες δημοσίευσης 

 

  Α. Δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 Προκη ρυξη συ μβασης, η τοι το σχετικο  τυποποιημε νο ε ντυπο “Προκη ρυξη Συ μβασης”, 

απεστάλη, με σω της διαδικτυακη ς πυ λης simap.europa.eu, για δημοσι ευση στην 

Υπηρεσι α Εκδο σεων της Ευρωπαι κη ς Ένωσης . στις 31/01/2025. 

  

. Β. Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο 

  

1.α) Η προκη ρυξη συ μβασης της προηγου μενης παραγρα φου Α και η Διακη ρυξη 

αναρτη θηκαν    στο ΚΗΜΔΗΣ. 

 

1.β) Τα έγγραφα της παρούσας διαδικασίας δημόσιας σύμβασης καταχωρήθηκαν στο 

σχετικό ηλεκτρονικό χώρο του ΕΣΗΔΗΣ- Δημόσια Έργα με Συστημικό Αύξοντα Αριθμό: 

• Για το Τμήμα 1 α/α 211842 

• Για το Τμήμα 2 α/α 211967 
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• Για το Τμήμα 3 α/α 211968 

και αναρτήθηκαν στη Διαδικτυακή Πύλη του ΟΠΣ ΕΣΗΔΗΣ 

(http://www.promitheus.gov.gr). 

  

 2. Στην ιστοσελι δα της Αναθε τουσας Αρχη ς (www.inedivim.gr), αναρτα ται σχετικη  

ενημε ρωση, συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 2 της παρου σας.  

 

3. Περι ληψη της παρου σας Διακη ρυξης δημοσιευ εται στον Ελληνικο  Τυ πο  συ μφωνα με 

το α ρθρο 66 ν. 4412/2016, και αναρτα ται στο προ γραμμα “Διαυ γεια” diavgeia.gov.gr. 

 

Γ.  Γνωστοποι ηση της συναφθει σας συ μβασης για τις συμβα σεις α νω των ορι ων, 

δημοσιευ εται στην ΕΕΕΕ, συ μφωνα με το α ρθρο 64 του ν. 4412/2016.  

  

 Τα ε ξοδα των εκ της κει μενης νομοθεσι ας απαραι τητων δημοσιευ σεων της περι ληψης 

της δημοπρασι ας στην οποι α αναδει χθηκε ανα δοχος, βαρυ νουν τον ι διο και 

εισπρα ττονται με τον πρω το λογαριασμο  πληρωμη ς του ε ργου.  Τα ε ξοδα δημοσιευ σεων 

των τυχο ν προηγου μενων διαγωνισμω ν για την ανα θεση του ι διου ε ργου, καθω ς και τα 

ε ξοδα των μη απαραι τητων εκ του νο μου δημοσιευ σεων βαρυ νουν την Αναθε τουσα 

Αρχη  και καταβα λλονται απο  τις πιστω σεις του ε ργου.  

  

 Οι δαπα νες δημοσι ευσης της προκη ρυξης στην Επι σημη Εφημερι δα της Ευρωπαι κη ς 

Ένωσης βαρυ νουν τον  πρου πολογισμο  της Ένωσης.  

  

http://www.promitheus.gov.gr/
http://www.inedivim.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

 
Η συ μβαση ανατι θεται βα σει του κριτηρι ου του α ρθρου 14 της παρου σας, σε προσφε ροντα 

ο οποι ος δεν αποκλει εται απο  τη συμμετοχη  βα σει της παρ. Α του α ρθρου 22 της παρου σας 

και πληροι  τα κριτη ρια επιλογη ς των παρ. Β, Γ, Δ , Ε του α ρθρου 22 της παρου σας. 

 
Άρθρο 21: Δικαιούμενοι συμμετοχής στη διαδικασία σύναψης σύμβασης 

  

21.1 Δικαι ωμα συμμετοχη ς ε χουν φυσικα  η  νομικα  προ σωπα, η  ενω σεις αυτω ν  που 

δραστηριοποιου νται  

• για το Τμήμα 1 στις κατηγορίες ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 

έργων, 

• για το Τμήμα 2 στις κατηγορίες ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 

έργων, 

• για το Τμήμα 3 στην κατηγορία  ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ έργων 
 

και που ει ναι εγκατεστημε να: 

 

α) σε κρα τος-με λος της Ένωσης, 

β) σε κρα τος-με λος του Ευρωπαι κου  Οικονομικου  Χω ρου (Ε.Ο.Χ.), 

γ) σε τρι τες χω ρες που ε χουν υπογρα ψει και κυρω σει τη ΣΔΣ, στο βαθμο  που η υπο  ανα θεση 

δημο σια συ μβαση καλυ πτεται απο  τα Παραρτη ματα 1, 2, 4 , 5, 6 και 7 και τις γενικε ς 

σημειω σεις του σχετικου  με την Ένωση Προσαρτη ματος I της ως α νω Συμφωνι ας, καθω ς και 

δ) σε τρι τες χω ρες που δεν εμπι πτουν στην περι πτωση γ΄ της παρου σας παραγρα φου και 

ε χουν συνα ψει διμερει ς η  πολυμερει ς συμφωνι ες με την Ένωση σε θε ματα διαδικασιω ν 

ανα θεσης δημοσι ων συμβα σεων. 

 

Στον βαθμό που καλύπτονται από τα Παραρτήματα 1, 2, 4, 5, 6 και 7 και τις γενικές 

σημειώσεις του σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος I της ΣΔΣ, καθώς και τις 

λοιπές διεθνείς συμφωνίες από τις οποίες δεσμεύεται η Ένωση, οι αναθέτουσες 

αρχές επιφυλάσσουν για τα έργα, τα αγαθά, τις υπηρεσίες και τους οικονομικούς 

φορείς των χωρών που έχουν υπογράψει τις εν λόγω συμφωνίες μεταχείριση εξίσου 

ευνοϊκή με αυτήν που επιφυλάσσουν για τα έργα, τα αγαθά, τις υπηρεσίες και τους 

οικονομικούς φορείς της Ένωσης. 

 

21.2 Οικονομικο ς φορε ας συμμετε χει ει τε μεμονωμε να ει τε ως με λος ε νωσης , 

 

21.3 Οι ενω σεις οικονομικω ν φορε ων συμμετε χουν υπο  τους ο ρους των παρ. 2, 3 και 4 του 

α ρθρου 19 και των παρ. 1 (γ) και (ε)  του α ρθρου 76  του ν. 4412/2016. 

 

Δεν απαιτει ται απο  τις εν λο γω ενω σεις να περιβληθου ν συγκεκριμε νη νομικη  μορφη  για την 

υποβολη  προσφορα ς. Σε περι πτωση που η ε νωση αναδειχθει  ανα δοχος η νομικη  της μορφη  

πρε πει να ει ναι τε τοια που να εξασφαλι ζεται η υ παρξη ενο ς και μοναδικου  φορολογικου  
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μητρω ου για την ε νωση (πχ κοινοπραξι α). 

 
Άρθρο 22: Κριτήρια ποιοτικής επιλογής  

 

Οι μεμονωμε νοι προσφε ροντες πρε πει να ικανοποιου ν ο λα τα κριτη ρια ποιοτικη ς επιλογη ς.  

 

Στην περι πτωση ε νωσης οικονομικω ν φορε ων, ισχυ ουν τα εξη ς : 

- αναφορικα  με τις απαιτη σεις του α ρθρου 22 Α της παρου σας, αυτε ς θα πρε πει να 

ικανοποιου νται απο  κα θε με λος της ε νωσης  

- αναφορικα  με τις απαιτη σεις του α ρθρου 22.Β της παρου σας, κα θε με λος της ε νωσης θα 

πρε πει να ει ναι εγγεγραμμε νο στο σχετικο  επαγγελματικο  μητρω ο, συ μφωνα με τα 

ειδικο τερα στο ως α νω α ρθρο, τουλα χιστον σε μια απο  τις κατηγορι ες που αφορα  στο υπο  

ανα θεση ε ργο. Περαιτε ρω, αθροιστικα  πρε πει να καλυ πτονται ο λες οι κατηγορι ες του ε ργου.  

 

22.Α. Λόγοι αποκλεισμού 

Κα θε προσφε ρων αποκλείεται απο  τη συμμετοχη  στην παρου σα διαδικασι α συ ναψης 

συ μβασης, εφο σον συντρε χει στο προ σωπο  του (αν προ κειται για μεμονωμε νο φυσικο  η  

νομικο  προ σωπο) η  σε ε να απο  τα με λη του (αν προ κειται περι  ε νωσης οικονομικω ν 

φορε ων) ε νας απο  τους λο γους των παρακα τω περιπτω σεων: 

22.A.1 Όταν υπα ρχει εις βα ρος του αμετα κλητη καταδικαστικη  απο φαση για ε να απο  τα 

ακο λουθα  εγκλη ματα: 

α) συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, ο πως αυτη  ορι ζεται στο α ρθρο 2 της 

απο φασης-πλαι σιο 2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλι ου της 24ης Οκτωβρι ου 2008, για την 

καταπολε μηση του οργανωμε νου εγκλη ματος(ΕΕ L 300 της 11.11.2008 σ.42), και τα 

εγκλη ματα του α ρθρου 187 του Ποινικου  Κω δικα (εγκληματικη  οργα νωση), 

β) ενεργητική δωροδοκία, ο πως ορι ζεται στο α ρθρο 3 της συ μβασης περι  της 

καταπολε μησης της δωροδοκι ας, στην οποι α ενε χονται υπα λληλοι των Ευρωπαι κω ν 

Κοινοτη των η  των κρατω ν-μελω ν της Ένωσης (ΕΕ C 195 της 25.6.1997, σ. 1) και στην παρ. 

1 του α ρθρου 2 της απο φασης-πλαι σιο 2003/568/ΔΕΥ του Συμβουλι ου της 22ας Ιουλι ου 

2003, για την καταπολε μηση της δωροδοκι ας στον ιδιωτικο  τομε α (ΕΕ L 192 της 31.7.2003, 

σ. 54), καθω ς και ο πως ορι ζεται στο εθνικο  δι καιο του οικονομικου  φορε α,  και τα εγκλη ματα 

των α ρθρων 159Α (δωροδοκι α πολιτικω ν προσω πων), 236 (δωροδοκι α υπαλλη λου), 237 

παρ. 2-4 (δωροδοκι α δικαστικω ν λειτουργω ν), 237Α παρ. 2 (εμπορι α επιρροη ς – 

μεσα ζοντες), 396 παρ. 2 (δωροδοκι α στον ιδιωτικο  τομε α) του Ποινικου  Κω δικα, 

γ) απάτη, εις βα ρος των οικονομικω ν συμφερο ντων της Ένωσης κατα  την ε ννοια των 

α ρθρων 3 και 4 της Οδηγι ας (ΕΕ) 2017/1371 του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του 

Συμβουλι ου της 5ης Ιουλι ου 2017 σχετικα  με την καταπολε μηση, με σω του ποινικου  δικαι ου, 

της απα της εις βα ρος των οικονομικω ν συμφερο ντων της Ένωσης (L 198/28.07.2017) και 

τα εγκλη ματα των α ρθρων 159Α (δωροδοκι α πολιτικω ν προσω πων), 216 (πλαστογραφι α), 

236 (δωροδοκι α υπαλλη λου), 237 παρ. 2-4 (δωροδοκι α δικαστικω ν λειτουργω ν), 242 

(ψευδη ς βεβαι ωση, νο θευση κ.λπ.) 374 (διακεκριμε νη κλοπη ), 375 (υπεξαι ρεση), 386 
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(απα τη), 386Α (απα τη με υπολογιστη ), 386Β (απα τη σχετικη  με τις επιχορηγη σεις), 390 

(απιστι α) του Ποινικου  Κω δικα και των α ρθρων 155 επ. του Εθνικου  Τελωνειακου  Κω δικα 

(ν. 2960/2001, Α’ 265), ο ταν αυτα  στρε φονται κατα  των οικονομικω ν συμφερο ντων της 

Ευρωπαι κη ς Ένωσης η  συνδε ονται με την προσβολη  αυτω ν των συμφερο ντων, καθω ς και 

τα εγκλη ματα των α ρθρων 23 (διασυνοριακη  απα τη σχετικα  με τον ΦΠΑ) και 24 

(επικουρικε ς διατα ξεις για την ποινικη  προστασι α των οικονομικω ν συμφερο ντων της 

Ευρωπαι κη ς Ένωσης) του ν. 4689/2020 (Α’ 103), 

δ) τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα  με τρομοκρατικε ς 

δραστηριο τητες, ο πως ορι ζονται, αντιστοι χως, στα α ρθρα 3-4 και 5-12 της Οδηγι ας (ΕΕ) 

2017/541 του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του Συμβουλι ου της 15ης Μαρτι ου 2017, για 

την καταπολε μηση της τρομοκρατι ας και την αντικατα σταση της απο φασης-πλαισι ου 

2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλι ου και για την τροποποι ηση της απο φασης 2005/671/ΔΕΥ του 

Συμβουλι ου (ΕΕ L 88/31.03.2017)) η  ηθικη  αυτουργι α η  συνε ργεια η  απο πειρα δια πραξης 

εγκλη ματος, ο πως ορι ζονται στο α ρθρο 14 αυτη ς, και τα εγκλη ματα των α ρθρων 187Α και 

187Β του Ποινικου  Κω δικα, καθω ς και τα εγκλη ματα των α ρθρων 32-35 του ν. 4689/2020 

(Α’103), 

ε) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες η  χρηματοδο τηση της 

τρομοκρατι ας, ο πως αυτε ς ορι ζονται στο α ρθρο 1 της Οδηγι ας (ΕΕ) 2015/849 του 

Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του Συμβουλι ου της 20ης Μαι ου  2015, σχετικα  με την 

προ ληψη της χρησιμοποι ησης του χρηματοπιστωτικου  συστη ματος για τη νομιμοποι ηση 

εσο δων απο  παρα νομες δραστηριο τητες η  για τη χρηματοδο τηση της τρομοκρατι ας,  την 

τροποποι ηση του κανονισμου  (ΕΕ) αριθμ. 648/2012 του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του 

Συμβουλι ου, και την κατα ργηση της οδηγι ας 2005/60/ΕΚ του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου 

και του Συμβουλι ου και της οδηγι ας 2006/70/ΕΚ της Επιτροπη ς (ΕΕ L 141/05.06.2015) και 

τα εγκλη ματα των α ρθρων 2 και 39 του ν. 4557/2018 (Α’ 139), ),  

στ) παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων, ο πως ορι ζονται στο α ρθρο 

2 της Οδηγι ας 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του Συμβουλι ου της 5ης 

Απριλι ου 2011, για την προ ληψη και την καταπολε μηση της εμπορι ας ανθρω πων και για την 

προστασι α των θυμα των της, καθω ς και για την αντικατα σταση της απο φασης-πλαι σιο 

2002/629/ΔΕΥ του Συμβουλι ου (ΕΕ L 101 της 15.4.2011, σ. 1), και τα εγκλη ματα του α ρθρου 

323Α του Ποινικου  Κω δικα (εμπορι α ανθρω πων). 

Ο οικονομικο ς φορε ας αποκλει εται επι σης ο ταν το προ σωπο εις βα ρος του οποι ου εκδο θηκε 

αμετα κλητη καταδικαστικη  απο φαση ει ναι με λος του διοικητικου , διευθυντικου  η  

εποπτικου  οργα νου του εν λο γω οικονομικου  φορε α η  ε χει εξουσι α εκπροσω πησης, λη ψης 

αποφα σεων η  ελε γχου σε αυτο . 

Η υποχρε ωση του προηγου μενου εδαφι ου αφορα : 

α) Στις περιπτω σεις εταιρειω ν περιορισμε νης ευθυ νης (Ε.Π.Ε.), προσωπικω ν εταιρειω ν ( Ο.Ε. 

Ε.Ε.) και Ιδιωτικω ν Κεφαλαιουχικω ν Εταιρειω ν ( Ι.Κ.Ε ), τους διαχειριστε ς. 

β) Στις περιπτω σεις ανωνυ μων εταιρειω ν (Α.Ε.) τον Διευθυ νοντα Συ μβουλο, τα με λη του 

Διοικητικου  Συμβουλι ου, καθω ς και τα προ σωπα στα οποι α με απο φαση του Διοικητικου  
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Συμβουλι ου ε χει ανατεθει  το συ νολο της διαχει ρισης και εκπροσω πησης της εταιρει ας. 

γ) Στις περιπτω σεις των συνεταιρισμω ν, τα με λη του Διοικητικου  Συμβουλι ου, η  

δ) στις υπο λοιπες περιπτω σεις νομικω ν προσω πων, τον, κατα  περι πτωση, νο μιμο  

εκπρο σωπο. 

 

22.A.2 

 

α) Όταν ο προσφε ρων ε χει αθετη σει τις υποχρεω σεις του ο σον αφορα  στην  καταβολη  

φο ρων η  εισφορω ν κοινωνικη ς ασφα λισης και αυτο  ε χει διαπιστωθει  απο  δικαστικη  η  

διοικητικη  απο φαση με τελεσι δικη και δεσμευτικη  ισχυ , συ μφωνα με διατα ξεις της χω ρας 

ο που ει ναι εγκατεστημε νος η  την εθνικη  νομοθεσι α  η /και  

β) η Αναθε τουσα Αρχη  μπορει  να αποδει ξει με τα κατα λληλα με σα ο τι ο προσφε ρων ε χει 

αθετη σει τις υποχρεω σεις του ο σον αφορα  την καταβολη  φο ρων η  εισφορω ν κοινωνικη ς 

ασφα λισης. 

Αν ο προσφε ρων ει ναι Έλληνας πολι της η  ε χει την εγκατα σταση  του στην Ελλα δα, οι 

υποχρεω σεις του που αφορου ν τις εισφορε ς κοινωνικη ς ασφα λισης καλυ πτουν, το σο την 

κυ ρια, ο σο και την επικουρικη  ασφα λιση. 

Οι υποχρεω σεις των περ. α’ και β’ θεωρει ται ο τι δεν ε χουν αθετηθει  εφο σον δεν ε χουν 

καταστει  ληξιπρο θεσμες η  εφο σον αυτε ς ε χουν υπαχθει  σε δεσμευτικο  διακανονισμο  που 

τηρει ται. 

Δεν αποκλει εται ο προσφε ρων, ο ταν ε χει εκπληρω σει τις υποχρεω σεις του, ει τε 

καταβα λλοντας τους φο ρους η  τις εισφορε ς κοινωνικη ς ασφα λισης που οφει λει, 

συμπεριλαμβανομε νων, κατα  περι πτωση, των δεδουλευμε νων το κων η  των προστι μων, ει τε 

υπαγο μενος σε δεσμευτικο  διακανονισμο  για την καταβολη  τους, στο με τρο που τηρει  τους 

ο ρους του δεσμευτικου  κανονισμου . 

 

22.Α.3 Αποκλείεται από τη συμμετοχή στην παρούσα διαδικασία σύναψης δημόσιας 

σύμβασης   προσφέρων σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες καταστάσεις: 

(α) ε χει αθετη σει τις υποχρεω σεις που προβλε πονται στην παρ. 2 του α ρθρου 18 του ν. 

4412/2016, περι  αρχω ν που εφαρμο ζονται στις διαδικασι ες συ ναψης δημοσι ων συμβα σεων,                    

(β) εα ν ο οικονομικο ς φορε ας τελει  υπο  πτω χευση η  ε χει υπαχθει  σε διαδικασι α  ειδικη ς 

εκκαθα ρισης η  τελει  υπο  αναγκαστικη  διαχει ριση απο  εκκαθαριστη  η  απο  το δικαστη ριο η  

ε χει υπαχθει  σε διαδικασι α πτωχευτικου  συμβιβασμου  η  ε χει αναστει λει τις επιχειρηματικε ς 

του δραστηριο τητες η  ε χει υπαχθει  σε διαδικασι α εξυγι ανσης και δεν τηρει  τους ο ρους αυτη ς 

η  εα ν βρι σκεται σε οποιαδη ποτε ανα λογη κατα σταση προκυ πτουσα απο  παρο μοια 

διαδικασι α, προβλεπο μενη σε εθνικε ς διατα ξεις νο μου.  

Η Αναθε τουσα Αρχη  μπορει  να μην αποκλει ει ε ναν οικονομικο  φορε α, ο οποι ος βρι σκεται σε 

μια εκ των καταστα σεων που αναφε ρονται στην παρου σα περι πτωση, υπο  την πρου πο θεση 

ο τι η Αναθε τουσα Αρχη  ε χει αποδει ξει ο τι ο εν λο γω φορε ας ει ναι σε θε ση να εκτελε σει τη 
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συ μβαση, λαμβα νοντας υπο ψη τις ισχυ ουσες διατα ξεις και τα με τρα για τη συνε χιση της 

επιχειρηματικη ς του λειτουργι ας (παρ. 5 α ρθρου 73 του ν. 4412/2016),  

(γ) εα ν, με την επιφυ λαξη της παραγρα φου 3β του α ρθρου 44 του ν. 3959/2011(Α΄93), περι  

ποινικω ν κυρω σεων και α λλων διοικητικω ν συνεπειω ν, η Αναθε τουσα Αρχη  διαθε τει 

επαρκω ς ευ λογες ενδει ξεις που οδηγου ν στο συμπε ρασμα ο τι ο οικονομικο ς φορε ας συνη ψε 

συμφωνι ες με α λλους οικονομικου ς φορει ς με στο χο τη στρε βλωση του ανταγωνισμου , 

(δ) εα ν μι α κατα σταση συ γκρουσης συμφερο ντων κατα  την ε ννοια του α ρθρου 24 του ν. 

4412/2016 δεν μπορει  να θεραπευθει  αποτελεσματικα  με α λλα, λιγο τερο παρεμβατικα , 

με σα, 

(ε) εα ν μι α κατα σταση στρε βλωσης του ανταγωνισμου  απο  την προ τερη συμμετοχη  των 

οικονομικω ν φορε ων κατα  την προετοιμασι α της διαδικασι ας συ ναψης συ μβασης, 

συ μφωνα με ο σα ορι ζονται στο α ρθρο 48 του ν. 4412/2016, δεν μπορει  να θεραπευθει  με 

α λλα, λιγο τερο παρεμβατικα , με σα, 

(στ) εα ν ο οικονομικο ς φορε ας ε χει επιδει ξει σοβαρη  η  επαναλαμβανο μενη πλημμε λεια κατα  

την εκτε λεση ουσιω δους απαι τησης στο πλαι σιο προηγου μενης δημο σιας συ μβασης, 

προηγου μενης συ μβασης με αναθε τοντα φορε α η  προηγου μενης συ μβασης παραχω ρησης 

που ει χε ως αποτε λεσμα την προ ωρη καταγγελι α της προηγου μενης συ μβασης, 

αποζημιω σεις η  α λλες παρο μοιες κυρω σεις, 

(ζ) εα ν ο οικονομικο ς φορε ας ε χει κριθει  ε νοχος εκ προθε σεως σοβαρω ν  απατηλω ν 

δηλω σεων, κατα  την παροχη  των πληροφοριω ν που απαιτου νται για την εξακρι βωση της 

απουσι ας των λο γων αποκλεισμου  η  την πλη ρωση των κριτηρι ων επιλογη ς, ε χει αποκρυ ψει 

τις πληροφορι ες αυτε ς η  δεν ει ναι σε θε ση να προσκομι σει τα δικαιολογητικα  που 

απαιτου νται κατ’ εφαρμογη  του α ρθρου 79 του ν. 4412/2016, περι  Ευρωπαι κου  Ενιαι ου 

Εγγρα φου Συ μβασης, καθω ς και του α ρθρου 23 της παρου σας, 

(η) εα ν ο οικονομικο ς φορε ας επιχει ρησε να επηρεα σει με αθε μιτο τρο πο τη διαδικασι α 

λη ψης αποφα σεων της Αναθε τουσας Αρχη ς, να αποκτη σει εμπιστευτικε ς πληροφορι ες που 

ενδε χεται να του αποφε ρουν αθε μιτο πλεονε κτημα στη διαδικασι α συ ναψης συ μβασης η  να 

παρα σχει με απατηλο  τρο πο παραπλανητικε ς πληροφορι ες που ενδε χεται να επηρεα σουν 

ουσιωδω ς τις αποφα σεις που αφορου ν τον αποκλεισμο , την επιλογη  η  την ανα θεση, 

(θ) εα ν ο οικονομικο ς φορε ας ε χει διαπρα ξει σοβαρο  επαγγελματικο  παρα πτωμα, το οποι ο 

θε τει σε αμφιβολι α την ακεραιο τητα  του. 

 

22.Α.4 Αποκλει εται απο  τη συμμετοχη  στη διαδικασι α συ ναψης συ μβασης (διαγωνισμο ), 

οικονομικο ς φορε ας εα ν συντρε χουν οι πρου ποθε σεις εφαρμογη ς της παρ. 4 του α ρθρου 8 

του ν. 3310/2005 (εθνικός λόγος αποκλεισμού).  

Οι υποχρεώσεις της παρούσης αφορούν στις ανώνυμες εταιρείες που υποβάλλουν 

προσφορά αυτοτελώς ή ως μέλη ένωσης ή που συμμετέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο άλλου 

νομικού προσώπου που υποβάλλει προσφορά ή σε νομικά πρόσωπα της αλλοδαπής που 

αντιστοιχούν σε ανώνυμη εταιρεία. 

 





50 

 

 

Εξαιρούνται της υποχρέωσης αυτής:  

α) οι εισηγμένες στα χρηματιστήρια κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του 

Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) εταιρείες,  

β) οι εταιρείες, τα δικαιώματα ψήφου των οποίων ελέγχονται από μία ή περισσότερες 

επιχειρήσεις επενδύσεων (investment firms),εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων/ενεργητικού 

(asset/fund managers) ή εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών 

(private equity firms), υπό την προϋπόθεση ότι οι τελευταίες αυτές εταιρείες ελέγχουν, 

συνολικά ποσοστό που υπερβαίνει το εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) των δικαιωμάτων 

ψήφων και είναι εποπτευόμενες από Επιτροπές Κεφαλαιαγοράς ή άλλες αρμόδιες 

χρηματοοικονομικές αρχές κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ο.Ο.Σ.Α. 

 

22.Α.5 Η Αναθε τουσα Αρχη  αποκλει ει οικονομικο  φορε α σε οποιοδη ποτε χρονικο  σημει ο 

κατα  τη δια ρκεια της διαδικασι ας συ ναψης συ μβασης, ο ταν αποδεικνυ εται ο τι αυτο ς 

βρι σκεται λο γω πρα ξεων η  παραλει ψεων αυτου  ει τε πριν ει τε κατα  τη διαδικασι α, σε μι α απο  

τις περιπτω σεις των προηγου μενων παραγρα φων.  

Εάν η περίοδος αποκλεισμού δεν έχει καθοριστεί με αμετάκλητη απόφαση, στις 

περιπτώσεις της παραγράφου 22.Α.1 η περίοδος αυτή ανέρχεται σε πέντε (5) έτη από 

την ημερομηνία της καταδίκης με αμετάκλητη απόφαση και στις περιπτώσεις της 

παραγράφου  22.Α.3 στα τρία (3) έτη από την ημερομηνία έκδοσης πράξης που 

βεβαιώνει το σχετικό γεγονός. 
 

22.Α.6 Οικονομικο ς φορε ας που εμπι πτει σε μια απο  τις καταστα σεις που αναφε ρονται στις 

παραγρα φους 22.Α.1 και 22.Α.3, εκτο ς απο  την περι πτωση β, μπορει  να προσκομι ζει στοιχει α 

προκειμε νου να αποδει ξει ο τι τα με τρα που ε λαβε επαρκου ν για να αποδει ξουν την 

αξιοπιστι α του, παρο τι συντρε χει ο σχετικο ς λο γος αποκλεισμου . Για τον σκοπο  αυτο ν, ο 

οικονομικο ς φορε ας αποδεικνυ ει ο τι ε χει καταβα λει η  ε χει δεσμευθει  να καταβα λει 

αποζημι ωση για ζημι ες που προκλη θηκαν απο  το ποινικο  αδι κημα η  το παρα πτωμα, ο τι ε χει 

διευκρινι σει τα γεγονο τα και τις περιστα σεις με ολοκληρωμε νο τρο πο, με σω ενεργου  

συνεργασι ας με τις ερευνητικε ς αρχε ς, και ε χει λα βει συγκεκριμε να τεχνικα  και οργανωτικα  

με τρα, καθω ς και με τρα σε επι πεδο προσωπικου  κατα λληλα για την αποφυγη  περαιτε ρω 

ποινικω ν αδικημα των η  παραπτωμα των.  Τα με τρα που λαμβα νονται απο  τους οικονομικου ς 

φορει ς αξιολογου νται σε συνα ρτηση με τη σοβαρο τητα και τις ιδιαι τερες περιστα σεις του 

ποινικου  αδικη ματος η  του παραπτω ματος. Εα ν τα στοιχει α κριθου ν επαρκη , ο εν λο γω 

οικονομικο ς φορε ας δεν αποκλει εται απο  τη διαδικασι α συ ναψης συ μβασης. Αν τα με τρα 

κριθου ν ανεπαρκη , γνωστοποιει ται στον οικονομικο  φορε α το σκεπτικο  της απο φασης 

αυτη ς. Οικονομικο ς φορε ας που ε χει αποκλειστει , συ μφωνα με τις κει μενες διατα ξεις, με 

τελεσι δικη απο φαση, απο  τη συμμετοχη  σε διαδικασι ες συ ναψης συ μβασης η  ανα θεσης 

παραχω ρησης δεν μπορει  να κα νει χρη ση της ανωτε ρω δυνατο τητας κατα  την περι οδο του 

αποκλεισμου  που ορι ζεται στην εν λο γω απο φαση. 

22.Α.7 Η απο φαση για την διαπι στωση της επα ρκειας η  μη των επανορθωτικω ν με τρων 

κατα  την προηγου μενη παρα γραφο εκδι δεται συ μφωνα με τα οριζο μενα στις παρ. 8 και 9 

του α ρθρου 73 του ν. 4412/2016.   
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22.Α.8 Οικονομικός φορέας, σε βάρος του οποίου έχει επιβληθεί η κύρωση του οριζόντιου 

αποκλεισμού, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, και για το χρονικό διάστημα που αυτή 

ορίζει αποκλείεται από την παρούσα διαδικασία σύναψης της σύμβασης. 

22.Α.9 Απαγορεύεται η συμμετοχή στην διαδικασία σύναψης της παρούσας σύμβασης 

οικονομικών φορέων, με οποιονδήποτε τρόπο, εφόσον εμπίπτουν στις απαγορεύσεις του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2022/576 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 833/2014  

σχετικά με περιοριστικά μέτρα λόγω ενεργειών της Ρωσίας που αποσταθεροποιούν την 

κατάσταση στην Ουκρανία (L 111/1) και συγκεκριμένα αν ο οικονομικός φορέας είναι: 

α) Ρώσος υπήκοος ή φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας που έχει την έδρα 

του στη Ρωσία, ή β) νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας του οποίου τα δικαιώματα 

ιδιοκτησίας κατέχει άμεσα ή έμμεσα σε ποσοστό άνω του 50% οντότητα αναφερόμενη 

στο στοιχείο (α) της παρούσας παραγράφου ή γ) φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή 

φορέας που ενεργεί εξ ονόματος ή κατ’ εντολή οντότητας αναφερόμενης στο στοιχείο (α) 

ή (β) της παρούσας παραγράφου, συμπεριλαμβανομένων, όταν αντιστοιχούν σε 

περισσότερο από το 10% της αξίας της σύμβασης, των υπεργολάβων, προμηθευτών ή 

οντοτήτων στις ικανότητες των οποίων στηρίζεται κατά την έννοια της οδηγίας 2014/24 

και του ν. 4412/2016. 

 
Κριτήρια επιλογής (22.Β – 22.E) 

22.Β. Καταλληλότητα για την άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας  

Όσον αφορα  την καταλληλο τητα για την α σκηση της επαγγελματικη ς δραστηριο τητας, 

απαιτει ται  οι οικονομικοι  φορει ς να ει ναι εγγεγραμμε νοι στο σχετικο  επαγγελματικο  

μητρω ο που τηρει ται στο κρα τος εγκατα σταση ς τους. Ειδικα  οι προσφε ροντες που ει ναι 

εγκατεστημε νοι στην Ελλα δα απαιτει ται να ει ναι εγγεγραμμε νοι στο Μητρω ο 

Εργοληπτικω ν Επιχειρη σεων (Μ.Ε.ΕΠ.) για το χρονικο  δια στημα που εξακολουθου ν να 

ισχυ ουν οι μεταβατικε ς διατα ξεις του α ρθρου 65 του π.δ. 71/2019 η  στο Μητρω ο 

Εργοληπτικω ν Επιχειρη σεων Δημο σιων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.), απο  την ε ναρξη ισχυ ος του 

τελευται ου στην κατηγορι α/-ιες ε ργου του α ρθρου 21 της παρου σας. Οι προσφε ροντες που 

ει ναι εγκατεστημε νοι σε κρα τος με λος της Ευρωπαι κη ς Ένωσης απαιτει ται να ει ναι 

εγγεγραμμε νοι στα Μητρω α του παραρτη ματος ΧΙ του Προσαρτη ματος Α του ν. 4412/2016.  

 
22.Γ. Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια 

• Οι οικονομικοί φορείς που καταθέτουν προσφορά για το Τμήμα 1, όπου το έργο 

ανήκει στις κατηγορίες των ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 

έργων, απαιτείται να πληρούν τουλάχιστον τις απαιτήσεις που αφορούν στην 

οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια της παρ. 11 του άρθρου 51 του Π.Δ. 

71/2019 για την κατηγορία των Οικοδομικών έργων.  

• Οι οικονομικοί φορείς που καταθέτουν προσφορά για το Τμήμα 2, όπου το έργο 

ανήκει στις κατηγορίες των ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ 

έργων, απαιτείται να πληρούν τουλάχιστον τις απαιτήσεις που αφορούν στην 
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οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια της παρ. 11 του άρθρου 51 του Π.Δ. 

71/2019 για την κατηγορία των Οικοδομικών έργων  

• Οι οικονομικοί φορείς που καταθέτουν προσφορά για το Τμήμα 3, όπου το έργο 

ανήκει στην κατηγορία των ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ έργων, απαιτείται να πληρούν 

τουλάχιστον  τις απαιτήσεις που αφορούν στην οικονομική και χρηματοοικονομική 

επάρκεια της παρ. 11 του άρθρου 51 του Π.Δ. 71/2019.  

 

Σε περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων, οι παραπάνω ελάχιστες απαιτήσεις 

καλύπτονται αθροιστικά από τα μέλη της ένωσης.  

 

 

22.Δ. Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα 

 

• Για το Τμήμα 1 οι συμμετέχοντες οικονομικοί φορείς που δραστηριοποιούνται στις 

κατηγορίες των  ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ, πρέπει να 

διαθέτουν τεχνικό προσωπικό με αντίστοιχη τεχνική εμπειρία στα ανωτέρω έργα και να 

πληρούν κατ’ ελάχιστον τις απαιτήσεις που αφορούν την τεχνική και επαγγελματική 

ικανότητα όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 52 του Π.Δ. 71/2019 για τα 

Οικοδομικά Έργα και τις απαιτήσεις που αφορούν την τεχνική και επαγγελματική 

ικανότητα όπως ορίζονται στην παρ. 1α του άρθρου 52 του Π.Δ. 71/2019 για τα 

Ηλεκτρομηχανολογικά Έργα. Ειδικότερα θα πρέπει να διαθέτουν κατ’ ελάχιστον: 

- έναν (1) Πολιτικό Μηχανικό ή Αρχιτέκτονα Μηχανικό ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, που είναι 

μέλη του Τ.Ε.Ε, ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα 

της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής που έχουν άδεια άσκησης 

επαγγέλματος του οικείου επιμελητηρίου επαγγελματικού συλλόγου, Μ.Ε.Κ. Γ΄ 

βαθμίδας με τουλάχιστον 9έτη εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος 

μπορεί να αντικατασταθεί με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 

6 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 6 έτη εμπειρίας με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 3 έτη εμπειρίας της αντίστοιχης κατηγορίας. Εναλλακτικά, έναν 

(1) πτυχιούχο αντίστοιχης ειδικότητας τεχνολογικής εκπαίδευσης και 

Ανώτερων Τεχνικών Σχολών Μ.Ε.Κ. Γ΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 12ετή 

εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος μπορεί να αντικατασταθεί με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ 

των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 5έτη εμπειρία της αντίστοιχης 

κατηγορίας. 

- έναν (1) Μηχανολόγο Μηχανικό ή Ηλεκτρολόγο Μηχανικό ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, που είναι 

μέλη του Τ.Ε.Ε, ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα 

της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής που έχουν άδεια άσκησης 

επαγγέλματος του οικείου επιμελητηρίου επαγγελματικού συλλόγου, Μ.Ε.Κ. Α΄ 
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βαθμίδας, με τουλάχιστον 3έτη εμπειρία στα ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ 

ΕΡΓΑ. Εναλλακτικά, έναν (1) Μηχανολόγο Μηχανικό ή Ηλεκτρολόγο Μηχανικό 

πτυχιούχο αντίστοιχης ειδικότητας τεχνολογικής εκπαίδευσης και Ανώτερων 

Τεχνικών Σχολών με τουλάχιστον 5έτη εμπειρία της αντίστοιχης κατηγορίας 

έργων. 

 

• Για το Τμήμα 2 οι συμμετέχοντες οικονομικοί φορείς που δραστηριοποιούνται στις 

κατηγορίες των ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ, πρέπει να 

διαθέτουν τεχνικό προσωπικό με αντίστοιχη τεχνική εμπειρία στα ανωτέρω έργα και να 

πληρούν κατ’ ελάχιστον τις απαιτήσεις που αφορούν την τεχνική και επαγγελματική 

ικανότητα όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 52 του Π.Δ. 71/2019 για τα 

Οικοδομικά Έργα και τις απαιτήσεις που αφορούν την τεχνική και επαγγελματική 

ικανότητα όπως ορίζονται στην παρ. 1α του άρθρου 52 του Π.Δ. 71/2019 για τα 

Ηλεκτρομηχανολογικά Έργα. Ειδικότερα θα πρέπει να διαθέτουν κατ’ ελάχιστον: 

- έναν (1) Πολιτικό Μηχανικό ή Αρχιτέκτονα Μηχανικό ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, που είναι 

μέλη του Τ.Ε.Ε, ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα 

της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής που έχουν άδεια άσκησης 

επαγγέλματος του οικείου επιμελητηρίου επαγγελματικού συλλόγου, Μ.Ε.Κ. Γ΄ 

βαθμίδας με τουλάχιστον 9έτη εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος 

μπορεί να αντικατασταθεί με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 

6 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ.  Β΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 6 έτη εμπειρίας με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 3 έτη εμπειρίας της αντίστοιχης κατηγορίας. Εναλλακτικά, έναν 

(1) πτυχιούχο αντίστοιχης ειδικότητας τεχνολογικής εκπαίδευσης και 

Ανώτερων Τεχνικών Σχολών Μ.Ε.Κ. Γ΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 12ετή 

εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος μπορεί να αντικατασταθεί με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ 

των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 5έτη εμπειρία της αντίστοιχης 

κατηγορίας. 

- έναν (1) Μηχανολόγο Μηχανικό ή Ηλεκτρολόγο Μηχανικό ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, που είναι 

μέλη του Τ.Ε.Ε, ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα 

της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής που έχουν άδεια άσκησης 

επαγγέλματος του οικείου επιμελητηρίου επαγγελματικού συλλόγου, Μ.Ε.Κ. Α΄ 

βαθμίδας, με τουλάχιστον 3έτη εμπειρία στα ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ 

ΕΡΓΑ. Εναλλακτικά, έναν (1) Μηχανολόγο Μηχανικό ή Ηλεκτρολόγο Μηχανικό 

πτυχιούχο αντίστοιχης ειδικότητας τεχνολογικής εκπαίδευσης και Ανώτερων 

Τεχνικών Σχολών με τουλάχιστον 5έτη εμπειρία της αντίστοιχης κατηγορίας 

έργων. 





54 

 

 

• Για το Τμήμα 3 οι συμμετέχοντες οικονομικοί φορείς που δραστηριοποιούνται στην 

κατηγορία των ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ, πρέπει να διαθέτουν τεχνικό προσωπικό με 

αντίστοιχη τεχνική εμπειρία στα ανωτέρω έργα και να πληρούν κατ’ ελάχιστον τις 

απαιτήσεις που αφορούν την τεχνική και επαγγελματική ικανότητα όπως ορίζονται στην 

παρ. 2 του άρθρου 52 του Π.Δ. 71/2019. Ειδικότερα θα πρέπει να διαθέτουν κατ’ 

ελάχιστον: 

- Έναν (1) Πολιτικό Μηχανικό ή Αρχιτέκτονα Μηχανικό ανώτατου 

εκπαιδευτικού ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή ισότιμης σχολής της αλλοδαπής, που είναι 

μέλη του Τ.Ε.Ε, ή ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος πανεπιστημιακού τομέα 

της ημεδαπής ή ισότιμου της αλλοδαπής που έχουν άδεια άσκησης 

επαγγέλματος του οικείου επιμελητηρίου επαγγελματικού συλλόγου, Μ.Ε.Κ. Γ΄ 

βαθμίδας με τουλάχιστον 9έτη εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος 

μπορεί να αντικατασταθεί με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 

6 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 6 έτη εμπειρίας με δύο τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με 

τουλάχιστον 3 έτη εμπειρία της αντίστοιχης κατηγορίας. Εναλλακτικά, έναν 

(1) πτυχιούχο αντίστοιχης ειδικότητας τεχνολογικής εκπαίδευσης και 

Ανώτερων Τεχνικών Σχολών, Μ.Ε.Κ. Γ΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 12ετή 

εμπειρία στα ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ, ο οποίος μπορεί να αντικατασταθεί με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας και ο ένας εκ 

των δύο τεχνικών Μ.Ε.Κ. Β΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 8,5 έτη εμπειρίας  με δύο 

τεχνικούς Μ.Ε.Κ. Α΄ βαθμίδας με τουλάχιστον 5έτη εμπειρία της αντίστοιχης 

κατηγορίας. 

Σε περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων, οι παραπάνω ελάχιστες απαιτήσεις 

καλύπτονται αθροιστικά από τα μέλη της ένωσης.  

 

22.Ε. Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Ο οικονομικός φορέας οφείλει να διαθέτει: 

- Πιστοποιητικό ISO 9001/2015 ή ισοδύναμο για διαχείριση ποιότητας  

- Πιστοποιητικό ISO 14001/2015 ή ισοδύναμο για περιβαλλοντική διαχείριση  

-  Πιστοποιητικό ISO 45001/2018 ή ισοδύναμο για την εφαρμογή συστήματος υγείας και 
ασφάλειας στην εργασία 
-  Πιστοποιητικό ISO 50001/2018 ή ισοδύναμο για την εφαρμογή Συστημάτων Διαχείρισης 
Ενέργειας (ΣΔΕ) που συμβάλλει στη μείωση της κατανάλωσης της ενέργειας. 
 

Στην περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων οι παραπάνω απαιτήσεις θα πρέπει να 

πληρούνται αθροιστικά από ένα ή περισσότερα μέλη της ένωσης.  

  
22.ΣΤ. Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (Δάνεια εμπειρία) 

Όσον αφορά τα κριτήρια της οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας και τα 

κριτήρια σχετικά με την τεχνική και επαγγελματική ικανότητα, ένας οικονομικός φορέας 
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μπορεί, να στηρίζεται στις ικανότητες άλλων φορέων, ασχέτως της νομικής φύσης των 

δεσμών του με αυτούς. Στην περίπτωση αυτή, αποδεικνύουν ότι θα έχουν στη διάθεσή τους 

τους αναγκαίους πόρους, με την προσκόμιση της σχετικής δέσμευσης των φορέων στην 

ικανότητα των οποίων στηρίζονται. 

Όσον αφορα  τα κριτη ρια που σχετι ζονται με τους τι τλους σπουδω ν και τα επαγγελματικα  

προσο ντα που ορι ζονται στην περι πτωση στ’ του Με ρους ΙΙ του Παραρτη ματος ΧΙΙ του 

Προσαρτη ματος Α ν. 4412/2016 η  με την σχετικη  επαγγελματικη  εμπειρι α, οι οικονομικοι  

φορει ς, μπορου ν να βασι ζονται στις ικανο τητες α λλων φορε ων μο νο εα ν οι τελευται οι θα 

εκτελε σουν τις εργασι ες η  τις υπηρεσι ες για τις οποι ες απαιτου νται οι συγκεκριμε νες 

ικανο τητες. 

Όταν ο οικονομικο ς φορε ας στηρι ζεται στις ικανο τητες α λλων φορε ων ο σον αφορα  τα 

κριτη ρια που σχετι ζονται με την οικονομικη  και χρηματοοικονομικη  επα ρκεια, ο 

οικονομικο ς φορε ας και αυτοι  οι φορει ς ει ναι απο  κοινου  υπευ θυνοι για την εκτε λεση της 

συ μβασης. 

Στην περι πτωση ε νωσης οικονομικω ν φορε ων, η ε νωση μπορει  να στηρι ζεται στις 

ικανο τητες των συμμετεχο ντων στην ε νωση η  α λλων φορε ων (για τα κριτη ρια της 

οικονομικη ς και χρηματοοικονομικη ς επα ρκειας και τα κριτη ρια σχετικα  με την τεχνικη  και 

επαγγελματικη  ικανο τητα). 

 

Η Αναθε τουσα Αρχη  ελε γχει, συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 23 της παρου σας, εα ν οι 

φορει ς, στις ικανο τητες των οποι ων προτι θεται να στηριχθει  ο προσφε ρων, πληρου ν τα 

σχετικα  κριτη ρια επιλογη ς και, εα ν συντρε χουν λο γοι αποκλεισμου  κατα  τα οριζο μενα στην 

παρου σα διακη ρυξη.  

 

Η Αναθέτουσα Αρχή απαιτεί από τον οικονομικό φορέα να αντικαταστήσει έναν φορέα που 

δεν πληροί σχετικό κριτήριο επιλογής ή για τον οποίο συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού του 

άρθρου 22.Α της παρούσας. 

 

Η αντικατα σταση του φορε α, στις ικανο τητες του οποι ου στηρι ζεται ο οικονομικο ς φορε ας 

που δεν πληροι  σχετικο  κριτη ριο επιλογη ς  η  για τον οποι ον συντρε χουν λο γοι αποκλεισμου  

της παρου σας, γι νεται κατο πιν προ σκλησης προς τον οικονομικο  φορε α, εντο ς τρια ντα (30) 

ημερω ν απο  την ημερομηνι α κοινοποι ησης της προ σκλησης στον οικονομικο  φορε α, για 

κα θε τρι το στις ικανο τητες του οποι ου στηρι ζεται, στο πλαι σιο της παρου σας διαδικασι ας 

ανα θεσης συ μβασης. Ο φορε ας με τον οποι ο αντικαθι σταται ο φορε ας του προηγου μενου 

εδαφι ου δεν επιτρε πεται να αντικατασταθει  εκ νε ου. 

 
Άρθρο 23: Αποδεικτικά μέσα κριτηρίων ποιοτικής επιλογής 

 

23.1 Κατα  την υποβολη  προσφορω ν οι οικονομικοι  φορει ς υποβα λλουν το Ευρωπαι κο  

Ενιαι ο Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ), συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 79 παρ. 1 του ν. 

4412/2016, το οποι ο ισοδυναμει  με ενημερωμε νη υπευ θυνη δη λωση, με τις συνε πειες του ν. 

1599/1986 (Α΄75), ως προκαταρκτική απόδειξη προς αντικατα σταση των 

πιστοποιητικω ν που εκδι δουν δημο σιες αρχε ς η  τρι τα με ρη, επιβεβαιω νοντας ο τι ο εν λο γω 
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οικονομικο ς φορε ας πληροι  τις ακο λουθες πρου ποθε σεις: 

α) δεν βρι σκεται σε μι α απο  τις καταστα σεις του α ρθρου 22Α της παρου σας, 

β) πληροι  τα σχετικα  κριτη ρια επιλογη ς τα οποι α ε χουν καθορισθει , συ μφωνα με το α ρθρο 

22 Β-Ε της παρου σας. 

 

Σε οποιοδη ποτε χρονικο  σημει ο κατα  τη δια ρκεια της διαδικασι ας, μπορει  να ζητηθει  απο  

τους προσφε ροντες να υποβα λλουν ο λα η  ορισμε να δικαιολογητικα  της επο μενης 

παραγρα φου, ο ταν αυτο  απαιτει ται για την ορθη  διεξαγωγη  της διαδικασι ας. 

 

Το ΕΕΕΣ φε ρει υπογραφη  με ημερομηνι α εντο ς του χρονικου  διαστη ματος, κατα  το οποι ο 

μπορου ν να υποβα λλονται προσφορε ς.  

 

Αν στο δια στημα που μεσολαβει  μεταξυ  της ημερομηνι ας υπογραφη ς του ΕΕΕΣ και της 

καταληκτικη ς ημερομηνι ας υποβολη ς προσφορω ν ε χουν επε λθει μεταβολε ς στα δηλωθε ντα 

στοιχει α, εκ με ρους του, στο ΕΕΕΣ, ο οικονομικο ς φορε ας αποσυ ρει την προσφορα  του, χωρι ς 

να απαιτει ται απο φαση της Αναθε τουσας Αρχη ς. Στη συνε χεια μπορει  να την υποβα λει εκ 

νε ου με επι καιρο ΕΕΕΣ. 

 

Ο οικονομικο ς φορε ας δυ ναται να διευκρινι ζει τις δηλω σεις και πληροφορι ες που παρε χει 

στο ΕΕΕΣ με συνοδευτικη  υπευ θυνη δη λωση, την οποι α υποβα λλει μαζι  με το ΕΕΕΣ.  

 

Κατα  την υποβολη  του ΕΕΕΣ, καθω ς και της συνοδευτικη ς υπευ θυνης δη λωσης, ει ναι 

δυνατη , με μο νη την υπογραφη  του κατα  περι πτωση εκπροσω που του οικονομικου  φορε α, 

η προκαταρκτικη  απο δειξη των λο γων αποκλεισμου  που αναφε ρονται στο α ρθρο 22.Α.1 της 

παρου σας, για το συ νολο των φυσικω ν προσω πων που ει ναι με λη του διοικητικου , 

διευθυντικου  η  εποπτικου  οργα νου του η  ε χουν εξουσι α εκπροσω πησης, λη ψης αποφα σεων 

η  ελε γχου σε αυτο ν. 

 

Ως εκπρο σωπος του οικονομικου  φορε α, για την εφαρμογη  του παρο ντος, νοει ται ο νο μιμος 

εκπρο σωπος αυτου , ο πως προκυ πτει απο  το ισχυ ον καταστατικο  η  το πρακτικο  

εκπροσω πηση ς του κατα  το χρο νο υποβολη ς της προσφορα ς η  το αρμοδι ως 

εξουσιοδοτημε νο φυσικο  προ σωπο να εκπροσωπει  τον οικονομικο  φορε α για διαδικασι ες 

συ ναψης συμβα σεων η  για τη συγκεκριμε νη διαδικασι α συ ναψης συ μβασης. 

 

Ο οικονομικός φορέας φέρει την υποχρέωση, να δηλώσει, μέσω του ΕΕΕΣ, με ακρίβεια στην 

Αναθέτουσα Αρχή, ως έχουσα την αποκλειστική αρμοδιότητα ελέγχου για την τυχόν 

συνδρομή λόγων αποκλεισμού, την κατάστασή του σε σχέση με τους λόγους που 

προβλέπονται στο άρθρο 73 του ν. 4412/2016 και στο άρθρο 22.Α της παρούσης και 

ταυτόχρονα να επικαλεσθεί και τυχόν ληφθέντα μέτρα προς αποκατάσταση της αξιοπιστίας 

του. 

 

Επισημαι νεται ο τι, κατα  την απα ντηση οικονομικου  φορε α στο ερω τημα του ΕΕΕΣ η  α λλου 

αντι στοιχου εντυ που η  δη λωσης για συ ναψη συμφωνιω ν με α λλους οικονομικου ς φορει ς με 

στο χο τη στρε βλωση του ανταγωνισμου , η συνδρομη  περιστα σεων, ο πως η τριετη ς 
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παραγραφη  της παρ. 10 του α ρθρου 73, περι  λο γων αποκλεισμου , η  η εφαρμογη  της παρ. 3β 

του α ρθρου 44 του ν. 3959/2011 (Α’ 93), αναλυ εται στο σχετικο  πεδι ο που προβα λλει 

κατο πιν θετικη ς απα ντησης. 

 

Οι προηγου μενες αρνητικε ς απαντη σεις στο ανωτε ρω ερω τημα του ΕΕΕΣ η  α λλου 

αντι στοιχου εντυ που η  δη λωσης, απο  οικονομικου ς φορει ς οι οποι οι εμπι πτουν στο πεδι ο 

εφαρμογη ς της παρ. 3β του α ρθρου 44 του ν. 3959/2011, δεν στοιχειοθετου ν τον λο γο 

αποκλεισμου  των περ. ζ’ η / και θ’ της παρ. 4 του α ρθρου 73 του παρο ντος και δεν απαιτει ται 

να δηλωθου ν κατα  τη συμπλη ρωση του ΕΕΕΣ και κα θε αντι στοιχου εντυ που. 

 

Όσον αφορα  τις υποχρεω σεις  για την καταβολη  φο ρων η  εισφορω ν κοινωνικη ς ασφα λισης 

(περ. α’ και β’ της παρ. 2 του α ρθρου 73 του ν. 4412/2016) αυτε ς θεωρει ται ο τι δεν ε χουν 

αθετηθει  εφο σον δεν ε χουν καταστει  ληξιπρο θεσμες η  εφο σον ε χουν υπαχθει  σε δεσμευτικο  

διακανονισμο  που τηρει ται. Στην περι πτωση αυτη , ο οικονομικο ς φορε ας δεν υποχρεου ται 

να απαντη σει καταφατικα  στο σχετικο  πεδι ο του ΕΕΕΣ, με το οποι ο ερωτα ται εα ν ο 

οικονομικο ς φορε ας ε χει ανεκπλη ρωτες υποχρεω σεις ο σον αφορα  στην καταβολη  φο ρων η  

εισφορω ν κοινωνικη ς ασφα λισης η , κατα  περι πτωση, εα ν ε χει αθετη σει τις παραπα νω 

υποχρεω σεις του. 

 

Στην περι πτωση υποβολη ς προσφορα ς απο  ε νωση οικονομικω ν φορε ων, το Ευρωπαι κο  

Ενιαι ο Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ), υποβα λλεται χωριστα  απο  κα θε με λος της ε νωσης. 

 

Στην περι πτωση που προσφε ρων οικονομικο ς φορε ας δηλω νει στο Ευρωπαι κο  Ενιαι ο 

Έγγραφο Συ μβασης (ΕΕΕΣ) την προ θεση  του για ανα θεση υπεργολαβι ας, υποβα λλει μαζι  με 

το δικο  του ΕΕΕΣ και το ΕΕΕΣ  του υπεργολα βου. 

 

Στην περι πτωση που προσφε ρων οικονομικο ς φορε ας στηρι ζεται στις ικανο τητες ενο ς η  

περισσο τερων φορε ων υποβα λλει μαζι  με το δικο  του ΕΕΕΣ και το ΕΕΕΣ κα θε φορε α, στις 

ικανο τητες του οποι ου στηρι ζεται. 

 

Επισημαίνεται, τέλος, ότι η δήλωση του οικονομικού φορέα περί μη ρωσικής εμπλοκής , 

περιλαμβάνεται σε διακριτή υπεύθυνη δήλωση ή, εναλλακτικά, στη συνοδευτική υπεύθυνη 

δήλωση που δύναται να υποβάλλεται μαζί με το ΕΕΕΣ. Η υπεύθυνη δήλωση υπογράφεται 

από τον νόμιμο εκπρόσωπο του οικονομικού φορέα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 79Α του ν. 4412/2016. Η δήλωση έχει το ακόλουθο περιεχόμενο: 
 

«Δηλώνω υπεύθυνα ότι δεν υπάρχει ρωσική συμμετοχή στην εταιρεία που εκπροσωπώ, 

σύμφωνα με τους περιορισμούς που περιλαμβάνονται στο άρθρο 5ια του κανονισμού του 

Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 833/2014 της 31ης Ιουλίου 2014 σχετικά με περιοριστικά μέτρα 

λόγω των ενεργειών της Ρωσίας που αποσταθεροποιούν την κατάσταση στην Ουκρανία, 

όπως τροποποιήθηκε από τον με αριθ. 2022/578 Κανονισμό του Συμβουλίου (ΕΕ) της 8ης 

Απριλίου 2022. 

Συγκεκριμένα δηλώνω ότι:  
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(α) ο ανάδοχος που εκπροσωπώ (και καμία από τις εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη της 

ένωσής μας) δεν είναι Ρώσος υπήκοος, ούτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας 

εγκατεστημένος στη Ρωσία. 

(β) ο ανάδοχος που εκπροσωπώ (και καμία από τις εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη της 

ένωσής μας) δεν είναι νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας του οποίου τα δικαιώματα 

ιδιοκτησίας κατέχει άμεσα ή έμμεσα σε ποσοστό άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) 

οντότητα αναφερόμενη στο στοιχείο (α) της παρούσας παραγράφου. 

(γ) ούτε ο υπεύθυνα δηλών ούτε η εταιρεία που εκπροσωπώ δεν είμαστε φυσικό ή νομικό 

πρόσωπο, οντότητα ή όργανο που ενεργεί εξ ονόματος ή κατ’ εντολή οντότητας που 

αναφέρεται στο στοιχείο (α) ή (β) παραπάνω,  

(δ) δεν υπάρχει συμμετοχή φορέων και οντοτήτων που απαριθμούνται στα ανωτέρω 

στοιχεία (α) έως (γ), άνω του 10% της αξίας της σύμβασης των υπεργολάβων, προμηθευτών 

ή φορέων στις ικανότητες των οποίων να στηρίζεται ο ανάδοχος τον οποίον εκπροσωπώ». 

 

23.2. Δικαιολογητικά  (Αποδεικτικά μέσα) 

 
Το δικαίωμα συμμετοχής και οι όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής, όπως ορίστηκαν στα 

άρθρα 21 και 22 της παρούσας, κρίνονται: 

α) κατά την υποβολή της προσφοράς, με την υποβολή του ΕΕΕΣ,  

β) κατά την υποβολή των δικαιολογητικών κατακύρωσης, σύμφωνα με το άρθρο 4.2 (α έως 

δ) και  

γ) κατά την εξέταση της υπεύθυνης δήλωσης, σύμφωνα με  την περ. γ’ της παρ. 3 του άρθρου 

105 του ν.4412/16 και το άρθρο 4.2 (ε) της παρούσας. 

 

Στην περίπτωση που προσφέρων οικονομικός φορέας ή ένωση αυτών στηρίζεται στις 

ικανότητες άλλων φορέων, σύμφωνα με το άρθρο 22.ΣΤ της παρούσας, οι φορείς στην 

ικανότητα των οποίων στηρίζεται ο προσφέρων οικονομικός φορέας ή ένωση αυτών, 

υποχρεούνται στην υποβολή των δικαιολογητικών που αποδεικνύουν ότι δεν συντρέχουν οι 

λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 22.Α της παρούσας και ότι πληρούν τα σχετικά κριτήρια 

επιλογής κατά περίπτωση (άρθρου 22 Β – Ε). 

 

 Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν δικαιολογητικά ή άλλα 

αποδεικτικά στοιχεία, αν και στο μέτρο που η Αναθέτουσα Αρχή έχει τη δυνατότητα να 

λαμβάνει τα πιστοποιητικά ή τις συναφείς πληροφορίες απευθείας μέσω πρόσβασης σε 

εθνική βάση δεδομένων σε οποιοδήποτε κράτος - μέλος της Ένωσης, η οποία διατίθεται 

δωρεάν, όπως εθνικό μητρώο συμβάσεων, εικονικό φάκελο επιχείρησης, ηλεκτρονικό 

σύστημα αποθήκευσης εγγράφων ή σύστημα προεπιλογής. Η δήλωση για την πρόσβαση σε 

εθνική βάση δεδομένων εμπεριέχεται στο Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ). Η 

δήλωση για την πρόσβαση σε εθνική βάση δεδομένων εμπεριέχεται  στο Ευρωπαϊκό Ενιαίο 

Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ), στο οποίο περιέχονται επίσης οι πληροφορίες που απαιτούνται 

για τον συγκεκριμένο σκοπό, όπως η ηλεκτρονική διεύθυνση της βάσης δεδομένων, τυχόν 

δεδομένα αναγνώρισης και, κατά περίπτωση, η απαραίτητη δήλωση συναίνεσης.  
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Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλουν δικαιολογητικά, όταν η Αναθέτουσα 

Αρχή που έχει αναθέσει τη σύμβαση διαθέτει ήδη τα δικαιολογητικά αυτά. 

 

Όλα τα αποδεικτικά έγγραφα του άρθρου 23.3 έως 23.10 της παρούσας, υποβάλλονται και 

γίνονται αποδεκτά, σύμφωνα με τα αναλυτικά οριζόμενα στο άρθρο 4.2 (β) της παρούσας. 

Τα αποδεικτικά έγγραφα συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα ή συνοδεύονται από επίσημη 

μετάφρασή τους στην ελληνική γλώσσα σύμφωνα με το άρθρο 6 της παρούσας. Η 

Αναθέτουσα Αρχή μπορεί να ζητεί από προσφέροντες, σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο κατά 

τη διάρκεια της διαδικασίας, να υποβάλλουν όλα ή ορισμένα δικαιολογητικά, όταν αυτό 

απαιτείται για την ορθή διεξαγωγή της διαδικασίας. 
 

Διευκρινίζεται ότι τα δικαιολογητικά (αποδεικτικά μέσα) του άρθρου 23.3 έως 23.10 

της παρούσας υποβάλλονται από τον προσωρινό ανάδοχο εκάστου Τμήματος για το 

οικείο Τμήμα. 

 

23.3   Δικαιολογητικά μη συνδρομής λόγων αποκλεισμού του άρθρου 22.Α 

 

Ο προσωρινός ανάδοχος εκάστου Τμήματος, κατόπιν σχετικής ηλεκτρονικής πρόσκλησης 

από την Αναθέτουσα Αρχή, υποβάλλει τα ακόλουθα δικαιολογητικά, κατά τα ειδικότερα 

οριζόμενα στο άρθρο 4.2 της παρούσας: 

Για την απο δειξη της μη συνδρομη ς των λο γων αποκλεισμου  του άρθρου 22.Α, ο 

προσωρινο ς ανα δοχος υποβα λλει  αντι στοιχα τα παρακα τω δικαιολογητικα : 

(α) για την παράγραφο Α.1 του άρθρου 22 της παρούσας:  

απόσπασμα του ποινικού μητρώου η , ελλει ψει αυτου , ισοδυ ναμου εγγρα φου που 

εκδι δεται απο  αρμο δια δικαστικη  η  διοικητικη  Αρχη  του κρα τους-με λους η  της χω ρας 

καταγωγη ς η  της χω ρας ο που ει ναι εγκατεστημε νος ο εν λο γω οικονομικο ς φορε ας, απο  το 

οποι ο προκυ πτει ο τι πληρου νται αυτε ς οι πρου ποθε σεις, που να ε χει εκδοθει  ε ως τρεις (3) 

μη νες πριν απο  την υποβολη  του. Η υποχρε ωση προσκο μισης του ως α νω αποσπα σματος 

αφορα  και τα προ σωπα των τελευται ων  τεσσα ρων εδαφι ων  της παραγρα φου Α.1 του 

α ρθρου 22. 

(β) για την παράγραφο Α.2 του άρθρου 22: πιστοποιητικο  που εκδι δεται απο  την αρμο δια 

Αρχη  του οικει ου κρα τους - με λους η  χω ρας, περι  του ο τι ε χουν εκπληρωθει  οι υποχρεω σεις 

του οικονομικου  φορε α, ο σον αφορα  στην καταβολη  φο ρων (φορολογική ενημερότητα)  

και στην καταβολη  των εισφορω ν κοινωνικη ς ασφα λισης (ασφαλιστική ενημερότητα), 

συ μφωνα με την ισχυ ουσα νομοθεσι α του κρα τους εγκατα στασης η  την ελληνικη  νομοθεσι α 

αντι στοιχα, που να είναι εν ισχύ κατά το χρόνο υποβολής του, άλλως, στην περίπτωση που 

δεν αναφέρεται σε αυτό χρόνος ισχύος, που να έχει εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από την 

υποβολή του. 

Για τους προσφε ροντες που ει ναι εγκατεστημε νοι η  εκτελου ν ε ργα στην Ελλα δα τα σχετικα  

δικαιολογητικα  που υποβα λλονται ει ναι: 

β1) πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας, που εκδι δεται απο  την Ανεξα ρτητη Αρχη  

Δημοσι ων Εσο δων (Α.Α.Δ.Ε.), για τον οικονομικο  φορε α και για τις κοινοπραξι ες στις οποι ες 
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συμμετε χει για τα δημο σια ε ργα που ει ναι σε εξε λιξη. Οι αλλοδαποι  προσφε ροντες θα 

υποβα λλουν υπευ θυνη δη λωση περι  του ο τι δεν ε χουν υποχρε ωση καταβολη ς φο ρων στην 

Ελλα δα. Σε περι πτωση που ε χουν τε τοια υποχρε ωση θα υποβα λλουν σχετικο  αποδεικτικο  

της  Α.Α.Δ.Ε. 

β2) πιστοποιητικό ασφαλιστικής ενημερότητας που εκδι δεται απο  τον  e-ΕΦΚΑ. Η 

ασφαλιστικη  ενημερο τητα καλυ πτει τις ασφαλιστικε ς υποχρεω σεις του προσφε ροντος 

οικονομικου  φορε α α) ως φυσικο  η  νομικο  προ σωπο για το προσωπικο  τους με σχε ση 

εξαρτημε νης εργασι ας, β) για ε ργα που εκτελει  μο νος του η  σε κοινοπραξι α, καθω ς και γ) για 

τα στελε χη-μηχανικου ς του που στελεχω νουν το πτυχι ο της εργοληπτικη ς επιχει ρησης και 

που ε χουν υποχρε ωση ασφα λισης στον eΕΦΚΑ (τομε ας πρω ην ΕΤΑΑ–ΤΜΕΔΕ). Οι 

εγκατεστημε νοι στην Ελλα δα οικονομικοι  φορει ς υποβα λλουν αποδεικτικο  ασφαλιστικη ς 

ενημερο τητας (κυ ριας και επικουρικη ς ασφα λισης) για το προσωπικο  τους με σχε ση 

εξαρτημε νης εργασι ας. Δεν αποτελου ν απο δειξη ενημερο τητας της προσφε ρουσας εταιρι ας, 

αποδεικτικα  ασφαλιστικη ς ενημερο τητας  των φυσικω ν προσω πων που στελεχω νουν το 

πτυχι ο της εταιρι ας ως εται ροι. Οι αλλοδαποι  προσφε ροντες (φυσικα  και νομικα  προ σωπα), 

που δεν υποβα λουν τα α νω αποδεικτικα , υποβα λλουν υπευ θυνη δη λωση περι  του ο τι δεν 

απασχολου ν προσωπικο , για το οποι ο υπα ρχει υποχρε ωση ασφα λισης σε ημεδαπου ς 

ασφαλιστικου ς οργανισμου ς. Αν απασχολου ν τε τοιο προσωπικο , πρε πει να υποβα λλουν 

σχετικο  αποδεικτικο  ασφαλιστικη ς ενημερο τητας εκδιδο μενο απο  τον eΕΦΚΑ.  

β3) υπεύθυνη δήλωση του προσφε ροντος ο τι δεν ε χει εκδοθει  δικαστικη  η  διοικητικη  

απο φαση με τελεσι δικη και δεσμευτικη  ισχυ  για την αθε τηση των υποχρεω σεω ν του ο σον 

αφορα  στην καταβολη  φο ρων η  εισφορω ν κοινωνικη ς ασφα λισης.  

(γ) για την παράγραφο Α.3(β) του άρθρου 22: πιστοποιητικό που εκδίδεται από την 

αρμόδια δικαστική ή διοικητική Αρχή του οικείου κράτους - μέλους ή χώρας, που να έχει 

εκδοθεί έως τρεις (3) μήνες πριν από την υποβολή του.  

 

Για τους οικονομικούς φορείς που είναι εγκαταστημένοι ή εκτελούν έργα στην Ελλάδα: 

 

γ1) «Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας» , με το οποίο βεβαιώνεται ότι 

δεν τελούν υπό πτώχευση, πτωχευτικό συμβιβασμό, αναγκαστική διαχείριση, δεν έχουν 

υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης  καθώς και  ότι το νομικό πρόσωπο δεν έχει τεθεί υπό 

εκκαθάριση με δικαστική απόφαση. Το εν λόγω πιστοποιητικό εκδίδεται από το αρμόδιο 

πρωτοδικείο της έδρας του οικονομικού φορέα.   

 

γ2) πιστοποιητικό του Γ.Ε.Μ.Η. από το οποίο προκύπτει ότι το νομικό πρόσωπο δεν 

έχει λυθεί και τεθεί υπό εκκαθάριση με απόφαση των εταίρων, σύμφωνα με τις 

κείμενες διατάξεις, ως κάθε φορά ισχύουν.  Τα φυσικά πρόσωπα δεν υποβάλλουν 

πιστοποιητικό περί μη θέσης σε εκκαθάριση.  

 

γ3) εκτύπωση της καρτέλας “Στοιχεία Μητρώου/ Επιχείρησης” από την ηλεκτρονική 

πλατφόρμα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, όπως αυτά εμφανίζονται στο 

taxisnet,  από την οποία να προκύπτει η μη αναστολή της επιχειρηματικής δραστηριότητάς 

τους. 
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Προκειμένου για τα σωματεία και τους συνεταιρισμούς, το Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής 

Φερεγγυότητας εκδίδεται για τα σωματεία από το αρμόδιο Πρωτοδικείο, και για τους 

συνεταιρισμούς για το χρονικό διάστημα έως τις 31.12.2019 από το Πρωτοδικείο και μετά 

την παραπάνω ημερομηνία από το Γ.Ε.Μ.Η. 

 

(δ) Αν το κρα τος-με λος η  χω ρα δεν εκδι δει τα υπο  των περ. (α), (β) και (γ) πιστοποιητικα  η  

ο που τα πιστοποιητικα  αυτα  δεν καλυ πτουν ο λες τις περιπτω σεις υπο   1 και 2 και 3 (β) του 

α ρθρου 22.Α, το ε γγραφο η  το πιστοποιητικο  μπορει  να αντικαθι σταται απο  ε νορκη 

βεβαι ωση η , στα κρα τη - με λη η  στις χω ρες ο που δεν προβλε πεται ε νορκη βεβαι ωση, απο  

υπευ θυνη δη λωση του ενδιαφερομε νου ενω πιον αρμο διας δικαστικη ς η  διοικητικη ς Αρχη ς, 

συμβολαιογρα φου η  αρμο διου επαγγελματικου  η  εμπορικου  οργανισμου  του κρα τους 

με λους η  της χω ρας καταγωγη ς η  της χω ρας ο που ει ναι εγκατεστημε νος ο οικονομικο ς 

φορε ας. 

Στην περίπτωση αυτή οι αρμόδιες δημόσιες αρχές παρέχουν επίσημη δήλωση στην οποία 

αναφέρεται ότι δεν εκδίδονται τα έγγραφα ή τα  πιστοποιητικά της παρούσας παραγράφου 

ή ότι τα έγγραφα ή τα  πιστοποιητικά αυτά δεν καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις που 

αναφέρονται στα υπό  1 και 2 και 3 (β) του άρθρου 22.Α της παρούσας. 

  

Οι επίσημες δηλώσεις καθίστανται διαθέσιμες μέσω του επιγραμμικού αποθετηρίου 

πιστοποιητικών (e-Certis) του άρθρου 81 του ν. 4412/2016. 
 

(ε) Για τις λοιπές περιπτώσεις της παραγράφου Α.3 του άρθρου 22, υποβάλλεται 

υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος ότι δεν συντρέχουν στο πρόσωπό του οι οριζόμενοι 

λόγοι αποκλεισμού. 
 

Ειδικά για την περίπτωση θ της παραγράφου Α.3 του άρθρου 22, για τις εργοληπτικές 

επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στο Μ.Ε.ΕΠ. υποβάλλονται πιστοποιητικά 

χορηγούμενα από τα αρμόδια επιμελητήρια και φορείς (ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ, ΕΕΤΕΜ), όπως 

προβλέπεται στη με αριθ. Δ15/οικ/24298/28.07.2005 (Β΄ 1105) απόφαση περί 

ενημερότητας πτυχίου, όπως ισχύει, από τα οποία αποδεικνύεται ότι τα πρόσωπα με 

βεβαίωση του Μ.Ε.Κ. που στελεχώνουν την εργοληπτική επιχείρηση, δεν έχουν διαπράξει 

σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα. 
 

Μετά τη λήξη ισχύος των μεταβατικών διατάξεων του άρθρου 65 του π.δ. 71/2019 και την 

πλήρη έναρξη ισχύος των διατάξεων του τελευταίου, για τις εγγεγραμμένες στο Μ.Η.Ε.Ε.Δ.Ε. 

εργοληπτικές επιχειρήσεις, η μη συνδρομή του ως άνω λόγου αποκλεισμού περί σοβαρού 

επαγγελματικού παραπτώματος, αποδεικνύεται με την υποβολή του πιστοποιητικού του 

Τμήματος ΙΙ του εν λόγω μητρώου που συνιστά επίσημο κατάλογο, σύμφωνα με τα 

ειδικότερα προβλεπόμενα στο άρθρο 47 του ως άνω π.δ. 
 

(στ) Δικαιολογητικά της παρ. Α.4 του Άρθρου 22 

 

Για την απο δειξη της μη συνδρομη ς του λο γου αποκλεισμου  της παραγρα φου Α.4 του 





62 

 

 

α ρθρου 22  υποβα λλονται, εφο σον ο προσωρινο ς ανα δοχος ει ναι ανω νυμη εταιρι α: 

 

Δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης μετοχών, εφόσον ο προσωρινός ανάδοχος είναι 

ανώνυμη εταιρία ή νομικό πρόσωπο στη μετοχική σύνθεση του οποίου συμμετέχει ανώνυμη 

εταιρεία ή νομικό πρόσωπο της αλλοδαπής που αντιστοιχεί σε ανώνυμη εταιρεία (πλην των 

περιπτώσεων που αναφέρθηκαν στο άρθρο 22.Α. 4 της παρούσας ανωτέρω): 

i) Για την απόδειξη της εξαίρεσης από την υποχρέωση ονομαστικοποίησης των μετοχών 

τους κατά την περ. α) του άρθρου 22.Α.4, βεβαίωση του αρμοδίου Χρηματιστηρίου.  

ii) Όσον αφορά την εξαίρεση της περ. β) του ίδιου άρθρου, για την απόδειξη του ελέγχου 

δικαιωμάτων ψήφου, υπεύθυνη δήλωση της ελεγχόμενης εταιρείας και, εάν αυτή είναι 

διαφορετική του προσωρινού αναδόχου, πρόσθετη υπεύθυνη δήλωση του τελευταίου, στις 

οποίες αναφέρονται οι επιχειρήσεις επενδύσεων, οι εταιρείες διαχείρισης 

κεφαλαίων/ενεργητικού ή κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών, ανά περίπτωση και το 

συνολικό ποσοστό των δικαιωμάτων ψήφου που ελέγχουν στην ελεγχόμενη από αυτές 

εταιρεία. Οι υπεύθυνες αυτές δηλώσεις συνοδεύονται υποχρεωτικά από βεβαίωση ή 

άλλο έγγραφο από το οποίο προκύπτει ότι οι ελέγχουσες τα δικαιώματα ψήφου 

εταιρείες είναι εποπτευόμενες κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο  22.Α.4.  

 

 Οι ημεδαπές ανώνυμες εταιρίες: 

 

- Πιστοποιητικό ΓΕΜΗ, από το οποίο να προκύπτει ότι οι μετοχές είναι ονομαστικές που να 

έχει εκδοθεί έως τριάντα (30) εργάσιμες ημέρες πριν από την υποβολή του 

- Αναλυτική κατάσταση με τα στοιχεία των μετόχων της εταιρείας και τον αριθμό των 

μετοχών κάθε μετόχου (μετοχολόγιο), όπως τα στοιχεία αυτά είναι καταχωρημένα στο 

βιβλίο μετόχων της εταιρείας, το πολύ τριάντα (30) εργάσιμες ημέρες  πριν από την ημέρα 

υποβολής της προσφοράς. 
 

Ειδικότερα: 
 

α) Οι επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στο Μ.Ε.ΕΠ. και διαθέτουν ενημερότητα 

πτυχίου, προσκομι ζουν μο νο την αναλυτικη  κατα σταση με τα στοιχει α των μετο χων της 

εταιρει ας και τον αριθμο  των μετοχω ν κα θε μετο χου (μετοχολο γιο), ο πως τα στοιχει α αυτα  

ει ναι καταχωρημε να στο βιβλι ο μετο χων της εταιρει ας, το πολυ  τρια ντα (30) εργα σιμες 

ημε ρες πριν απο  την ημε ρα υποβολη ς της προσφορα ς καθω ς η απαι τηση για την υποβολη  

του πιστοποιητικου  απο  το οποι ο να προκυ πτει ο τι οι μετοχε ς ει ναι ονομαστικε ς, 

καλυ πτεται συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 23.9 της παρου σας. 

β) Οι αλλοδαπές ανώνυμες εταιρίες, ή αλλοδαπά νομικά πρόσωπα που αντιστοιχούν 

σε ανώνυμες εταιρείες εφο σον ,κατα  το δι καιο της ε δρας τους: 

Α) έχουν ονομαστικές μετοχές, προσκομίζουν: 

i) πιστοποιητικο  αρμο διας αρχη ς του κρα τους της ε δρας, απο  το οποι ο να προκυ πτει ο τι οι 

μετοχε ς ει ναι ονομαστικε ς, 

ii) αναλυτικη  κατα σταση μετο χων, με αριθμο  των μετοχω ν του κα θε μετο χου, ο πως τα 

στοιχει α αυτα  ει ναι καταχωρημε να στο βιβλι ο μετο χων της εταιρει ας με ημερομηνι α το πολυ  
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30 εργα σιμες με ρες πριν την υποβολη  προσφορα ς, 

iii) κα θε α λλο στοιχει ο απο  το οποι ο να προκυ πτει η ονομαστικοποι ηση με χρι φυσικου  

προσω που των μετοχω ν, που ε χει συντελεστει  τις τελευται ες 30 (τρια ντα) εργα σιμες ημε ρες 

πριν την υποβολη ς της προσφορα ς.  

Β) δεν έχουν υποχρέωση ονομαστικοποίησης μετοχών ή δεν προβλέπεται η 

ονομαστικοποίηση των μετοχών, προσκομίζουν: 

i) βεβαίωση περί μη υποχρέωσης ονομαστικοποίησης των μετοχών από αρμόδια αρχή, 

εφόσον υπάρχει σχετική πρόβλεψη, διαφορετικά προσκομίζεται υπεύθυνη δήλωση του 

διαγωνιζόμενου, 

ii) ε γκυρη και ενημερωμένη κατάσταση προσώπων που κατέχουν τουλάχιστον 1% των 

μετοχών ή δικαιωμάτων ψήφου, 

iii) εα ν δεν τηρείται τέτοια κατάσταση, προσκομίζεται σχετική κατάσταση προσώπων, που 

κατέχουν τουλάχιστον ένα τοις εκατό (1%) των μετοχών ή δικαιωμάτων ψήφου, σύμφωνα 

με την τελευταία Γενική Συνέλευση, αν τα πρόσωπα αυτά είναι γνωστά στην εταιρεία. Σε 

αντίθετη περίπτωση, η εταιρεία αιτιολογεί τους λόγους που δεν είναι γνωστά τα ως άνω 

πρόσωπα, η δε αναθέτουσα αρχή δεν διαθέτει διακριτική ευχέρεια κατά την κρίση της 

αιτιολογίας αυτής. Εναπόκειται στην αναθέτουσα αρχή να αποδείξει τη δυνατότητα της 

εταιρείας να υποβάλλει την προαναφερόμενη κατάσταση, διαφορετικά η μη υποβολή της 

σχετικής κατάστασης δεν επιφέρει έννομες συνέπειες σε βάρος της εταιρείας.  

 

Όλα τα ανωτε ρω ε γγραφα πρε πει να ει ναι επικυρωμε να απο  την κατα  νο μον αρμο δια αρχη  

του κρα τους της ε δρας του υποψηφι ου και να συνοδευ ονται απο  επι σημη μετα φραση στην 

ελληνικη . 

 

Ελλει ψεις στα δικαιολογητικα  ονομαστικοποι ησης των μετοχω ν συμπληρω νονται, κατα  το 

α ρθρο 9 της παρου σας. 

 

Περαιτε ρω, πριν την υπογραφη  της συ μβασης υποβα λλεται η υπεύθυνη δήλωση της κοινη ς 

απο φασης των Υπουργω ν Ανα πτυξης και Επικρατει ας 20977/23-8-2007 (Β’ 1673) 

«Δικαιολογητικα  για την τη ρηση των μητρω ων του ν. 3310/2005 ο πως τροποποιη θηκε με 

το ν. 3414/2005», υπογεγραμμε νη συ μφωνα με το α ρθρο 79 Α ν. 4412/2016.  

 

Τε λος, προσκομι ζεται και υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμε νη συ μφωνα με το α ρθρο 79Α ν. 

4412/2016, με την οποία δηλώνεται ότι ο προσωρινός ανάδοχος δεν είναι εξωχώρια 

εταιρεία, κατα  την ε ννοια του προηγου μενου εδαφι ου και ο τι δεν εμπι πτει στις διατα ξεις 

της παρ. 4 εδαφ. α & β του α ρθρου 4 του ν. 3310/2005 ο πως ισχυ ει, προκειμε νου η 

αναθε τουσα αρχη  να ελε γξει, επι  ποινη  απαραδε κτου της προσφορα ς, εα ν στη διαδικασι α 

συμμετε χει εξωχω ρια εταιρει α απο  «μη συνεργα σιμα κρα τη στον φορολογικο  τομε α» κατα  

την ε ννοια των παρ. 3 και 4 του α ρθρου 65 του ν. 4172/2013, καθω ς και απο  κρα τη που 

ε χουν προνομιακο  φορολογικο  καθεστω ς, ο πως αυτα  ορι ζονται στον κατα λογο της 

απο φασης της παρ. 7 του α ρθρου 65 του ως α νω Κω δικα, κατα  τα αναφερο μενα στην 

περι πτωση α` της παραγρα φου 4 του α ρθρου 4 του ν. 3310/2005.  
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(ζ) Για την περι πτωση του α ρθρου 22.Α.8 της παρου σας διακη ρυξης, υπευ θυνη δη λωση του 

προσφε ροντος ο τι δεν ε χει εκδοθει  σε βα ρος του απο φαση αποκλεισμου . 

 

(η) Για την περίπτωση του άρθρου 22.Α.9 της παρούσας διακήρυξης, υπεύθυνη δήλωση του 

ν. 1599/1986 με το ακόλουθο περιεχόμενο:  

«Δηλώνω υπεύθυνα ότι δεν υπάρχει ρωσική συμμετοχή στην εταιρεία που εκπροσωπώ, 

σύμφωνα με τους περιορισμούς που περιλαμβάνονται στο άρθρο 5ια του  κανονισμού του 

Συμβουλίου (ΕΕ) αριθ. 833/2014 της 31ης Ιουλίου 2014 σχετικά με  περιοριστικά μέτρα 

λόγω των ενεργειών της Ρωσίας που αποσταθεροποιούν την κατάσταση  στην Ουκρανία, 

όπως τροποποιήθηκε από τον με αριθ. 2022/578 Κανονισμό του Συμβουλίου  (ΕΕ) της 8ης 

Απριλίου 2022. 

Συγκεκριμένα δηλώνω ότι:  

(α) ο ανάδοχος που εκπροσωπώ (και καμία από τις εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη της 

ένωσής μας) δεν είναι Ρώσος υπήκοος, ούτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας 

εγκατεστημένος στη Ρωσία. 

(β) ο ανάδοχος που εκπροσωπώ (και καμία από τις εταιρείες που εκπροσωπούν μέλη της  

ένωσής μας) δεν είναι νομικό πρόσωπο, οντότητα ή φορέας του οποίου τα δικαιώματα 

ιδιοκτησίας κατέχει άμεσα ή έμμεσα σε ποσοστό άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) 

οντότητα αναφερόμενη στο στοιχείο (α) της παρούσας παραγράφου. 

(γ) ούτε ο υπεύθυνα δηλών ούτε η εταιρεία που εκπροσωπώ δεν είμαστε φυσικό ή νομικό 

πρόσωπο, οντότητα ή όργανο που ενεργεί εξ ονόματος ή κατ’ εντολή οντότητας που 

αναφέρεται στο στοιχείο (α) ή (β) παραπάνω,  

(δ) δεν υπάρχει συμμετοχή φορέων και οντοτήτων που απαριθμούνται στα ανωτέρω 

στοιχεία (α) έως (γ), άνω του 10% της αξίας της σύμβασης των υπεργολάβων, προμηθευτών 

ή φορέων στις ικανότητες των οποίων να στηρίζεται ο ανάδοχος τον οποίον εκπροσωπώ». 

 
23.4 Δικαιολογητικά απόδειξης καταλληλότητας για την άσκηση της 

επαγγελματικής δραστηριότητας του άρθρου 22.Β 

 

α1) Όσον αφορά την καταλληλότητα για την άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας, 

οι οικονομικοί φορείς που υποβάλλουν προσφορά για το Τμήμα 1 και είναι εγκατεστημένοι 

στην Ελλάδα υποβάλλουν βεβαίωση εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ μέχρι τη λήξη της μεταβατικής 

περιόδου ισχύος, σύμφωνα με το άρθρο 65 του π.δ. 71/2019, και από την πλήρη έναρξη 

ισχύος του τελευταίου βεβαίωση εγγραφής στο Τμήμα Ι του Μητρώου Εργοληπτικών 

Επιχειρήσεων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.) στην κατηγορία των 

ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και στην κατηγορία των ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ έργων. 

 

α2) Όσον αφορά την καταλληλότητα για την άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας, 

οι οικονομικοί φορείς που υποβάλλουν προσφορά για το Τμήμα 2 και είναι εγκατεστημένοι 

στην Ελλάδα υποβάλλουν βεβαίωση εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ μέχρι τη λήξη της μεταβατικής 

περιόδου ισχύος, σύμφωνα με το άρθρο 65 του π.δ. 71/2019, και από την πλήρη έναρξη 
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ισχύος του τελευταίου βεβαίωση εγγραφής στο Τμήμα Ι του Μητρώου Εργοληπτικών 

Επιχειρήσεων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.) στην κατηγορία των 

ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ και στην κατηγορία των ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ έργων. 

 

α3) Όσον αφορά την καταλληλότητα για την άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας, 

οι οικονομικοί φορείς που υποβάλλουν προσφορά για το Τμήμα 3 και είναι εγκατεστημένοι 

στην Ελλάδα υποβάλλουν βεβαίωση εγγραφής στο Μ.Ε.ΕΠ μέχρι τη λήξη της μεταβατικής 

περιόδου ισχύος, σύμφωνα με το άρθρο 65 του π.δ. 71/2019, και από την πλήρη έναρξη 

ισχύος του τελευταίου βεβαίωση εγγραφής στο Τμήμα Ι του Μητρώου Εργοληπτικών 

Επιχειρήσεων Δημοσίων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.) στην κατηγορία των ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ έργων. 

  

(β) Οι προσφε ροντες που ει ναι εγκατεστημε νοι σε λοιπα  κρα τη με λη της Ευρωπαι κη ς 

Ένωσης προσκομι ζουν τις δηλω σεις και πιστοποιητικα  που περιγρα φονται στο Παρα ρτημα 

XI του Προσαρτη ματος Α του ν. 4412/2016. 

 

(γ) Οι προσφε ροντες που ει ναι εγκατεστημε νοι σε κρα τος με λος του Ευρωπαι κου  

Οικονομικου  Χω ρου (Ε.Ο.Χ) η  σε τρι τες χω ρες που ε χουν υπογρα ψει και κυρω σει τη ΣΔΣ, στο 

βαθμο  που η υπο  ανα θεση δημο σια συ μβαση καλυ πτεται απο  τα Παραρτη ματα 1, 2, 4, 5, 6 

και 7 και τις γενικε ς σημειω σεις του σχετικου  με την Ένωση Προσαρτη ματος I της ως α νω 

Συμφωνι ας, η  σε τρι τες χω ρες που δεν εμπι πτουν στην προηγου μενη  περι πτωση και ε χουν 

συνα ψει διμερει ς η  πολυμερει ς συμφωνι ες με την Ένωση σε θε ματα διαδικασιω ν ανα θεσης 

δημοσι ων συμβα σεων, προσκομι ζουν πιστοποιητικο  αντι στοιχου επαγγελματικου  η  

εμπορικου  μητρω ου. Στην περι πτωση που χω ρα δεν τηρει  τε τοιο μητρω ο, το ε γγραφο η  το 

πιστοποιητικο  μπορει  να αντικαθι σταται απο  ε νορκη βεβαι ωση η , στα κρα τη - με λη η  στις 

χω ρες ο που δεν προβλε πεται ε νορκη βεβαι ωση, απο  υπευ θυνη δη λωση του ενδιαφερομε νου 

ενω πιον αρμο διας δικαστικη ς η  διοικητικη ς Αρχη ς, συμβολαιογρα φου η  αρμο διου 

επαγγελματικου  η  εμπορικου  οργανισμου  της χω ρας καταγωγη ς η  της χω ρας ο που ει ναι 

εγκατεστημε νος ο οικονομικο ς φορε ας, ο τι δεν τηρει ται τε τοιο μητρω ο και ο τι ασκει  τη 

δραστηριο τητα του α ρθρου 21 της παρου σας. 

 

 Τα ως άνω δικαιολογητικά υπό α), β) και γ) γίνονται αποδεκτά, εφόσον έχουν εκδοθεί έως 

τριάντα (30) εργάσιμες ημέρες πριν από την υποβολή τους, εκτός αν σύμφωνα με τις 

ειδικότερες διατάξεις έκδοσης αυτών προβλέπεται συγκεκριμένος χρόνος ισχύος και είναι 

σε ισχύ κατά την υποβολή τους. 

 

23.5  Δικαιολογητικά Οικονομικής και Χρηματοοικονομικής Επάρκειας του άρθρου 

22.Γ 

 

Η οικονομικη  και χρηματοοικονομικη  επα ρκεια των οικονομικω ν φορε ων αποδεικνυ εται: 

 

(α) για τις εγγεγραμμε νες εργοληπτικε ς επιχειρη σεις στο Μ.Ε.ΕΠ η  στο ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.: 

 

• ει τε απο  τη βεβαι ωση εγγραφη ς στο Μ.Ε.Ε.Π, η οποι α αποτελει  τεκμη ριο των 
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πληροφοριω ν που περιε χει, με χρι τη λη ξη της μεταβατικη ς περιο δου ισχυ ος, 

συ μφωνα με το α ρθρο 65 του π.δ. 71/2019, και απο  την πλη ρη ε ναρξη ισχυ ος του 

τελευται ου, βεβαι ωση εγγραφη ς στο Τμη μα ΙΙ του Μητρω ου Εργοληπτικω ν 

Επιχειρη σεων Δημοσι ων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.) 

• ει τε, στην περι πτωση που οι απαιτη σεις του α ρθρου 22.Γ δεν καλυ πτονται  απο  την 

ως α νω  βεβαι ωση εγγραφη ς, με την υποβολη  ενο ς η  περισσο τερων απο  τα 

αποδεικτικα  με σα που προβλε πονται στο Με ρος Ι του Παραρτη ματος ΧΙΙ 

(Αποδεικτικα  με σα για τα κριτη ρια επιλογη ς) του Προσαρτη ματος Α του ν. 

4412/2016.  

 

Σε κάθε περίπτωση,  η βεβαίωση εγγραφής μπορεί να υποβάλλεται για την απόδειξη μόνο 

ορισμένων απαιτήσεων οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας του άρθρου 22.Γ, 

ενώ για την απόδειξη των λοιπών απαιτήσεων μπορούν να προσκομίζονται ένα ή 

περισσότερα από τα αποδεικτικά μέσα που προβλέπονται στο Μέρος Ι του Παραρτήματος 

ΧΙΙ του ν. 4412/2016,  ανάλογα με την τιθέμενη στο άρθρο 22.Γ απαίτηση. 

 

(β) Οι αλλοδαποι  οικονομικοι  φορει ς που ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επίσημους καταλόγους 

η  διαθε τουν πιστοποιητικο  απο  οργανισμου ς πιστοποι ησης που συμμορφω νονται με τα 

ευρωπαι κα  προ τυπα πιστοποι ησης, κατα  την ε ννοια του Παραρτη ματος VII του 

Προσαρτη ματος Α΄ του ν. 4412/2016, μπορου ν να προσκομι ζουν στις αναθε τουσες αρχε ς 

πιστοποιητικο  εγγραφη ς εκδιδο μενο απο  την αρμο δια Αρχη  η  το πιστοποιητικο  που 

εκδι δεται απο  τον αρμο διο οργανισμο  πιστοποι ησης, κατα  τα οριζο μενα στο α ρθρο 83 ν. 

4412/2016 και στην παρα γραφο 9 του παρο ντος α ρθρου. 

 

(γ) Οι αλλοδαποι  οικονομικοι  φορει ς που δεν ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επι σημους καταλο γους 

η  διαθε τουν πιστοποιητικο  απο  οργανισμου ς πιστοποι ησης κατα  τα ανωτε ρω, υποβα λλουν 

ως δικαιολογητικα  ε να η  περισσο τερα απο  τα αποδεικτικα  με σα που προβλε πονται στο 

Με ρος Ι του Παραρτη ματος ΧΙΙ του ν. 4412/2016.  

 

23.6  Δικαιολογητικά Τεχνικής και Επαγγελματικής Ικανότητας του άρθρου 22.Δ 

   

Η τεχνικη  και επαγγελματικη  ικανο τητα των οικονομικω ν φορε ων αποδεικνυ εται:  

 

(α) για τις εγγεγραμμε νες εργοληπτικε ς επιχειρη σεις στο Μ.Ε.ΕΠ η  στο ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε:  

 

• ει τε απο  τη βεβαι ωση εγγραφη ς στο Μ.Ε.Ε.Π, η οποι α αποτελει  τεκμη ριο των 

πληροφοριω ν που περιε χει με χρι τη λη ξη της μεταβατικη ς περιο δου ισχυ ος, 

συ μφωνα με το α ρθρο 65 του π.δ. 71/2019, και απο  την πλη ρη ε ναρξη ισχυ ος του 

τελευται ου, βεβαι ωση εγγραφη ς στο Τμη μα ΙΙ του Μητρω ου Εργοληπτικω ν 

Επιχειρη σεων Δημοσι ων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.) 

ει τε, στην περι πτωση που οι απαιτη σεις του α ρθρου 22.Δ δεν καλυ πτονται απο  την 

ως α νω βεβαι ωση εγγραφη ς, με την υποβολη  των παρακα τω εγγρα φων: 

- πτυχι ο ΜΕΚ των στελεχω ν του υποψηφι ου που δηλω νονται απο  αυτο ν για την 

ικανοποι ηση της απαι τησης 22.Δ απο  το οποι ο να προκυ πτει η ελα χιστη 
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ζητου μενη εμπειρι α του κα θε στελε χους. 

- Σε περι πτωση που απο  το προσκομιζο μενο πτυχι ο δεν προκυ πτει η ελα χιστη 

ζητου μενη εμπειρι α το τε προσκομι ζονται επιπλε ον ε να η  περισσο τερα απο  τα 

αποδεικτικα  με σα που προβλε πονται στο Με ρος ΙΙ του Παραρτη ματος ΧΙΙ 

(Αποδεικτικα  με σα για τα κριτη ρια επιλογη ς) του Προσαρτη ματος Α του ν. 

4412/2016, ανα λογα με την τιθε μενη στο α ρθρο 22.Δ απαι τηση. 

 

Σε κα θε περι πτωση,  η βεβαι ωση εγγραφη ς μπορει  να υποβα λλεται για την απο δειξη μο νο 

ορισμε νων απαιτη σεων τεχνικη ς και επαγγελματικη ς ικανο τητας του α ρθρου 22.Δ, ενω  για 

την απο δειξη των λοιπω ν απαιτη σεων μπορου ν να προσκομι ζονται  ε να η  περισσο τερα απο  

τα αποδεικτικα  με σα που προβλε πονται στο Με ρος ΙΙ του Παραρτη ματος ΧΙΙ του ν. 

4412/2016.   

 

(β) Οι αλλοδαποι  οικονομικοι  φορει ς που ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επίσημους 

καταλόγους η  διαθε τουν πιστοποιητικο  απο  οργανισμου ς πιστοποι ησης που 

συμμορφω νονται με τα ευρωπαι κα  προ τυπα πιστοποι ησης, κατα  την ε ννοια του 

Παραρτη ματος VII του Προσαρτη ματος Α΄ του ν. 4412/2016, μπορου ν να προσκομι ζουν 

στις αναθε τουσες αρχε ς πιστοποιητικο  εγγραφη ς εκδιδο μενο απο  την αρμο δια Αρχη  η  

το πιστοποιητικο  που εκδι δεται απο  τον αρμο διο οργανισμο  πιστοποι ησης, κατα  τα 

οριζο μενα στο α ρθρο 83 ν. 4412/2016 και στην παρα γραφο 9 του παρο ντος α ρθρου. 

 

(γ) Οι αλλοδαποι  οικονομικοι  φορει ς που δεν ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επι σημους καταλο γους 

η  διαθε τουν πιστοποιητικο  απο  οργανισμου ς πιστοποι ησης κατα  τα ανωτε ρω,  υποβα λλουν 

ως δικαιολογητικα  ε να η  περισσο τερα απο  τα αποδεικτικα  με σα που προβλε πονται στο 

Με ρος ΙΙ του Παραρτη ματος ΧΙΙ του ν. 4412/2016.  

 

Οικονομικοί φορείς που αποδεικνύουν ότι εκπληρώνουν τα κριτήρια επιλογής 

του άρθρου 22.Γ και 22.Δ, της παρούσας, συμμετέχουν στην παρούσα διαδικασία 

ανάθεσης, ανεξαρτήτως της εγγραφής και της κατάταξής τους σε συγκεκριμένες 

τάξεις των οικείων μητρώων. 

 

23.7 Δικαιολογητικά για πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης του άρθρου 22.Ε  

 

Ο οικονομικο ς φορε ας οφει λει να προσκομι σει τα ακο λουθα πιστοποιητικα :  

 

- Πιστοποιητικο  ISO 9001/2015 η  ισοδυ ναμο για διαχει ριση ποιο τητας  

- Πιστοποιητικο  ISO 14001/2015 η  ισοδυ ναμο για περιβαλλοντικη  διαχει ριση 

- Πιστοποιητικο  ISO 45001/2018 η  ισοδυ ναμο για την εφαρμογη  συστη ματος υγει ας και 

ασφα λειας στην εργασι α 

- Πιστοποιητικό ISO 50001/2018 ή ισοδύναμο για την εφαρμογή Συστημάτων Διαχείρισης 
Ενέργειας (ΣΔΕ) που συμβάλλει στη μείωση της κατανάλωσης της ενέργειας. 
 

Η Αναθε τουσα Αρχη  αναγνωρι ζει ισοδυ ναμα πιστοποιητικα  που ε χουν εκδοθει  απο  φορει ς 
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διαπιστευμε νους απο  ισοδυ ναμους Οργανισμου ς διαπι στευσης, εδρευ οντες και σε α λλα 

κρα τη - με λη. Επι σης, κα νει δεκτα  α λλα αποδεικτικα  στοιχει α για ισοδυ ναμα με τρα 

διασφα λισης ποιο τητας, εφο σον ο ενδιαφερο μενος οικονομικο ς φορε ας δεν ει χε τη 

δυνατο τητα να αποκτη σει τα εν λο γω πιστοποιητικα  εντο ς των σχετικω ν προθεσμιω ν για 

λο γους για τους οποι ους δεν ευθυ νεται ο ι διος, υπο  την πρου πο θεση ο τι ο οικονομικο ς 

φορε ας αποδεικνυ ει ο τι τα προτεινο μενα με τρα διασφα λισης ποιο τητας η  περιβαλλοντικη ς 

διαχει ρισης πληρου ν τα απαιτου μενα προ τυπα. 

 

23.8  Σχετικά με τον έλεγχο νομιμοποίησης του προσωρινού αναδόχου:  

 

Σε περι πτωση νομικου  προσω που, υποβα λλονται ηλεκτρονικα , με σω της λειτουργικο τητας 

«Επικοινωνι α», με θε μα: “Δικαιολογητικα  Προσωρινου  Αναδο χου- Κατακυ ρωση’’, τα 

νομιμοποιητικα  ε γγραφα απο  τα οποι α προκυ πτει η εξουσι α υπογραφη ς του νομι μου 

εκπροσω που και τα οποι α πρε πει να ε χουν εκδοθει  ε ως τρια ντα (30) εργα σιμες ημε ρες πριν 

απο  την υποβολη  τους, εκτο ς αν συ μφωνα με τις ειδικο τερες διατα ξεις αυτω ν φε ρουν 

συγκεκριμε νο χρο νο ισχυ ος  

 

Ειδικο τερα: 

 

Α. Για τους ημεδαπούς οικονομικούς φορείς υποβάλλονται: 

 

1) στις περιπτώσεις που ο οικονομικός φορέας είναι νομικό πρόσωπο και εγγράφεται 

υποχρεωτικά ή προαιρετικά στο ΓΕΜΗ και δηλώνει την εκπροσώπηση και τις μεταβολές της 

στο ΓΕΜΗ 

 

α) για την απόδειξη της νόμιμης εκπροσώπησης, υποβάλλει σχετικό πιστοποιητικό 

ισχύουσας εκπροσώπησης, το οποίο πρέπει να έχει εκδοθεί έως τριάντα (30) 

εργάσιμες ημέρες πριν από την υποβολή του.   

 

β) Για την απο δειξη της νο μιμης συ στασης και των μεταβολω ν του νομικου  προσω που, 

Γενικό Πιστοποιητικό Μεταβολών του ΓΕΜΗ, το οποι ο πρε πει να ε χει εκδοθει  ε ως τρεις 

(3) μη νες πριν απο  την υποβολη  του. 

 

2) Στις λοιπε ς περιπτω σεις τα, κατα  περι πτωση, νομιμοποιητικα  ε γγραφα συ στασης και 

νο μιμης εκπροσω πησης (ο πως καταστατικα , πιστοποιητικα  μεταβολω ν, αντι στοιχα ΦΕΚ, 

αποφα σεις συγκρο τησης οργα νων διοι κησης σε σω μα, κλπ., ανα λογα με τη νομικη  μορφη  

του οικονομικου  φορε α), συνοδευο μενα απο  υπευ θυνη δη λωση του νο μιμου εκπροσω που 

ο τι εξακολουθου ν να ισχυ ουν κατα  την υποβολη  τους. 

 

Σε περι πτωση που για τη διενε ργεια της παρου σας διαδικασι ας ανα θεσης ε χουν χορηγηθει  

εξουσι ες σε προ σωπο πλε ον αυτω ν που αναφε ρονται στα παραπα νω ε γγραφα, 

προσκομι ζεται επιπλε ον απο φαση- πρακτικο  του αρμοδι ου καταστατικου  οργα νου 

διοι κησης του νομικου  προσω που  χορηγη θηκαν οι σχετικε ς εξουσι ες.  
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Β. Οι αλλοδαποί οικονομικοί φορείς προσκομι ζουν τα προβλεπο μενα, κατα  τη νομοθεσι α 

της χω ρας εγκατα στασης, αποδεικτικα  ε γγραφα, και εφο σον δεν προβλε πονται, υπευ θυνη 

δη λωση  του νο μιμου εκπροσω που, απο  την οποι α αποδεικνυ ονται τα ανωτε ρω ως προς τη 

νο μιμη συ σταση, μεταβολε ς και εκπροσω πηση του οικονομικου  φορε α. 

Οι ως άνω υπεύθυνες δηλώσεις γίνονται αποδεκτές, εφόσον έχουν συνταχθεί μετά την 

κοινοποίηση της πρόσκλησης για την υποβολή των δικαιολογητικών. 

Απο  τα ανωτε ρω ε γγραφα πρε πει να προκυ πτουν η νο μιμη συ σταση  του οικονομικου  

φορε α, ο λες οι σχετικε ς τροποποιη σεις των καταστατικω ν, το/τα προ σωπο/α που 

δεσμευ ει/ουν νο μιμα την εταιρι α κατα  την ημερομηνι α διενε ργειας του διαγωνισμου  

(νο μιμος εκπρο σωπος, δικαι ωμα υπογραφη ς κλπ.), τυχο ν τρι τοι, στους οποι ους ε χει 

χορηγηθει  εξουσι α εκπροσω πησης, καθω ς και η θητει α του/των η /και των μελω ν του 

οργα νου διοι κησης/ νο μιμου εκπροσω που. 

 

Γ. Οι ενω σεις οικονομικω ν φορε ων που υποβα λλουν κοινη  προσφορα , υποβα λλουν τα 

παραπα νω, κατα  περι πτωση δικαιολογητικα , για κα θε οικονομικο  φορε α που συμμετε χει 

στην ε νωση, συ μφωνα με τα ειδικο τερα προβλεπο μενα στο α ρθρο 19 παρ. 2 του ν. 

4412/2016.  

 

Δ. Σε περι πτωση που ο προσφε ρων ει ναι φυσικο  προ σωπο/ ατομικη  επιχει ρηση, εφο σον ε χει 

χορηγη σει εξουσι ες εκπροσω πησης σε τρι τα προ σωπα, προσκομι ζεται εξουσιοδο τηση του 

οικονομικου  φορε α. 

 

23.9 Επίσημοι κατάλογοι εγκεκριμένων οικονομικών φορέων 

 
(α) Οι οικονομικοι  φορει ς που ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επι σημους καταλο γους η  

διαθε τουν πιστοποι ηση απο  οργανισμου ς πιστοποι ησης που συμμορφω νονται με τα 

ευρωπαι κα  προ τυπα πιστοποι ησης, κατα  την ε ννοια του Παραρτη ματος VII του 

Προσαρτη ματος Α' του ν. 4412/2016, μπορου ν να  υποβα λλουν στις αναθε τουσες αρχε ς 

πιστοποιητικο  εγγραφη ς εκδιδο μενο απο  την αρμο δια Αρχη  η  το πιστοποιητικο  που 

εκδι δεται απο  τον αρμο διο οργανισμο  πιστοποι ησης.  

Στα πιστοποιητικα  αυτα  αναφε ρονται τα δικαιολογητικα  βα σει των οποι ων ε γινε η 

εγγραφη  των εν λο γω οικονομικω ν φορε ων στον επι σημο κατα λογο η  η πιστοποι ηση 

και η κατα ταξη στον εν λο γω κατα λογο.  

Η πιστοποιου μενη εγγραφη  στους επι σημους καταλο γους απο  τους αρμο διους 

οργανισμου ς η  το πιστοποιητικο ,  που εκδι δεται απο  τον οργανισμο  πιστοποι ησης, 

συνιστα  τεκμη ριο καταλληλο τητας ο σον αφορα  τις απαιτη σεις ποιοτικη ς επιλογη ς, τις 

οποι ες καλυ πτει ο επι σημος κατα λογος η  το πιστοποιητικο . 

Οι οικονομικοι  φορει ς που ει ναι εγγεγραμμε νοι σε επι σημους καταλο γους 

απαλλα σσονται απο  την υποχρε ωση υποβολη ς των δικαιολογητικω ν που αναφε ρονται 

στο πιστοποιητικο  εγγραφη ς τους. 

 

(β) Οι οικονομικοι  φορει ς που ει ναι εγγεγραμμε νοι στο Μ.Ε.Ε.Π. στις τα ξεις 3η ε ως και 

7η, με χρι τη λη ξη της μεταβατικη ς περιο δου ισχυ ος, συ μφωνα με το α ρθρο 65 του π.δ. 

71/2019, υποβα λλοντας  «Ενημερο τητα Πτυχι ου»  εν ισχυ  απαλλα σσονται απο  την 
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υποχρε ωση υποβολη ς των δικαιολογητικω ν: 

- απο σπασμα ποινικου  μητρω ου του α ρθρου 23.3.(α) της παρου σας για τον Προ εδρο και 

Διευθυ νοντα Συ μβουλο εργοληπτικη ς επιχει ρησης. Για τα λοιπα  με λη του Δ.Σ της 

εταιρει ας, θα πρε πει να υποβληθει  αυτοτελω ς απο σπασμα ποινικου  μητρω ου, καθο σον 

τα προ σωπα αυτα  δεν καλυ πτονται απο  την Ενημερο τητα Πτυχι ου.  

- φορολογικη  και ασφαλιστικη  ενημερο τητα του α ρθρου 23.3.(β) της παρου σας.  

- τα πιστοποιητικα  απο  το αρμο διο Πρωτοδικει ο και το ΓΕΜΗ του α ρθρου 23.3.(γ) της 

παρου σας υπο  την πρου πο θεση ο μως ο τι καλυ πτονται πλη ρως (ο λες οι προβλεπο μενες 

περιπτω σεις) απο  την Ενημερο τητα Πτυχι ου.  

- το πιστοποιητικο  απο  το αρμο διο επιμελητη ριο ο σον αφορα  το λο γο αποκλεισμου  του 

α ρθρου 22. Α.3. (θ). 

- το πιστοποιητικο  της αρμο διας Αρχη ς για την ονομαστικοποι ηση των μετοχω ν του 

α ρθρου 23.3 (στ). 

- τα  αποδεικτικα  ε γγραφα νομιμοποι ησης  της εργοληπτικη ς επιχει ρησης.  

   

Σε περι πτωση που κα ποιο απο  τα ανωτε ρω δικαιολογητικα  ε χει λη ξει, προσκομι ζεται 

το σχετικο  δικαιολογητικο  εν ισχυ . Εφο σον στην Ενημερο τητα Πτυχι ου δεν αναφε ρεται 

ρητα  ο τι τα στελε χη του πτυχι ου του προσφε ροντα ει ναι ασφαλιστικω ς ενη μερα στον 

eΕΦΚΑ (τομε ας πρω ην ΕΤΑΑ- ΤΜΕΔΕ), ο προσφε ρων προσκομι ζει επιπλε ον της 

ενημερο τητας πτυχι ου, ασφαλιστικη  ενημερο τητα για τα στελε χη αυτα .  

 

Απο  την πλη ρη ε ναρξη ισχυ ος του π.δ/τος 71/2019 το πιστοποιητικο  εγγραφη ς στο 

Τμη μα ΙΙ του Μητρω ου Εργοληπτικω ν Επιχειρη σεων Δημοσι ων Έργων (ΜΗ.Ε.Ε.Δ.Ε.), 

αποτελει  επι σημο κατα λογο και απαλλα σσει τις εγγεγραμμε νες εργοληπτικε ς 

επιχειρη σεις απο  την προσκο μιση των αποδεικτικω ν με σων που προβλε πονται στα 

α ρθρα 47 επο μενα. 

 

23.10 Δικαιολογητικά για την απόδειξη της στήριξης σε ικανότητες άλλων 

φορέων (δάνειας εμπειρίας) του άρθρου 22.ΣΤ 

  

Στην περι πτωση που οικονομικο ς φορε ας επιθυμει  να στηριχθει  στις ικανο τητες α λλων 

φορε ων, η απο δειξη ο τι θα ε χει στη δια θεση  του τους αναγκαι ους πο ρους, γι νεται με 

την  υποβολη  σχετικου  συμφωνητικου  των φορε ων αυτω ν για τον σκοπο  αυτο .  

 

Ειδικότερα, προσκομίζεται έγγραφο (συμφωνητικό ή σε περίπτωση νομικού προσώπου 

απόφαση του αρμοδίου οργάνου διοίκησης αυτού ή σε περίπτωση φυσικού προσώπου 

υπεύθυνη δήλωση), δυνάμει του οποίου αμφότεροι, διαγωνιζόμενος  οικονομικός φορέας 

και τρίτος φορέας, εγκρίνουν τη μεταξύ τους συνεργασία για την κατά περίπτωση παροχή 

προς τον διαγωνιζόμενο της χρηματοοικονομικής ή/και τεχνικής ή/και επαγγελματικής 

ικανότητας του φορέα, ώστε αυτή να είναι στη διάθεση του διαγωνιζόμενου  για την 

εκτέλεση της Σύμβασης. Η σχετική αναφορά θα πρέπει να είναι λεπτομερής και να αναφέρει 

κατ’ ελάχιστον τους συγκεκριμένους πόρους που θα είναι διαθέσιμοι για την εκτέλεση της 

σύμβασης και τον τρόπο δια του οποίου θα χρησιμοποιηθούν αυτοί για την εκτέλεση της 

σύμβασης. Ο τρίτος θα δεσμεύεται ρητά ότι θα διαθέσει στον διαγωνιζόμενο τους 
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συγκεκριμένους πόρους κατά τη διάρκεια της σύμβασης και ο διαγωνιζόμενος  ότι θα κάνει 

χρήση αυτών σε περίπτωση που του ανατεθεί η σύμβαση. Σε περίπτωση που ο τρίτος 

διαθέτει χρηματοοικονομική επάρκεια, θα δηλώνει επίσης ότι καθίσταται από κοινού με τον 

διαγωνιζόμενο υπεύθυνος για την εκτέλεση της σύμβασης. Σε περίπτωση που ο τρίτος 

διαθέτει στοιχεία τεχνικής ή επαγγελματικής καταλληλότητας που σχετίζονται με τους 

τίτλους σπουδών και τα επαγγελματικά προσόντα που ορίζονται στην περίπτωση στ’ του 

Μέρους ΙΙ του Παραρτήματος ΧΙΙ του Προσαρτήματος Α του ν. 4412/2016 ή με την σχετική 

επαγγελματική εμπειρία, θα δεσμεύεται ότι θα εκτελέσει τις εργασίες ή υπηρεσίες για τις 

οποίες απαιτούνται οι συγκεκριμένες ικανότητες, δηλώνοντας το τμήμα της σύμβασης που 

θα εκτελέσει. 

 

23.11 Επι σης, συ μφωνα με το Συ στημα Διαχει ρισης και Ελε γχου Ταμει ου Ανα καμψης που 
ε χει ως σκοπο  την αξιο πιστη συλλογη  και αποθη κευση των δεδομε νων του α ρθρου 22.2.δ. i) 

ε ως iii) του Κανονισμου  του ΤΑΑ, τα οποι α δυ νανται να αξιοποιου νται για τους σκοπου ς του 

λογιστικου  και α λλου ελε γχου και για την παροχη  συγκρι σιμων πληροφοριω ν σχετικα  με τη 

χρη ση των κονδυλι ων σε σχε ση με Δρα σεις για την υλοποι ηση μεταρρυθμι σεων και 

επενδυτικω ν ε ργων στο πλαι σιο του ΤΑΑ ο προσωρινός ανάδοχος σε κάθε περίπτωση, 

οφείλει, πριν την ανάληψη νομικής δέσμευσης, να προσκομίσει και να βεβαιώσει τη 

διαθεσιμότητα των στοιχείων ταυτότητας (κατ’ ελάχιστον, όνομα, επώνυμο, αριθμός 

φορολογικού μητρώου και ημερομηνία γέννησης) του/των πραγματικού/ων 

δικαιούχου/ων αποδε κτη των κονδυλι ων η  του αναδο χου, κατα  την ε ννοια του α ρθρου 3 

σημει ο 6 της οδηγι ας (ΕΕ) 2015/849 του Ευρωπαι κου  Κοινοβουλι ου και του Συμβουλι ου και 

συ μφωνα με τα οριζο μενα στο α ρθρο 30 αυτη ς. 

 

Ειδικο τερα: 

 

- Για τις περιπτω σεις οντοτη των που ε χουν υποχρε ωση εγγραφη ς στο Κεντρικο  Μητρω ο 

Πραγματικω ν Δικαιου χων του α ρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως ισχυ ει, 

προσκομι ζεται σχετικη  εκτυ πωση των στοιχει ων και πληροφοριω ν απο  το εν λο γω Μητρω ο, 

συνοδευο μενη απο  Υπευ θυνη Δη λωση (της παρ. 4 του α ρθρου 8 του ν.1599/1986 (Α΄ 75), 

αρμοδι ως υπογεγραμμε νη, στην οποι α θα δηλω νονται τα ανωτε ρω αναφερθε ντα στοιχει α 

των πραγματικω ν δικαιου χων του αποδε κτη των κονδυλι ων η  του αναδο χου (κατ’ 

ελα χιστον, ο νομα, επω νυμο, αριθμο ς φορολογικου  μητρω ου και ημερομηνι α γε ννησης), 

ο πως αυτο ς ορι ζεται στο α ρθρο 3 σημει ο 6 της Οδηγι ας (ΕΕ) 2015/849 του Ευρωπαι κου  

Κοινοβουλι ου και του Συμβουλι ου, το οποι ο ενσωματω θηκε στην παρ. 17 του α ρθρου 3 του 

ν.4557/18 (Έντυπο Δ20_Ε1 Υπευ θυνη Δη λωση Στοιχει ων Πραγματικω ν Δικαιου χων 

συνημμε νη στην παρου σα διακη ρυξη). 

 

- Για τις περιπτω σεις εισηγμε νων εταιρειω ν σε ρυθμιζο μενη αγορα  η  σε Πολυμερη  

Μηχανισμο  Διαπραγμα τευσης, προσκομι ζονται τα στοιχει α που προβλε πονται στην 

παρα γραφο 2 του α ρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α’ 139), τα οποι α, σε κα θε περι πτωση, 

συνοδευ ονται απο  Υπευ θυνη Δη λωση της παρ. 4 του α ρθρου 8 του ν.1599/1986 (Α΄ 75), 

αρμοδι ως υπογεγραμμε νη, στην οποι α θα δηλω νονται τα στοιχει α των φυσικω ν προσω πων 

(κατ’ ελα χιστον, ο νομα, επω νυμο, αριθμο ς φορολογικου  μητρω ου και ημερομηνι α γε ννησης) 
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που κατε χουν α μεσα η  ε μμεσα μετοχε ς με δικαι ωμα ψη φου α νω του 5% η  που λογι ζονται ως 

ΠΔ κατα  την ε ννοια του α ρθρου 3 σημει ο 6 της Οδηγι ας (ΕΕ) 2015/849 (Έντυπο Δ20_Ε1 

Υπευ θυνη Δη λωση Στοιχει α Πραγματικω ν Δικαιου χων συνημμε νο στη παρου σα διακη ρυξη). 

 

Σημειώνεται ότι αν, και μόνο εφόσον εξαντληθούν όλα τα δυνατά μέσα και ελλείψει βάσιμων 

υποψιών, δεν προσδιοριστεί κανένα πρόσωπο ως πραγματικός δικαιούχος κατά την έννοια 

των ανωτέρω, το ή τα φυσικά πρόσωπα που κατέχουν θέση ανώτατου διοικητικού 

στελέχους διευθύνοντος την εταιρεία δύνανται να θεωρούνται ως πραγματικοί δικαιούχοι. 

 

Για την περίπτωση ένωσης οικονομικών φορέων που υπέβαλαν κοινή προσφορά, 

υποβάλλουν τα παραπάνω για κάθε οικονομικό φορέα που συμμετέχει στην ένωση, 

σύμφωνα με τα ειδικότερα προβλεπόμενα στο άρθρο 19 παρ. 2 του ν.4412/2016.  

 

Η προαναφερθείσα υποχρέωση προσκόμισης Υπεύθυνης Δήλωσης εφαρμόζεται και για την 

περίπτωση που ο οικονομικο ς φορέας ανάδοχος είναι αλλοδαπός φορέας, οπότε και 

προσκομίζεται κείμενο ανάλογης αποδεικτικής αξίας, σύμφωνα με της διατάξεις της χώρας 

προέλευσής του, το οποίο θα συνοδεύεται από επίσημη μετάφρασή του στα Ελληνικά κατά 

τα οριζόμενα στο άρθρο 454 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας και άρθρου 36 του Κώδικα 

περί Δικηγόρων (ν.4194/2013). 

 

Στην εξαιρετική περίπτωση που εφόσον εξαντληθούν όλα τα δυνατά μέσα, δεν καταστεί 

εφικτός ο προσδιορισμός του πραγματικού δικαιούχου, οι φορείς οφείλουν να επικοινωνούν 

με την αρμόδια υπηρεσία που επιβλέπει τη συλλογή των στοιχείων του πραγματικού 

δικαιούχου στην αλλοδαπή, κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30 της Οδηγίας 2015/849. 

 
23.12 Επισημαι νεται ο τι γι νονται αποδεκτε ς: 

• οι ε νορκες βεβαιω σεις που αναφε ρονται στην παρου σα Διακη ρυξη, εφο σον ε χουν 

συνταχθει  ε ως τρεις (3) μη νες πριν απο  την υποβολη  τους,  

• οι υπευ θυνες δηλω σεις, εφο σον ε χουν συνταχθει  μετα  την κοινοποι ηση της προ σκλησης 

για την υποβολη  των δικαιολογητικω ν. Σημειω νεται ο τι δεν απαιτει ται θεω ρηση του 

γνησι ου της υπογραφη ς τους. 
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Άρθρο 24:  Περιεχόμενο Φακέλου Προσφοράς 

 

24.1 Η προσφορα  των διαγωνιζομε νων περιλαμβα νει τους ακο λουθους ηλεκτρονικου ς 

υποφακε λους: 

(α)  υποφα κελο με την ε νδειξη «Δικαιολογητικα  Συμμετοχη ς»  

(β)  υποφα κελο με την ε νδειξη «Οικονομικη  Προσφορα »  

 

συ μφωνα με τα κατωτε ρω: 

 

24.2 Ο ηλεκτρονικο ς υποφα κελος «Δικαιολογητικα  Συμμετοχη ς» πρε πει, επι  ποινη  

αποκλεισμου , να περιε χει τα ακο λουθα υπο  (α), (β) και (γ) στοιχει α: 

 

α) το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (ΕΕΕΣ) 

 

Επι σης δυ ναται να περιλαμβα νει και συνοδευτικη  υπευ θυνη δη λωση, με την οποι α ο 

οικονομικο ς φορε ας μπορει  να διευκρινι ζει τις δηλω σεις και πληροφορι ες που παρε χει 

στο ΕΕΕΣ. Η συνοδευτικη  υπευ θυνη δη λωση υπογρα φεται, συ μφωνα με ο σα 

προβλε πονται στο α ρθρο 79Α του ι διου ν. 4412/2016. 

 

β) την εγγύηση συμμετοχής, του άρθρου 15 της παρούσας 

 

γ) την υπεύθυνη δήλωση περί μη ρωσικής συμμετοχής, συ μφωνα με τα ειδικο τερα 

οριζο μενα στο α ρθρο 23.1 της παρου σας. 

 

24.3 Ο ηλεκτρονικο ς υποφα κελος «Οικονομικη  Προσφορα » περιε χει το αρχει ο pdf, το 

οποι ο παρα γεται απο  το υποσυ στημα, αφου  συμπληρωθου ν καταλλη λως οι σχετικε ς 

φο ρμες και υπογρα φεται, τουλα χιστον με προηγμε νη ηλεκτρονικη  υπογραφη , η οποι α 

υποστηρι ζεται απο  αναγνωρισμε νο (εγκεκριμε νο) πιστοποιητικο .  

 

24.4 Στην περι πτωση που με την προσφορα  υποβα λλονται δημο σια η / και ιδιωτικα  

ε γγραφα, αυτα  γι νονται αποδεκτα , συ μφωνα με τα ειδικο τερα οριζο μενα στο α ρθρο 4.2 

(β) της παρου σας. 

 

24.5 Επισημαίνεται ότι οικονομικός φορέας παράγει, κατά περίπτωση, από το 

Υποσύστημα ΕΣΗΔΗΣ-Δημόσια Έργα τα ηλεκτρονικά αρχεία («εκτυπώσεις») των 

Δικαιολογητικών Συμμετοχής, Τεχνικής Προσφοράς και της Οικονομικής 

Προσφοράς σε μορφή αρχείου Portable Document Format (PDF), τα οποία 

υποβάλλονται και γίνονται αποδεκτά, υπογεγραμμένα, τουλάχιστον,   με 

προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή, η οποία υποστηρίζεται από αναγνωρισμένο 

(εγκεκριμένο) πιστοποιητικό και επισυνάπτονται στους αντίστοιχους 

ηλεκτρονικούς (υπο)φακέλους της προσφοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

 

Άρθρο 25:  Υπεργολαβία 

 

25.1 Ο προσφε ρων οικονομικο ς φορε ας αναφε ρει στην προσφορα  του (για το Τμη μα του 

Έργου για το οποι ο υποβα λλει προσφορα ) το τμη μα της συ μβασης που προτι θεται να 

αναθε σει υπο  μορφη  υπεργολαβι ας σε τρι τους, καθω ς και τους υπεργολα βους που 

προτει νει. Αν ο ανα δοχος προ τεινε συγκεκριμε νους υπεργολα βους κατα  την υποβολη  της 

προσφορα ς του, υποχρεου ται, κατα  την υπογραφη  της συ μβασης εκτε λεσης, να προσκομι σει 

την υπεργολαβικη  συ μβαση. Η Διευθυ νουσα Υπηρεσι α μπορει  να χορηγη σει προθεσμι α στον 

ανα δοχο κατ’ αι τηση  του, για την προσκο μιση της υπεργολαβικη ς συ μβασης με τον αρχικω ς 

προταθε ντα υπεργολα βο η  α λλον, που διαθε τει τα αναγκαι α, κατα  την κρι ση της υπηρεσι ας 

αυτη ς, προσο ντα, εφο σον συντρε χει σοβαρο ς λο γος.  

 

25.2 Η τη ρηση των υποχρεω σεων της παρ. 2 του α ρθρου 18 του ν 4412/2016 απο  

υπεργολα βους δεν αι ρει την ευθυ νη του κυρι ου αναδο χου. 

 

25.3 Οι πληρωμε ς θα γι νονται μο νον στον Ανα δοχο. 

 

25.4  Η Αναθε τουσα Αρχη : 

 

α) ελε γχει, σε κα θε περι πτωση, την επαγγελματικη  καταλληλο τητα του υπεργολα βου, κατα  

την ε ννοια του α ρθρου 22.Β (α ρθρα 58 και 75 παρ. 1 περ. α’ και 2 ν. 4412/2016), να εκτελε σει 

το προς ανα θεση τμη μα, 

 

β) επαληθευ ει, συ μφωνα με τα, κατα  περι πτωση ειδικω ς προβλεπο μενα στο α ρθρο 23 της 

παρου σας, (α ρθρα 79 ε ως 81 ν. 4412/2016), τη μη συνδρομη  στο προ σωπο  του: 

 

i) των λο γων αποκλεισμου  του α ρθρου 22.Α, πλην της παραγρα φου 22.Α.4 αυτου , αν το(α) 

τμη μα(τα) της συ μβασης το(α) οποι ο(α) ο κυ ριος ανα δοχος ει χε αναφε ρει στην προσφορα  

του, κατα  το α ρθρο 58 του ν. 4412/2016 η  κατα  την ε ναρξη εκτε λεσης της συ μβασης η  κατα  

τη δια ρκεια αυτη ς, συ μφωνα με την παρ. 4 του α ρθρου 131 του ν. 4412/2016, ο τι προτι θεται 

να αναθε σει υπο  μορφη  υπεργολαβι ας σε τρι τους, υπερβαίνει το ποσοστό του τριάντα 

τοις εκατό (30%) της συνολικη ς αξι ας της συ μβασης, ο πως αυτη  ε χει τροποποιηθει , 

συ μφωνα με το α ρθρο 132 του ι διου νο μου και  

 

ii) των λο γων αποκλεισμου  του α ρθρου 22.Α.1, 22.Α.2 και 22.Α.8 (α ρθρα 73 παρ. 1 και 2 και 

74 ν. 4412.2016), αν το (α) τμη μα(τα) της συ μβασης, το (α) οποι ο (α) ο κυ ριος ανα δοχος ει χε 

αναφε ρει στην προσφορα  του, κατα  το α ρθρο 58 η  κατα  την ε ναρξη εκτε λεσης της συ μβασης 

η  κατα  τη δια ρκεια αυτη ς, συ μφωνα με την παρ. 4 του α ρθρου 131 του ν. 4412/2016, ο τι 

προτι θεται να αναθε σει υπο  μορφη  υπεργολαβι ας σε τρι τους, δεν υπερβαίνει το ποσοστό 

του τριάντα τοις εκατό (30%) της συνολικη ς αξι ας της συ μβασης, ο πως αυτη  ε χει 

τροποποιηθει , συ μφωνα με το α ρθρο 132 του ι διου νο μου και 
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γ) απαιτει  υποχρεωτικα  απο  τον οικονομικο  φορε α να αντικαταστη σει ε ναν υπεργολα βο, 

ο ταν, κατο πιν του ελε γχου και της επαλη θευσης των ως α νω περιπτω σεων (α) και (β.i) η  

(β.ii) αντι στοιχα, διαπιστω νεται ο τι δεν πληρου νται οι ο ροι επαγγελματικη ς 

καταλληλο τητας του υπεργολα βου η  ο ταν συντρε χουν στο προ σωπο του οι, ανα  περι πτωση,  

λο γοι αποκλεισμου  του. 

 

 Άρθρο 25Α :  Εφαρμοστέο Δίκαιο- Επίλυση Διαφορών 

 

Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών που προκύπτει ή σχετίζεται με την  

ερμηνεία και/ ή το κύρος και/ή την εφαρμογή και/ή την εκτέλεση της συμβάσης  επιλύεται 

με την άσκηση προσφυγής ή αγωγής στο διοικητικό εφετείο της περιφέρειας, στην οποία 

έχει υπογραφεί η σύμβαση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 175 ν. 4412/2016.  

 
Άρθρο 26 :  Διάφορες ρυθμίσεις  

 
26.1 Η έγκριση κατασκευής του δημοπρατούμενου έργου, αποφασίστηκε με την υπ’ 

αριθ. 66/6/27-01-2025 Απόφαση με  ΑΔΑ:6ΔΘΕ46ΨΖΣΠ-ΟΞΦ. 

 
26.2 Ο Κύριος του Έργου μπορεί να εγκαταστήσει για το έργο αυτό Τεχνικό Σύμβουλο. 

Ο Ανάδοχος του έργου, έχει την υποχρέωση να διευκολύνει τις δραστηριότητες του 

Τεχνικού Συμβούλου, που πηγάζουν από τη συμβατική σχέση της Υπηρεσίας με αυτόν. 

 
26.3 Οι προσφέροντες, με την υποβολή της προσφοράς τους, αποδέχονται 

ανεπιφύλακτα τους όρους της παρούσας Διακήρυξης.   

 
26.4 Η Αναθέτουσα Αρχή ενημερώνει το φυσικό πρόσωπο που υπογράφει την 

προσφορά ως προσφέρων ή ως νόμιμος εκπρόσωπος προσφέροντος, ότι η ίδια ή και 

τρίτοι, κατ’ εντολή και για λογαριασμό της, θα επεξεργάζονται προσωπικά δεδομένα που 

περιέχονται στους φακέλους της προσφοράς και τα αποδεικτικά μέσα τα οποία 

υποβάλλονται σε αυτήν, στο πλαίσιο του παρόντος Διαγωνισμού, για το σκοπό της 

αξιολόγησης των προσφορών και της ενημέρωσης έτερων συμμετεχόντων σε αυτόν, 

λαμβάνοντας κάθε εύλογο μέτρο για τη διασφάλιση του απόρρητου και της ασφάλειας 

της επεξεργασίας των δεδομένων και της προστασίας τους από κάθε μορφής αθέμιτη 

επεξεργασία, σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί προστασίας 

προσωπικών δεδομένων. 

 
26.5 Αν, μετά από την τυχόν οριστικοποίηση της έκπτωσης του αναδόχου, σύμφωνα με 

τα ειδικότερα οριζόμενα στο άρθρο 160 του ν. 4412/2016, η Προϊσταμένη Αρχή 

αποφασίσει την ολοκλήρωση του έργου, προσκαλεί τον επόμενο κατά σειρά μειοδότη του 

παρόντος  διαγωνισμού και του προτείνει να αναλάβει αυτός το έργο ολοκλήρωσης της 

έκπτωτης εργολαβίας, με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις και βάσει της προσφοράς που 

υπέβαλε στον διαγωνισμό. Η σύμβαση εκτέλεσης συνάπτεται, εφόσον εντός δεκαπέντε (15) 

ημερών από την κοινοποίηση της πρότασης περιέλθει στην Προϊσταμένη Αρχή έγγραφη και 

ανεπιφύλακτη αποδοχή της. Η άπρακτη πάροδος της προθεσμίας θεωρείται ως απόρριψη 

της πρότασης. Αν ο ανωτέρω μειοδότης δεν δεχθεί την πρόταση σύναψης σύμβασης, η 
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Προϊσταμένη Αρχή προσκαλεί τον επόμενο κατά σειρά μειοδότη, ακολουθώντας κατά τα 

λοιπά την ίδια διαδικασία. Εφόσον και αυτός απορρίψει την πρόταση, η Προϊσταμένη Αρχή 

για την ανάδειξη αναδόχου στο έργο προσφεύγει κατά την κρίση της είτε στην ανοικτή 

δημοπρασία είτε στη διαδικασία με διαπραγμάτευση, κατά τις οικείες διατάξεις του ν. 

4412/2016.  

Η διαδικασία της παρούσας δεν εφαρμόζεται μόνο στην περίπτωση που η Προϊσταμένη Αρχή 

κρίνει, ότι οι παραπάνω προσφορές δεν είναι ικανοποιητικές για τον κύριο του έργου ή έχουν 

επέλθει λόγω εφαρμογής νέων κανονισμών αλλαγές στον τρόπο κατασκευής του έργου, ενώ 

μπορεί να εφαρμόζεται αναλογικά και σε περίπτωση ολοκλήρωσης του έργου, ύστερα από 

αυτοδίκαιη διάλυση της σύμβασης κατόπιν πτώχευσης του αναδόχου ή διάλυση με 

υπαιτιότητα του κυρίου του έργου κατά τις κείμενες διατάξεις . 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Η Πρόεδρος ΔΣ Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. 
 

 Ροκοφύλλου Άννα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – Σχέδιο Σύμβασης  

 
Στην Αθήνα σήμερα στις ….-….-2024, ημέρα …………………., οι υπογράφοντες το 
συμφωνητικό  αυτό, αφ’ ενός α) το ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ 
(I.NΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) Ν.Π.Ι.Δ. με έδρα την Αθήνα, οδός Αχαρνών 417 & Κοκκινάκη - Τ.Κ. 111 43 
και ΑΦΜ: 090044306 ΔΟΥ: ΙΓ΄ Αθηνών, που νόμιμα εκπροσωπεί η Πρόεδρος του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος κα Άννα Ροκοφύλλου, η οποία ενεργεί νόμιμα ως 
εκπρόσωπός του, που στη συνέχεια θα ονομάζεται «ΙΔΡΥΜΑ» και αφ’ ετέρου β) η 
εταιρεία «……………………………….», που νόμιμα εκπροσωπεί ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
εταιρείας ………………………., με έδρα ……………………., Τ.Κ.: …………, και ΑΦΜ: …………………., 
που εφεξής θα ονομάζεται «ΑΝΑΔΟΧΟΣ»,  

 
έχοντας υπόψη: 

 

1. τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ Α΄147) Περί «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, 
Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)», 

2. τη με αριθ. πρωτ. …………………. Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών 
(ΑΔΑ: …………….) για την ένταξη του Έργου με τίτλο «…………………..» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 
……………) στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 

3. ότι το «ΙΔΡΥΜΑ» (I.NΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) σε συνέχεια της υπ’ αριθμ.: ……………. (ΑΔΑ: ……………..) 
Απόφασης Δ.Σ./Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ., διενήργησε Δημόσιο Ηλεκτρονικό Διαγωνισμό άνω των 
ορίων σε τμήματα μέσω της πλατφόρμας του ΕΣΗΔΗΣ (συστημικός αριθμός ………….) 
(αρ. Διακήρυξης: …………….. - ΑΔΑΜ: ………………….) για την εκτέλεση του έργου με 
τίτλο: «…………………..», 

4. ότι με την υπ’ αριθμ. πρωτ.: ………………. Απόφαση Δ.Σ/Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. (ΑΔΑ: ………………., 
ΑΔΑΜ: ……………….), το έργο κατακυρώθηκε στον παραπάνω «ΑΝΑΔΟΧΟ», 

5. την από …………. οικονομική προσφορά του «ΑΝΑΔΟΧΟΥ», 
6. την από …………. υπεύθυνη δήλωση του «ΑΝΑΔΟΧΟΥ» περί μη οψιγενών μεταβολών, 

κατά την έννοια του αρ. 104 του Ν. 4412/2016,  

7. ότι ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» κατέθεσε περί την υπ’ αριθμ. ……… εγγυητική επιστολή της 
τράπεζας/πιστωτικού ιδρύματος/χρηματοδοτικού ιδρύματος/ασφαλιστικής 
επιχείρησης, ποσού………….. ευρώ για την καλή εκτέλεση των όρων της παρούσας 
σύμβασης, 

8. την από ………………. Υπεύθυνη δήλωση σχετικά με τα στοιχεία και πληροφορίες 
του/των πραγματικού/ών δικαιούχων του αναδόχου, στα πλαίσια του άρθρου 22.2.δ 
του Καν.2021/241. 

 
συμφωνούμε και συναποδεχόμαστε τα ακόλουθα: 
 

Άρθρο 1 
Αντικείμενο 

1.1. Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης είναι ……….…………….  (ΤΜΗΜΑ ……) (εφεξής το 
«ΕΡΓΟ»), σύμφωνα με τους όρους και τις προδιαγραφές της Διακήρυξης και των 
Παραρτημάτων της, καθώς και με τους όρους και τις προδιαγραφές της παρούσας 
Σύμβασης και του συνόλου των Παραρτημάτων της και του συνόλου των εγγράφων 
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της Σύμβασης εν γένει. 
1.2. Το «ΙΔΡΥΜΑ» (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) αναθέτει και ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» (εταιρεία «………………….») 

αποδέχεται και αναλαμβάνει την εκτέλεση του παραπάνω έργου, σύμφωνα με τους 
όρους των εγκεκριμένων συμβατικών τευχών αυτού. 

1.3. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» οφείλει να παραδώσει, κατά το χρόνο που ορίζεται στην παρούσα 
Σύμβαση και, εν γένει, σύμφωνα με τους όρους αυτής το φυσικό αντικείμενο της 
Σύμβασης, ολοκληρωμένο και πλήρως λειτουργικό, όπως αυτό προσδιορίζεται με 
ακρίβεια στα έγγραφα της Σύμβασης. 

1.4. Τα συμβατικά τεύχη και στοιχεία για την εκτέλεση της παρούσας σύμβασης είναι 
κατά σειρά ισχύος τα ακόλουθα: 

• Το παρόν Ιδιωτικό Συμφωνητικό, συμπεριλαμβανομένων των τυχόν παρασχεθεισών 
εξηγήσεων του οικονομικού φορέα, σύμφωνα με τα άρθρα 88 και 89 του ν. 
4412/2016, ιδίως ως προς τον προσδιορισμό οικονομικών μεγεθών, με τις οποίες ο 
ανάδοχος διαμόρφωσε την προσφορά του. 

• Η Διακήρυξη. 
• Η Οικονομική Προσφορά του Αναδόχου. 
• Το Τιμολόγιο Δημοπράτησης. 

• Το τεύχος Γενικής και Ειδικής Συγγραφής Υποχρεώσεων. 
• Οι Τεχνικές Προδιαγραφές με τα τυχόν Παραρτήματά τους. 

• Το τεύχος Τεχνικής Περιγραφής. 
• Ο Προϋπολογισμός Δημοπράτησης. 
• Οι εγκεκριμένες μελέτες του έργου. 

• Το εγκεκριμένο Χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου. 
 
Τα ανωτέρω έγγραφα της σύμβασης ισχύουν, όπως διαμορφώθηκαν, με τις 
συμπληρωματικές πληροφορίες και διευκρινίσεις που παρασχέθηκαν από την 
Αναθέτουσα Αρχή (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) επί όλων των ανωτέρω, καθώς και συμπεριλαμβανομένων 
πιθανών παρασχεθεισών εξηγήσεων του οικονομικού φορέα, σύμφωνα με τα άρθρα 88 
και 89 του ν. 4412/2016, ιδίως ως προς τον προσδιορισμό οικονομικών μεγεθών με τις 
οποίες ο ανάδοχος διαμόρφωσε την προσφορά του). 
 

Άρθρο 2 
Χρηματοδότηση της σύμβασης 

2.1. Η παρούσα σύμβαση χρηματοδοτείται από Πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (ΠΔΕ) (ΣΑΤΑ ΤΑ047 με κωδικό Έργου 2022ΤΑ04700007) και ο 
προτεινόμενος προϋπολογισμός ΠΔΕ ανέρχεται σε ποσό ύψους 34.107.530,52€. Το 
έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
«Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης –NextGenerationEU. Το 
έργο χρηματοδοτείται από τον προϋπολογισμό του έργου «SUB.2 Ίδρυση και 
Λειτουργία Πρότυπων Επαγγελματικών Λυκείων (Πρότυπων ΕΠΑΛ) / Establishment 
and Operation of Model Vocational Lyceums (Model EPAL)» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 
5174700) του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

2.2. Για την παρούσα διαδικασία έχει εκδοθεί η με αρ. πρωτ. …………….. απόφαση 
ανάληψης υποχρέωσης (ΑΔΑ: ………………………) για την έγκριση δέσμευσης 
προϋπολογισμού ποσού ………………… € (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ) σε βάρος 
του εναρίθμου έργου 2022ΤΑ04700007 της ΣΑΤΑ ΤΑ047 του Π.Δ.Ε. που υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη 
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης –NextGenerationEU, σύμφωνα με την υπ. 
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αρ. Απόφαση Ένταξης 67809 ΕΞ 2022/18-05-2022 (ΑΔΑ: Ψ3Ι2Η-4ΣΦ) και κωδικό 
ΟΠΣ ΤΑ 5174700 με την οποία εγκρίθηκε η ανωτέρω ΣΑΤΑ. 

 

Άρθρο 3 
Αμοιβή 

3.1. Η συμβατική αμοιβή ορίζεται σύμφωνα με την οικονομική προσφορά του 
«ΑΝΑΔΟΧΟΥ» και την απόφαση έγκρισης του αποτελέσματος του διαγωνισμού, που 
προσέφερε ποσοστό έκπτωσης ………………. τοις εκατό (………..%) επί του 
προϋπολογισμού της ομάδας εργασιών …………… € και  ποσοστό έκπτωσης 
………………. τοις εκατό (………..%) επί του προϋπολογισμού της ομάδας εργασιών 
…………… € (συμπεριλαμβανομένων Γ.Ε.+Ο.Ε., Απροβλέπτων, Αναθεώρησης, 
Απολογιστικών και Γ.Ε.+Ο.Ε. Απολογιστικών), πλέον ΦΠΑ 24%. 

3.2. Η δαπάνη του έργου μετά την εφαρμογή του ποσοστού έκπτωσης διαμορφώνεται ως 
εξής: ……….. € για εργασίες + ………………… € (Γ.Ε.+Ε.Ο. 18%) + ……………. (Απρόβλεπτα 
15%) + ..............€ (Αναθεώρηση) + .......................... ( Απολογιστικές Εργασίες) + 
....................( Γ.Ε.+Ο.Ε. Απολογιστικών= …………. € πλέον …………. € ΦΠΑ 24% = ……………. 
€. 
Η συνολική δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των ………………... 
Τα παραπάνω ποσά προκύπτουν από την οικονομική προσφορά του 
«ΑΝΑΔΟΧΟΥ», όπως αυτή προέκυψε από την πλατφόρμα του συστήματος 
ΕΣΗΔΗΣ. 

3.3. .Η συμβατική αμοιβή του «ΑΝΑΔΟΧΟΥ» υπόκειται στις κρατήσεις που προβλέπονται 
για τα έργα αυτά, περιλαμβανομένης της κράτησης ύψους 0,1% υπέρ των 
λειτουργικών αναγκών της ΕΑΔΗΣΥ, σύμφωνα με το άρθρο 350 παρ. 3 του ν. 
4412/2016, της κράτησης 6‰, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 53 παρ. 7 περ. 
θ' του ν. 4412/2016 και της υπ' αριθμ. ΔΝΣγ/οικ.42217/ΦΝ466/12.6.2017 
απόφασης του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών (Β' 2235), της κράτησης 2,5‰ 
υπέρ της Π.Ο.Μ.Η.Τ.Ε.Δ.Υ., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 53 παρ. 7 περ. θ' του 
ν. 4412/2016 και ΔΝΣβ/51667/ΦΝ466/1-07-2019 απόφασης του Υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών (Β' 2780), καθώς και της κράτησης ύψους 0,02% υπέρ της 
ανάπτυξης και συντήρησης του Ο.Π.Σ. Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ., σύμφωνα με το άρθρο 36 παρ. 6 
του ν. 4412/2016.  
Η κράτηση υπερ Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ. και ΟΠΣ ΕΣΗΔΗΣ υπάγονται σε χαρτόσημο 3% και Ο.Γ.Α. 
χαρτοσήμου που υπολογίζεται με ποσοστό 20% επί του χαρτοσήμου. 

3.4. Τα γενικά έξοδα, όφελος κ.λ.π. του «ΑΝΑΔΟΧΟΥ», και οι επιβαρύνσεις από φόρους, 
δασμούς κ.λ.π. καθορίζονται στο αντίστοιχο άρθρο της Ε.Σ.Υ.  Ο Φ.Π.Α. βαρύνει τον 
Κύριο του Έργου. 

3.5. Οι πληρωμές θα γίνονται σύμφωνα με το άρθρο 152 του ν. 4412/2016 και το 
αντίστοιχο άρθρο της Ε.Σ.Υ. Η πληρωμή του εργολαβικού τιμήματος θα γίνεται σε 
EURO. 

 

Άρθρο 4 
Διάρκεια σύμβασης - Προθεσμίες 

4.1. Η συνολική προθεσμία για την ολοκλήρωση του αντικειμένου της σύμβασης ορίζεται 
σε εννέα (9) μήνες από την υπογραφή αυτής. Η έναρξη των εργασιών θα συντελεστεί 
κατόπιν συμφωνίας της Διευθύνουσας Υπηρεσίας, της Προϊσταμένης Αρχής και της 
Διεύθυνσης του Σχολείου και θα γνωστοποιηθεί γραπτώς στον «ΑΝΑΔΟΧΟ». 
Προθεσμίες με τις οποίες τίθενται υποχρεώσεις στον ανάδοχο από την υπογραφή της 
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σύμβασης δεν μεταβάλλονται και ο ανάδοχος δε δύναται να επικαλεστεί το γεγονός 
ότι δεν έχει συντελεστεί η έναρξη εργασιών. Για τις προθεσμίες της σύμβασης 
εφαρμόζονται οι ειδικότερες περί προθεσμιών του Έργου διατάξεις, όπως αυτές 
περιλαμβάνονται στην Ε.Σ.Υ. και στα λοιπά έγγραφα της Σύμβασης. 

4.2. Η ανωτέρω προθεσμία δύναται να παραταθεί μόνο υπό τους αναφερόμενους στο 
άρθρο 147 του ν. 4412/2016 όρους και προϋποθέσεις, σύμφωνα με τα ειδικότερα 
οριζόμενα στα έγγραφα της Σύμβασης. 

4.3. Ο χρόνος εγγύησης, κατά τον οποίο ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» φέρει τον κίνδυνο του Έργου και 
υποχρεούται στη συντήρησή του ορίζεται σε δεκαπέντε (15) μήνες. Κατά τα λοιπά 
ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 171 του ν. 4412/2016.  

 

Άρθρο 5   
Παραβίαση Προθεσμιών – Ποινικές Ρήτρες 

5.1. Η ποινική ρήτρα που επιβάλλεται στον «ΑΝΑΔΟΧΟ» για κάθε ημέρα υπέρβασης 
εγκεκριμένης προθεσμίας ορίζεται στο άρθρο 148 του ν. 4412/2016 και στα έγγραφα 
της Σύμβασης.  

5.2. Οι ποινικές ρήτρες καταπίπτουν με αιτιολογημένη απόφαση του «ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ» και 
παρακρατούνται από τον αμέσως επόμενο λογαριασμό του Έργου. Η κατάπτωση των 
ποινικών ρητρών για υπέρβαση της προθεσμίας δεν ανακαλείται. 

 

Άρθρο 6 
Υποχρεώσεις των μερών 

6.1. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» δηλώνει ότι αναλαμβάνει την υποχρέωση εμπρόθεσμης, πλήρους και 
έντεχνης εκτέλεσης και αποπεράτωσης του ανωτέρω Έργου σύμφωνα με τους όρους 
της παρούσας Σύμβασης, της Διακήρυξης  και των λοιπών εγγράφων της Σύμβασης 
και ιδίως του τεύχους Γενικής και Ειδικής Συγγραφής Υποχρεώσεων, του τεύχους 
Τεχνικών Προδιαγραφών και του τεύχους Τεχνικής Περιγραφής και, τους οποίους 
αποδέχεται ρητά και ανεπιφύλακτα και σύμφωνα με την κατατεθείσα προσφορά. 
Επίσης δηλώνει ότι έλαβε γνώση των τοπικών και τεχνικών συνθηκών και του 
αντικειμένου του Έργου, το οποίο προσδιορίζεται ακριβέστερα στα έγγραφα της 
Διακήρυξης. 

6.2. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» παρέχει στο «ΙΔΡΥΜΑ» και στα όργανα που αυτό θα ορίσει για τον 
έλεγχο, την παρακολούθηση και τη διοίκηση του Έργου, έγγραφα και πληροφορίες 
σχετικές με την υλοποίηση του Έργου, οποτεδήποτε του ζητηθεί. 

6.3. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» έχει τις γενικές υποχρεώσεις που προσδιορίζονται στο άρθρο 130 του 
ν. 4412/2016. 

6.4. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» έχει τις γενικές υποχρεώσεις που προσδιορίζονται στο άρθρο 138 του 
ν. 4412/2016, όποιες άλλες εν γένει υποχρεώσεις προβλέπονται στο ν. 4412/2016 ή 
σε οποιεσδήποτε άλλες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας, καθώς και τις 
υποχρεώσεις που ορίζονται στα έγγραφα της Σύμβασης. 

6.5. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» έχει την υποχρέωση να τηρεί και να επικαιροποιεί τα στοιχεία και τις 
πληροφορίες στα πλαίσια συμμόρφωσης με την υποχρέωση του άρθρου 22.2.δ.iii) 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/241, και της παραγράφου 1 και 2, κατά περίπτωση, του 
άρθρου 20 του ν.4557/18, ως ισχύει. 

6.6. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» έχει την υποχρέωση για την έκδοση/επανέκδοση των αδειών (μικρής 
κλίμακας, οικοδομικών κλπ.) που απαιτούνται για την εκτέλεση του έργου. 

6.7. Το «ΙΔΡΥΜΑ» παρέχει στον «ΑΝΑΔΟΧΟ» κάθε στοιχείο και πληροφορία που 
απαιτούνται για την εκπόνηση των μελετών και εκτέλεση του Έργου που 
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αναλαμβάνει με τη Σύμβαση. 
 

Άρθρο 7 
Υπεργολαβία 

7.1. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» δεν απαλλάσσεται από τις συμβατικές του υποχρεώσεις και ευθύνες 
έναντι του «ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ» λόγω ανάθεσης της εκτέλεσης τμήματος/τμημάτων της 
Σύμβασης σε υπεργολάβους. Η τήρηση των υποχρεώσεων της παρ. 2 του άρθρου 18 
του ν. 4412/2016 από υπεργολάβους δεν αίρει την ευθύνη του Αναδόχου.  

7.2. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» με το από ...... έγγραφό του, το οποίο επισυνάπτεται στην παρούσα, 
ενημέρωσε το «ΙΔΡΥΜΑ» για την επωνυμία/όνομα, τα στοιχεία επικοινωνίας και τους 
νόμιμους εκπροσώπους των υπεργολάβων του, οι οποίοι συμμετέχουν στην εκτέλεση 
της παρούσας Σύμβασης. Ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» υποχρεούται να γνωστοποιεί στο 
«ΙΔΡΥΜΑ» κάθε αλλαγή των πληροφοριών αυτών, κατά τη διάρκεια της παρούσας 
Σύμβασης, καθώς και τις απαιτούμενες πληροφορίες σχετικά με κάθε νέο 
υπεργολάβο, τον οποίο ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» θα χρησιμοποιεί εν συνεχεία στην εν λόγω 
Σύμβαση, προσκομίζοντας τα σχετικά συμφωνητικά/δηλώσεις συνεργασίας. Σε 
περίπτωση διακοπής της συνεργασίας του «ΑΝΑΔΟΧΟΥ» με 
υπεργολάβο/υπεργολάβους της παρούσας Σύμβασης, ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» υποχρεούται 
σε άμεση γνωστοποίηση της διακοπής αυτής στο «ΙΔΡΥΜΑ» και οφείλει να 
διασφαλίσει την ομαλή εκτέλεση του/των τμήματος/τμημάτων της Σύμβασης είτε 
από τον ίδιο, είτε από νέο υπεργολάβο τον οποίο θα γνωστοποιήσει στο «ΙΔΡΥΜΑ» 
κατά την ως άνω διαδικασία.  

7.3. Για την υπεργολαβία εφαρμόζονται περαιτέρω τα προβλεπόμενα στα άρθρα 131, 165 
και 166 του ν. 4412/2016.  

 

Άρθρο 8 
Τροποποίηση Σύμβασης 

8.1. Η παρούσα Σύμβαση μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκειά της, χωρίς να 
απαιτείται νέα διαδικασία σύναψης σύμβασης μόνο υπό τις προϋποθέσεις των 
άρθρων 132 και 156 του ν. 4412/2016. 

 

Άρθρο 9 
Παραλαβή του Έργου – Ολοκλήρωση συμβατικού αντικειμένου – Έκπτωση 

αναδόχου 
9.1. Για την ολοκλήρωση και παραλαβή του Έργου εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα στα 

άρθρα 168 επ. του ν. 4412/2016 και στις σχετικές διατάξεις των εγγράφων της 
Σύμβασης. 

9.2. Για την έκπτωση του Αναδόχου ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 160 του ν. 
4412/2016 και στα έγγραφα της Σύμβασης. 

 

Άρθρο 10 
Δικαίωμα μονομερούς λύσης της Σύμβασης – Αυτοδίκαιη λύση της Σύμβασης 

10.1. Το «ΙΔΡΥΜΑ» μπορεί, με τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 133 του ν. 
4412/2016 όπως ισχύει, να καταγγείλει τη Σύμβαση κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής 
της.  

10.2. Η Σύμβαση λύεται αυτοδίκαια, αν ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ» πτωχεύσει. Σε περίπτωση 
πτώχευσης ενός ή μερικών από τα μέλη της κοινοπραξίας εφαρμόζονται οι διατάξεις 
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της παραγράφου 2 του άρθρου 167 του ν. 4412/2016.  

 

 

Άρθρο 11 

Συμμόρφωση με τον Κανονισμό ΕΕ/2016/679 και τον ν. 4624/2019 (Α 137) 
11.1. Τα αντισυμβαλλόμενα μέρη δεσμεύονται και εγγυώνται καθ’ όλη τη διάρκεια της 

Σύμβασης να συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τη 
νομοθεσία περί της προστασίας προσωπικών δεδομένων και συγκεκριμένα από τον 
Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων 2016/679 (ΕΕ) (εφεξής ΓΚΠΔ), τον εθνικό 
νόμο 4624/2019, καθώς και τις Αποφάσεις, Γνωμοδοτήσεις, Οδηγίες της Αρχής 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

11.2. Τα Μέρη ενδέχεται, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της παρούσας, να διαβιβάσουν 
μεταξύ τους προσωπικά στοιχεία υπαλλήλων και στελεχών τους, εφόσον κρίνονται 
απαραίτητα για την εκτέλεση των όρων της παρούσας Σύμβασης και πάντα σύμφωνα 
με τους όρους και τις προϋποθέσεις που θέτει η εθνική και ενωσιακή νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Έκαστο των μερών δεσμεύεται να ενημερώνει 
τους υπαλλήλους, προστηθέντες, εκπροσώπους, δανείζοντες εμπειρία και συνεργάτες 
του για τη διαβίβαση των στοιχείων τους στο έτερο μέρος και να λαμβάνει τα 
κατάλληλα μέτρα για την προστασία της ασφάλειας και της εμπιστευτικότητάς τους. 

11.3. Ειδικότερα, ως προς την επεξεργασία από την Αναθέτουσα Αρχή (ή οποιοδήποτε 
πρόσωπο εξουσιοδοτημένο από αυτή ή που ενεργεί βάσει των εντολών της και για 
λογαριασμό της) των προσωπικών δεδομένων του Αναδόχου συμπεριλαμβανομένων 
των υπαλλήλων, προστηθέντων εκπροσώπων, δανειζόντων εμπειρία, συνεργατών και 
υπεργολάβων του, ισχύουν τα παρακάτω: 
(α) Ο Ανάδοχος συναινεί στο πλαίσιο της διαδικασίας εκτέλεσης της παρούσας 
δημόσιας Σύμβασης και επιτρέπει στην Αναθέτουσα Αρχή να προβεί σε αναζήτηση-
επιβεβαίωση όλων των αναγκαίων δικαιολογητικών, καθώς και στην αναγκαία 
επεξεργασία και διατήρηση δεδομένων προσωπικού  χαρακτήρα και στην ανταλλαγή 
πληροφοριών με άλλες δημόσιες αρχές.  
(β) Η Αναθέτουσα Αρχή αποθηκεύει και επεξεργάζεται τα στοιχεία προσωπικών 
δεδομένων του αναδόχου που είναι αναγκαία για την εκτέλεση της Σύμβασης, την 
εκπλήρωση των μεταξύ τους συναλλαγών και την εν γένει συμμόρφωσή της με νόμιμη 
υποχρέωση, σε έγχαρτο αρχείο και σε ηλεκτρονική βάση με υψηλά χαρακτηριστικά 
ασφαλείας με πρόσβαση αυστηρώς και μόνο σε εξουσιοδοτημένα πρόσωπα ή 
παρόχους υπηρεσιών, στους οποίους αναθέτει την εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών 
για λογαριασμό της και οι οποίοι διενεργούν πράξεις επεξεργασίας προσωπικών 
δεδομένων.  
(γ) Η Αναθέτουσα Αρχή θα προβεί σε συλλογή και επεξεργασία (ενδεικτικά, συλλογή, 
καταχώριση, οργάνωση, αποθήκευση, μεταβολή, διαγραφή, καταστροφή κα.), για 
τους ανωτέρω αναφερόμενους σκοπούς, των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα: (α) 
επίσημων στοιχείων ταυτοποίησης, (β) στοιχείων επικοινωνίας, (γ) δεδομένων και 
πληροφοριών κοινωνικοασφαλιστικών και φορολογικών απαιτήσεων, (δ) γενικών 
πληροφοριών, (ε) στοιχείων πληρωμής, χρηματοοικονομικών πληροφοριών και 
λογαριασμών, (στ) δεδομένων ειδικής κατηγορίας, των οποίων η συλλογή και 
επεξεργασία επιβάλλεται από τους όρους εκτέλεσης της Σύμβασης, σκοπούς 
αρχειοθέτησης, το δημόσιο συμφέρον, ή στατιστικούς σκοπούς. (δ) Τα προσωπικά 
δεδομένα του Αναδόχου και των υπαλλήλων, προστηθέντων, εκπροσώπων,  
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δανειζόντων εμπειρία, συνεργατών και υπεργολάβων του αποθηκεύονται για χρονικό 
διάστημα ίσο με τη διάρκεια της εκτέλεσης της Σύμβασης, και μετά τη λήξη της για 
χρονικό διάστημα πέντε (5) ετών για μελλοντικούς φορολογικούς-δημοσιονομικούς 
ελέγχους ή ελέγχους χρηματοδοτών ή τους προβλεπόμενους από την κείμενη 

νομοθεσία ελέγχους, εκτός εάν η νομοθεσία προβλέπει διαφορετική περίοδο 
διατήρησης. Μετά το τέλος της περιόδου, τα προσωπικά δεδομένα διαγράφονται/ 
καταστρέφονται με ασφάλεια. Σε περίπτωση εκκρεμοδικίας αναφορικά με δημόσια 
σύμβαση τα δεδομένα τηρούνται μέχρι το πέρας της εκκρεμοδικίας. 
(ε) Καθ’ όλη την διάρκεια που η Αναθέτουσα Αρχή τηρεί και επεξεργάζεται τα 
προσωπικά δεδομένα ο Ανάδοχος έχει δικαίωμα: (α) πρόσβασης και ενημέρωσης, (β) 
διόρθωσης, (γ) περιορισμού της επεξεργασίας, (δ) διαγραφής, (ε)εναντίωσης υπό 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις προβλεπόμενες από το νομοθετικό πλαίσιο και (στ) 
φορητότητας. Προκειμένου ο Ανάδοχος συμπεριλαμβανομένων των υπαλλήλων, 
προστηθέντων, εκπροσώπων, δανειζόντων εμπειρία, συνεργατών και υπεργολάβων 
του να ασκήσει τα δικαιώματα αυτά μπορεί να επικοινωνήσει γραπτώς με την 
Αναθέτουσα Αρχή στο email:……. 
(στ) Δεν επιτρέπεται η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για σκοπό 
διαφορετικό από αυτόν για τον οποίο έχουν συλλεχθεί παρά μόνον υπό τους όρους και 
προϋποθέσεις του άρθρου 24 του ν. 4624/2019. 
(ζ) Η διαβίβαση δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από την Αναθέτουσα Αρχή σε 
άλλο δημόσιο φορέα επιτρέπεται σύμφωνα με το άρθρο 26 του ν. 4624/2019, εφόσον 
είναι απαραίτητο για την εκτέλεση των καθηκόντων της ή του τρίτου φορέα στον 
οποίο διαβιβάζονται τα δεδομένα και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 
επιτρέπουν την επεξεργασία σύμφωνα με το άρθρο 24 του ίδιου νόμου. 
(η) Τα στοιχεία επικοινωνίας με τον υπεύθυνο για την προστασία των προσωπικών 
δεδομένων της Αναθέτουσας Αρχής είναι τα ακόλουθα: email: …, και τηλ.:… 

11.4. Ειδικότερα ως προς την επεξεργασία από τον Ανάδοχο προσωπικών δεδομένων στο 
πλαίσιο εκτέλεσης των συμβατικών του υποχρεώσεων ισχύουν οι διατάξεις του 
άρθρου 28 ΓΚΠΔ και πιο συγκεκριμένα, ισχύουν τα παρακάτω: 
(α) Ο Ανάδοχος (εκτελών την επεξεργασία) επεξεργάζεται τα δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα μόνο βάσει καταγεγραμμένων εντολών της Αναθέτουσας Αρχής 
(υπεύθυνος επεξεργασίας), 
(β) διασφαλίζει ότι τα πρόσωπα που είναι εξουσιοδοτημένα να επεξεργάζονται τα 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα έχουν αναλάβει δέσμευση τήρησης 
εμπιστευτικότητας ή τελούν υπό τη δέουσα κανονιστική υποχρέωση τήρησης 
εμπιστευτικότητας, 
(γ) λαμβάνει όλα τα απαιτούμενα μέτρα δυνάμει του άρθρου 32 ΓΚΠΔ, 
(δ) τηρεί τους όρους που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 4 του άρθρου 28 ΓΚΠΔ 
για την πρόσληψη άλλου εκτελούντος την επεξεργασία, και δεν προσλαμβάνει άλλον 
εκτελούντα την επεξεργασία χωρίς προηγούμενη ειδική ή γενική γραπτή άδεια του 
υπευθύνου επεξεργασίας, 
(ε) λαμβάνει υπόψη τη φύση της επεξεργασίας και επικουρεί τον υπεύθυνο 
επεξεργασίας με τα κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, στον βαθμό που αυτό 
είναι δυνατό, για την εκπλήρωση της υποχρέωσης του υπευθύνου επεξεργασίας να 
απαντά σε αιτήματα για άσκηση των προβλεπόμενων στο κεφάλαιο III ΓΚΠΔ 
δικαιωμάτων του υποκειμένου των δεδομένων, 
(στ) συνδράμει τον υπεύθυνο επεξεργασίας στη διασφάλιση της συμμόρφωσης προς 
τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τα άρθρα 32 έως 36 ΓΚΠΔ, λαμβάνοντας υπόψη 
τη φύση της επεξεργασίας και τις πληροφορίες που διαθέτει ο εκτελών την 
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επεξεργασία, 
(ζ) κατ’ επιλογή του υπευθύνου επεξεργασίας, διαγράφει ή επιστρέφει όλα τα 
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα στον υπεύθυνο επεξεργασίας μετά το πέρας της 
παροχής υπηρεσιών επεξεργασίας και διαγράφει τα υφιστάμενα αντίγραφα, εκτός εάν 
το δίκαιο της Ένωσης ή του κράτους μέλους απαιτεί την αποθήκευση των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, 
(η) θέτει στη διάθεση του υπευθύνου επεξεργασίας κάθε απαραίτητη πληροφορία 
προς απόδειξη της συμμόρφωσης προς τις υποχρεώσεις που θεσπίζονται στο παρόν 
άρθρο και επιτρέπει και διευκολύνει τους ελέγχους, περιλαμβανομένων των 
επιθεωρήσεων, που διενεργούνται από τον υπεύθυνο επεξεργασίας ή από άλλον 
ελεγκτή εντεταλμένο από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, ενημερώνει δε τον υπεύθυνο 
επεξεργασίας, εάν, κατά την άποψή του, κάποια εντολή παραβιάζει τον παρόντα 
κανονισμό ή άλλες ενωσιακές ή εθνικές διατάξεις περί προστασίας δεδομένων, 
(θ) σε περίπτωση παραβίασης δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που αφορά 
δεδομένα που επεξεργάζεται ο εκτελών την επεξεργασία ισχύουν οι διατάξεις του 
άρθρου 33 ΓΚΠΔ και πιο συγκεκριμένα, ο εκτελών την επεξεργασία ενημερώνει τον 
υπεύθυνο επεξεργασίας χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση από τη στιγμή που 
αποκτά γνώση της παραβίασης. Η εν λόγω γνωστοποίηση περιλαμβάνει κατ’ 
ελάχιστο: 
(1) περιγραφή της φύσης της παραβίασης (συμπεριλαμβανομένων, όπου είναι 
δυνατόν, των κατηγοριών και του κατά προσέγγιση αριθμού των επηρεαζόμενων 
υποκειμένων των δεδομένων και αρχείων δεδομένων)· 
(2) τα στοιχεία του σημείου επικοινωνίας από το οποίο μπορούν να ληφθούν 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την παραβίαση των δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα· 
(3) περιγραφή των ενδεχόμενων συνεπειών της παραβίασης των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα·  
(4) περιγραφή των ληφθέντων ή των προτεινόμενων προς λήψη μέτρων από τον 
υπεύθυνο επεξεργασίας για την αντιμετώπιση της παραβίασης των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και, όπου ενδείκνυται, μέτρων για την άμβλυνση 
ενδεχόμενων δυσμενών συνεπειών της. 
Όταν και στον βαθμό που δεν είναι δυνατόν να παρασχεθούν όλες αυτές οι 
πληροφορίες ταυτόχρονα, στην αρχική γνωστοποίηση περιλαμβάνονται οι 
πληροφορίες που είναι διαθέσιμες τη δεδομένη στιγμή, ενώ πρόσθετες πληροφορίες 
παρέχονται σε μεταγενέστερο χρόνο και χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση μόλις 
καταστούν διαθέσιμες. 

11.5. Σε κάθε περίπτωση, τα αντισυμβαλλόμενα μέρη έχουν το δικαίωμα να προσφύγουν 
στην Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα («ΑΠΔΠΧ») για ζητήματα 
που αφορούν την επεξεργασία προσωπικών τους δεδομένων (http://www.dpa.gr). 

 
Άρθρο 12 

Εφαρμοστέο Δίκαιο – Επίλυση Διαφορών 
12.1. Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών που προκύπτει ή σχετίζεται με 

την  ερμηνεία και/ ή το κύρος και/ή την εφαρμογή και/ή την εκτέλεση της 
συμβάσης επιλύεται με την άσκηση προσφυγής ή αγωγής στο διοικητικό εφετείο 
της περιφέρειας, στην οποία έχει υπογράφει η σύμβαση, σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο άρθρο 175 ν. 4412/2016.  
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Άρθρο 13 
Λοιποί όροι 

13.1. Άπαντες οι όροι της Διακήρυξης και των Εγγράφων της Σύμβασης που σχετίζονται 
με την εκτέλεση της παρούσας αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα αυτής. 

13.2. Η τυχόν ακυρότητα ενός ή περισσοτέρων όρων της Σύμβασης δεν καθιστά άκυρη 
ολόκληρη τη Σύμβαση. Αν οποιοσδήποτε όρος της Σύμβασης κηρυχθεί δικαστικά 
άκυρος, δεν θίγεται το κύρος ολόκληρης της Σύμβασης. Τα συμβαλλόμενα μέρη 
δεσμεύονται σε περίπτωση κατά την οποία όρος της Σύμβασης κηρυχθεί δικαστικά 
άκυρος ή αντιτίθεται σε ρητή μεταγενέστερη νομοθετική πρόβλεψη, να τον 
αντικαταστήσουν με άλλο όρο ο οποίος θα έχει νόημα όσο το δυνατόν πλησιέστερο 
σε αυτό του αντικατασταθέντος όρου τροποποιώντας τη Σύμβαση κατά τη 
βούληση των μερών. 

13.3. Όλοι οι όροι της παρούσας σύμβασης συμφωνούνται ουσιώδεις και σπουδαίοι, το 
δε «ΙΔΡΥΜΑ» καμία άλλη υποχρέωση δεν έχει, εκτός απ’ αυτές που με την παρούσα 
συμφώνησε. Κάθε τυχόν ασάφεια κάποιου από τους όρους της παρούσας ή των 
στοιχείων που επισυνάπτονται σ’ αυτήν και αναγράφονται παραπάνω σε καμία 
περίπτωση δεν μπορεί να ερμηνευθούν σε βάρος του «ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ». 

 
Το παρόν συντάχθηκε σε τέσσερα (4) πρωτότυπα από τα οποία τρία (3) πρωτότυπα 
κράτησε το «ΙΔΡΥΜΑ» και   ένα (1) πρωτότυπο πήρε ο «ΑΝΑΔΟΧΟΣ». 
 
 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 
 

Για το ΙΔΡΥΜΑ 
Ο εκπρόσωπος 

 
 
 

………………………………… 

Για τον ΑΝΑΔΟΧΟ 
Ο εκπρόσωπος 

 
 
 

…………………………. 

          
 





86 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙI - Ρήτρα Ακεραιότητας  
 
Δηλώνω/-ουμε ότι δεσμευόμαστε ότι σε όλα τα στάδια που προηγήθηκαν της κατακύρωσης 
της Σύμβασης δεν ενήργησα/ενεργήσαμε αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά και ότι θα 
εξακολουθήσω/-ουμε να ενεργώ/-ούμε κατ’ αυτό τον τρόπο κατά το στάδιο εκτέλεσης της 
Σύμβασης αλλά και μετά τη λήξη αυτής. 
Ειδικότερα ότι: 
1) δεν διέθετα/διαθέταμε εσωτερική πληροφόρηση, πέραν των στοιχείων που περιήλθαν 
στη γνώση και στην αντίληψη μου/μας μέσω των εγγράφων της Σύμβασης και στο πλαίσιο 
της συμμετοχής μου/μας στη διαδικασία σύναψης της Σύμβασης και των προκαταρκτικών 
διαβουλεύσεων στις οποίες συμμετείχα/με και έχουν δημοσιοποιηθεί, 
2) δεν πραγματοποίησα/ήσαμε ενέργειες νόθευσης του ανταγωνισμού μέσω χειραγώγησης 
των προσφορών, είτε ατομικώς είτε σε συνεργασία με τρίτους, κατά τα οριζόμενα στο δίκαιο 
του ανταγωνισμού,  
3) δεν διενήργησα/διενεργήσαμε ούτε θα διενεργήσω/-ήσουμε πριν, κατά τη διάρκεια ή και 
μετά τη λήξη της Σύμβασης παράνομες πληρωμές για διευκολύνσεις, εξυπηρετήσεις ή 
υπηρεσίες που αφορούν τη Σύμβαση και τη διαδικασία ανάθεσης, 
4) δεν πρόσφερα/προσφέραμε ούτε θα προσφέρω/-ουμε πριν, κατά τη διάρκεια ή και μετά 
τη λήξη της 
Σύμβασης, άμεσα ή έμμεσα, οποιαδήποτε υλική εύνοια, δώρο ή αντάλλαγμα σε υπαλλήλους 
ή μέλη 
συλλογικών οργάνων της αναθέτουσας αρχής, καθώς και συζύγους και συγγενείς εξ αίματος 
ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθεία μεν γραμμή απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και τέταρτου 
βαθμού ή συνεργάτες αυτών ούτε χρησιμοποίησα/χρησιμοποιήσαμε ή θα 
χρησιμοποιήσω/χρησιμοποιήσουμε τρίτα πρόσωπα, για να διοχετεύσουν χρηματικά ποσά 
στα προαναφερόμενα πρόσωπα, 
5) δεν θα επιχειρήσω/-ουμε να επηρεάσω/-ουμε με αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής, ούτε θα παράσχω/-ουμε παραπλανητικές 
πληροφορίες οι οποίες ενδέχεται να 
επηρεάσουν ουσιωδώς τις αποφάσεις της αναθέτουσας αρχής καθ’ όλη τη διάρκεια της 
εκτέλεσης της 
Σύμβασης αλλά και μετά τη λήξη της, 
6) δεν έχω/-ουμε προβεί ούτε θα προβώ/-ούμε, άμεσα (ο ίδιος) ή έμμεσα (μέσω τρίτων 
προσώπων), σε 
οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη [εναλλακτικά: ότι δεν έχω/-ουμε εμπλακεί και δεν θα 
εμπλακώ/-ούμε σε οποιαδήποτε παράτυπη, ανέντιμη ή απατηλή συμπεριφορά (πράξη ή 
παράλειψη)] που έχει ως στόχο την παραπλάνηση [/εξαπάτηση] οποιουδήποτε προσώπου 
ή οργάνου της αναθέτουσας αρχής εμπλεκομένου σε οποιαδήποτε διαδικασία σχετική με την 
εκτέλεση της Σύμβασης (όπως ενδεικτικά στις διαδικασίες παρακολούθησης και 
παραλαβής), την απόκρυψη πληροφοριών από αυτό, τον εξαναγκασμό αυτού σε ή/και την 
αθέμιτη απόσπαση από αυτό ρητής ή σιωπηρής συγκατάθεσης στην παραβίαση ή 
παράκαμψη νομίμων ή συμβατικών υποχρεώσεων που σχετίζονται με την εκτέλεση της 
Σύμβασης, ή τυχόν έγκρισης, θετικής γνώμης ή απόφασης παραλαβής (μέρους ή όλου) του 
συμβατικού αντικείμενου ή/και καταβολής (μέρους ή όλου) του συμβατικού τιμήματος, 
7) ότι θα απέχω/-ουμε από οποιαδήποτε εν γένει συμπεριφορά που συνιστά σοβαρό 
επαγγελματικό 
παράπτωμα και θα μπορούσε να θέσει εν αμφιβόλω την ακεραιότητά μου/μας, 
8) ότι θα δηλώσω/-ουμε στην αναθέτουσα αρχή, αμελλητί με την περιέλευση σε γνώση 
μου/μας, οποιαδήποτε κατάσταση (ακόμη και ενδεχόμενη) σύγκρουσης συμφερόντων 
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(προσωπικών, οικογενειακών , οικονομικών, πολιτικών ή άλλων κοινών συμφερόντων, 
συμπεριλαμβανομένων και αντικρουόμενων επαγγελματικών συμφερόντων) μεταξύ των 
νομίμων ή εξουσιοδοτημένων εκπροσώπων μου/μας, υπαλλήλων ή συνεργατών μου/μας 
που χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση της Σύμβασης (συμπεριλαμβανομένων και των 
υπεργολάβων μου/μας) με μέλη του προσωπικού της αναθέτουσας αρχής που εμπλέκονται 
καθ’ οιονδήποτε τρόπο στη διαδικασία εκτέλεσης της Σύμβασης ή/και μπορούν να 
επηρεάσουν την έκβαση και τις αποφάσεις της αναθέτουσας αρχής περί την εκτέλεσή της, 
συμπεριλαμβανομένων των μελών των αποφαινόμενων ή/και γνωμοδοτικών οργάνων 
αυτής, ή/και των μελών των οργάνων διοίκησής της ή/και των συζύγων και συγγενών εξ 
αίματος ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθεία μεν γραμμή απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και 
τετάρτου βαθμού των παραπάνω προσώπων, οποτεδήποτε και εάν η κατάσταση αυτή 
σύγκρουσης συμφερόντων προκύψει κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της Σύμβασης και μέχρι 
τη λήξη της.  
9) [Σε περίπτωση χρησιμοποίησης υπεργολάβου] Εγώ, ο …………….. , ως υπεργολάβος έλαβα 
γνώση της παρούσας ρήτρας ακεραιότητας και ευθύνομαι/ευθυνόμαστε για την τήρηση και 
από αυτόν απασών των υποχρεώσεων που περιλαμβάνονται σε αυτή.  
 

Υπογραφή/Σφραγίδα  
Ο/η ……. (σε περίπτωση φυσικού προσώπου/ ατομικής επιχείρησης) ή το νομικό 
πρόσωπο...........με την επωνυμία ………….και με το διακριτικό τίτλο «..........................», που 
εδρεύει ...................................... (ΑΦΜ:....................., ΔΟΥ: .. ..............., Τ.Κ. ...................., νομίμως 
εκπροσωπούμενο (μόνο για νομικά πρόσωπα) από τον ......................................... 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙI – Υποδείγματα Εγγυητικών Επιστολών 
 
ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  

ΕΚΔΟΤΗΣ ........................................... 

Ημερομηνία έκδοσης ........................... 

Προς: …………………………. 

Εγγυητική επιστολή μας υπ’ αριθμό . ............... για ευρώ ……………….  

Με την παρούσα εγγυόμαστε, ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα παραιτούμενοι του δικαιώματος της 

διαιρέσεως και διζήσεως, υπέρ  

{Σε περίπτωση μεμονωμένης εταιρίας: της Εταιρίας ……….. οδός …………. αριθμός … ΤΚ ………..,} 

{ή σε περίπτωση Ένωσης ή Κοινοπραξίας: των Εταιριών  

α)…….….... οδός............................. αριθμός.................ΤΚ……………… 

β)……….…. οδός............................. αριθμός.................ΤΚ……………… 

γ)………….. οδός............................. αριθμός.................ΤΚ……………… 

μελών της Ένωσης ή Κοινοπραξίας, ατομικά για κάθε μια από αυτές και ως αλληλέγγυα και εις 

ολόκληρο υπόχρεων μεταξύ τους εκ της ιδιότητάς τους ως μελών της Ένωσης ή Κοινοπραξίας,} 

και μέχρι του ποσού των ευρώ........................., του διενεργούμενου διαγωνισμού της 

(συμπληρώνετε την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού) ….…………. με αντικείμενο 

(συμπληρώνετε τον τίτλο του έργου ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ) ……………….. συνολικής αξίας (συμπληρώνετε 

τον συνολικό προϋπολογισμό με διευκρίνιση εάν περιλαμβάνει ή όχι τον 

ΦΠΑ) ..................................., σύμφωνα με τη με αριθμό................... Διακήρυξή σας.  

Η παρούσα εγγύηση καλύπτει καθ’ όλο το χρόνο ισχύος της μόνο τις από τη συμμετοχή στον 

ανωτέρω διαγωνισμό απορρέουσες υποχρεώσεις 

{Σε περίπτωση μεμονωμένης εταιρίας: της εν λόγω Εταιρίας.}  

{ή σε περίπτωση Ένωσης ή Κοινοπραξίας: των Εταιριών της Ένωσης ή Κοινοπραξίας ατομικά για 

κάθε μια από αυτές και ως αλληλέγγυα και εις ολόκληρο υπόχρεων μεταξύ τους εκ της ιδιότητάς 

τους ως μελών της Ένωσης ή Κοινοπραξίας.} 

Το ανωτέρω ποσό της εγγύησης τηρείται στη διάθεσή σας, το οποίο και υποχρεούμαστε να σας 

καταβάλουμε ολικά ή μερικά χωρίς καμία από μέρους μας αντίρρηση ή ένσταση και χωρίς να 

ερευνηθεί το βάσιμο ή μη της απαίτησής σας, μέσα σε πέντε (5) ημέρες από την έγγραφη 

ειδοποίησή σας. 

Η παρούσα ισχύει μέχρι και την ……………… 

(Σημείωση προς την Τράπεζα: ο χρόνος ισχύος πρέπει να είναι μεγαλύτερος τουλάχιστον κατά 

ένα (1) μήνα του χρόνου ισχύος της Προσφοράς). 
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Αποδεχόμαστε να παρατείνουμε την ισχύ της εγγύησης, ύστερα από απλό έγγραφο της 

Υπηρεσίας σας, με την προϋπόθεση ότι το σχετικό αίτημα σας θα μας υποβληθεί πριν από την 

ημερομηνία λήξη της. 

Σε περίπτωση κατάπτωσης της εγγύησης, το ποσό της κατάπτωσης υπόκειται στο εκάστοτε 

ισχύον πάγιο τέλος χαρτοσήμου. 

(Εξουσιοδοτημένη υπογραφή)  

 

ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 

ΕΚΔΟΤΗΣ....................................................................... 

Ημερομηνία έκδοσης...........................  

Προς: ……………… 

Εγγυητική επιστολή μας υπ’ αριθμό................ για ευρώ....................... 

Με την παρούσα εγγυόμαστε, ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα παραιτούμενοι του δικαιώματος της 

διαιρέσεως και διζήσεως, μέχρι του ποσού των 

ευρώ……………………………………………………………………….. 

υπέρ του:  

(i) [σε περίπτωση φυσικού προσώπου]: (ονοματεπώνυμο, πατρώνυμο) .............................., 

ΑΦΜ: ................ (διεύθυνση) .......................………………………………….., ή 

(ii) [σε περίπτωση νομικού προσώπου]: (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... 

(διεύθυνση) .......................………………………………….. ή 

(iii) [σε περίπτωση ένωσης ή κοινοπραξίας:] των φυσικών / νομικών προσώπων 

α) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) ................... 

β) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) ................... 

γ) (πλήρη επωνυμία) ........................, ΑΦΜ: ...................... (διεύθυνση) .................. 

(συμπληρώνεται με όλα τα μέλη της ένωσης / κοινοπραξίας) 

ατομικά και για κάθε μία από αυτές και ως αλληλέγγυα και εις ολόκληρο υπόχρεων μεταξύ τους, 

εκ της ιδιότητάς τους ως μελών της ένωσης ή κοινοπραξίας, 

για την καλή εκτέλεση του τμήματος …….. “(αριθμός και τίτλος σύμβασης)”, σύμφωνα με την 

(αριθμό/ημερομηνία) ........................ Διακήρυξη της/του (Αναθέτουσας Αρχής/Αναθέτοντος 

φορέα). 

Το παραπάνω ποσό τηρείται στη διάθεσή σας και θα καταβληθεί ολικά ή μερικά χωρίς καμία από 
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μέρους μας αντίρρηση, αμφισβήτηση ή ένσταση και χωρίς να ερευνηθεί το βάσιμο ή μη της 

απαίτησης σας μέσα σε πέντε (5) ημέρες από την απλή έγγραφη ειδοποίησή σας. 

Από την εγγύηση αυτή, που παρέχεται για την πιο πάνω και μόνο αιτία, θα απαλλάξουμε τον 

πελάτη μας τον οποίο εγγυόμαστε, μόνο μετά από έγγραφη δήλωσή σας περί απαλλαγής μας 

από κάθε ευθύνη που μπορεί να προκύψει από την προκειμένη εγγύηση, ή μετά την επιστροφή 

σε εμάς του σώματος της παρούσας εγγυητικής επιστολής. Σε περίπτωση κατάπτωσης της 

εγγύησης, το ποσό της κατάπτωσης υπόκειται στο εκάστοτε ισχύον πάγιο τέλος χαρτοσήμου. 

(Εξουσιοδοτημένη υπογραφή) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV – Υπεύθυνη Δήλωση Στοιχεία Πραγματικών Δικαιούχων 
 
 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 
(άρθρο 8 Ν.1599/1986) 

 

Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο 
άλλων υπηρεσιών (άρθρο 8 παρ. 4 Ν. 1599/1986) 

 

ΠΡΟΣ(1):  

Ο – Η Όνομα:  Επώνυμο:  

Όνομα και Επώνυμο 
Πατέρα:  

 

Όνομα και Επώνυμο 
Μητέρας: 

 

Ημερομηνία γέννησης(2):   

Τόπος Γέννησης:  

Αριθμός Δελτίου 
Ταυτότητας: 

 Τηλ:  

Τόπος Κατοικίας:  Οδός:  Αριθ:  ΤΚ:  

Αρ. Τηλεομοιοτύπου 
(Fax):  

Δ/νση Ηλεκτρ. 
Ταχυδρομείο
υ 
(Εmail):  

 

 
Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 
6 του άρθρου 22 του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι: 
 
Με την ιδιότητά μου, ως νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας ___ή υπεύθυνος κανονιστικής 

συμμόρφωσης της εταιρείας ____, δηλώνω υπεύθυνα ότι σύμφωνα με την παρ. 17 του άρθρου 3 του 
ν.4557/2018 όπως ισχύει, τα κατωτέρω πρόσωπα δύνανται να θεωρούνται ως πραγματικοί δικαιούχοι 
της εν λόγω εταιρείας, κατά την έννοια των παρ. 17 και 18 του άρθρου 3 του Ν.4557/2018: 
Όνομα 1, επώνυμο 1, Ημερ. γέννησης, ΑΦΜ, ιδιότητα ΠΔ, έκταση δικαιώματος ΠΔ  
Όνομα 2, επώνυμο 2, Ημερ. γέννησης, ΑΦΜ, ιδιότητα ΠΔ, έκταση δικαιώματος ΠΔ  
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[Η ανωτέρω διατύπωση είναι ενδεικτική και προσαρμόζεται αναλόγως των πραγματικών στοιχείων 
εκάστου αναδόχου.] 

Ημερομηνία:      … /…. /20…… 
 

                                                                                                                                                                         Ο 

– Η Δηλ....... 

                                                                                                                                                                  
(Υπογραφή) 

(1) Αναγράφεται από τον ενδιαφερόμενο πολίτη ή Αρχή ή η Υπηρεσία του δημόσιου τομέα, που 
απευθύνεται η αίτηση. 
(2) Αναγράφεται ολογράφως.  
(3) «Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με έγγραφη 

υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών. Εάν ο υπαίτιος 
αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον εαυτόν του ή σε άλλον περιουσιακό όφελος 
βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 
(4) Σε περίπτωση ανεπάρκειας χώρου η δήλωση συνεχίζεται στην πίσω όψη της και υπογράφεται από τον 
δηλούντα ή την δηλούσα.  

 




